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Vé í.erö s alkotmány.
A hadsereg újjá alakításáról szóló tör­

vényjavaslat odaát a Lajthánluli tartomá­
nyokban is fölizgatta a kedélyeket. Nagyon 
természetes ez, mert hiszen a német intel­
ligens iljuságot is veszély fenyegeti, s a 
német ember is szereti gyermekét ép úgy, 
mint a magyar. A német önkéntesek között 
is sok van, a ki le nem teszi a tiszti vizs­
gát. ezeknek is egy második évet kell majd 
szolgálniok.

Legnagyobb az izgatottság a csehek kö­
zött. Ezek a német vizsga ellen vannak, s 
azt követelik, hogy az önkéntesek anya­
nyelvit kön tehessék le a tiszti vizsgát. A 
cseh csehül, a lengyel lengyelül, a szlovén 
szlovénül akar tehát vizsgát tenni. A hány 
nyelv odaát van, annak mind érvényesülést 
akarnak szerezni.

Nekünk ez ellen a törekvés ellen nincs 
semmi szavunk. Ezt Ausztria belső iigvének 
tekintjük. De egészen megkülönböztetjük 
ettől a magyar nyelv kérdését. Ausztria va­
lamennyi tartományával és nemzetiségével 
együtt a dualisztikus állam egyik fele, Ma­
gyarország a másik fél. A magyar nyelvet, 
a magyar nemzetet, a magyar érdekeket 
annyi súly illeti meg, mint a mennyi Ausz­
triát valamennyi tartományaival és nemze­
tiségeivel együtt. A magyar nyelvet el kell 
fogadni a tiszti vizsga nyelvévé még akkor 
is, ha a cseh, a lengyel vagy szlovén nem 
fogadlatik is el. De ha már az osztrák 
nemzetiségek is követelik az ö nyelvöknek 
érvényesülését, mennyivel inkább megilleti 
ez a magyar nemzetet, mely semmikép sem 
áll a paritás viszonyában egy-egy nemzeti- 
séggel. hanem csak is a nemzetiségek ösz- 
szeségével.

Az osztrák nemzetiségek követelésével 
szemben úgy hivatkoznak a német nyelvre, 
mint a mely a hadsereg elemei között az 
összekötő kapcsot képezi s az egységei lé­
tesíti. Idáig jutottunk tehát ! Az a hires 
hadsereg, melynek tradiczióiról csodákat vár­
tak eddig olyan gyönge kötelékkel tartat ik 
együvé mint a nyelv. Nem régiben magasz­
talni hallottuk még a szellemet, mely a 
hadsereg minden egyesét átlengi, a köteles­
ségérzetet s az uralkodó személye iránti 
hűséget és odaadást, mely tulajdonságokban 
mindenk; egy, bármely nemzetiséghez tar­
tozzék is más különben. És most egyszerre 
csak azzal a beismeréssel állanak elő, hogy 
mindezen tulajdonságok nem elegendők, az 
egységes nyelv által kell összetartani a kü­
lönben disszidens elemeket. Ez a beismerés 
pedig annyit jelent, hogy abban az esetben, 
ha a cseh és lengyel meg nem tanul né-
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ELSŐ RÉSZ.
Mikor a háború véget ért és a menekültek inter­

nálása megszűnt, a karlista Parisba igyekezett, az­
zal kecsegtetve magát, hogy ott összeköttetéseinél 
fogva fényes állásra tehet szert. De a bajtársi vi­
szony az egyenruha levetésével megszűnt. A forra­
dalmi mozgalomnak Parisba menekült fejei tartóz­
kodással fogadták legyőzött ügyök katonáját. Nem 
Előzték emlegetni a szenvedéseket, melyeket párt- 
hveik oly nemesül tűrnek. Sok derék emberi is­
mernek ők. a ki megérdemli a támogatást és sok- 
k-i szerencsétlenebb, mint ő Szó sincs róla: tud- 

méltányolni az ö szolgálatait és rajta lesznek, 
Ny foglalkozást találjanak számára. De hát ahhoz 
idd kell.

A fájdalmasan csalódott karlista hasztalan vára­
kozott s váltig sajnálva carcassonnei állását, arra 
szánta el magát, hogy spanyol leczkéket ad. Neje, 
ki ügyes asszony volt, munkát kapott egy előkelő 
divatáru-nőtől és a család, bár sok erőfeszítéssel és 
nélkülözéssel, de megélt.

fiz évig folyt igy élőtök minden különös eset és 
h-zonlagság nélkül egyhangúan és szegényesen, 
iwnden reggel és minden este ugyanazok a közön- 
%s dolgok ismétlődvén: az apa elment a lccz- 
k-ire, az anya pedig leült az asztalhoz és fürge 
Újaival Ibrmálgatta a füllt, selymet, szatinl.
, őw'hüa, mikor tizennégy éves lelt, segíteni kez- 
N anyjának. Remekül értett a szalogcsokrok haj­
ításához, vagy ahhoz, hogy kecsesen illeszszen 
madarat valamely kalapnak a bársonyára. E kis 
ívnak, a ki nem látott semmit és a ki elölt is- 
meretlen volt az elegánczia, veleszületett Ízlése volt, 
j1 melylyel túltett a lcglölkapottabb divatárusnő- 
kon i.<
íkhamar magára vonla annak az asszonynak 

a gyeimét, a kinek dolgozott. Ez az üzletébe ki- 
íta venni és fényes föltételeket ajánlott neki.

btchevarrav nem engedte. Leánya bájos haja- 
ína fejlődött. Olyan üdén és rózsásan látta nyílni, 
lr'inl hónának valamely szép gránátvirágát. Nem 
akarla kiadni a házból e gyermeket, mert féltette 
L ^helybeli rossz tanácsoktól és az utczai sza­
kágtól.

Üe hogy hasznát vegye a Conchita ügyességének, 
Nybátran kibérelt egy földszinti helyiséget a Tait- 
^ut-utozában s divatáru-üzletet nyitott. A két nő 
aünál nagyobb buzgósággal dolgozott, mert a ha- 
Szon a magoké volt. Ót évig tisztességesen fizetett 
a kis műhely és Etchevarraynénak már meglehetős 
»meretsége volt, midőn férje egy ér-pattanás követ­
őében hirtelen meghalt.

A két asszony igy egyszerre, minden előkészület 
“élsiil, magára maradt. Az özvegy, tompa fájda-

metül, az uralkodó iránti hűség, a köteles" 
segérzete s a közszellem nem lesz elegendő 
megteremteni az egységet, melyre a hadse­
regnek szüksége van. Ez súlyos vád a had­
sereg ellen és erkölcseinek kirívó színekkel 
festett szegénységi bizonyítványa. Az a had­
sereg, melynek belső tulajdonságai nem 
nyújtanak elegendő garancziát, s melynél 
szükség van egy külső ősszelartási kapocs­
ról gondoskodni, melyet a közös nyelvben 
vélnek feltalálni: a legnagyobb mértékben 
érdemetlen reá, hogy megnyugvással bizhas­
suk reá a monarchia két államának biz­
tonságát. Kár volt ezt a theoriát felállítani, 
nem jó szolgálatot tettek vele magának a 
hadseregnek.

De az osztrák kormány tovább is ment, 
hogy elfogadtassa a nemzetiségekkel azt a 
javaslatot. Egy állította fel a német nyelvű 
vizsga kérdését, mint egyenesen a korona 
kívánságát.

A politikai pártküzdelmekbe tehát bele­
vitték a korona tekintélyét. A mig ugyan­
csak e napok alatt azt kell tapasztalnunk, 
hogy Németországban maga az uralkodó 
követi el ezt a botlást, s a pártok fölött 
való magasztos helyzetéből leszáll a fórum 
küzdői közé, a kik pedig egymás közötti 
harcaikban nem mindig válogathatják az 
eszközöket, addig Ausztriában a kormány 
az, melyga fejedelmi palásttal takaródzik, s 
mint legfőbb argumentumot a korona aka­
ratát hangoztatja. S teszi ezt oly kérdésben, 
a mely minket magyarokat is ép oly kö­
zelről érdekel, mint őket osztrákokat.

Vajon meggondolt a-e az osztrák kor­
mány ennek az eljárásnak veszélyes követ­
kezményeit V Addig, mig a korona a pártok 
fölött áll, csak ezen pártok között löly a 
tusa, s a kormány megbuktatásával az vé­
get ér. De ott. a írni a fejedelmet is a párt­
küzdelmekbe sodorják, csak forradalomban 
végződhetik a tusa. Az olyan semmirekellő 
kormányt el kell kergetni, mely ballépésé­
vel esélyt nyújt arra, hogy ez bekövetkez­
hessek.

Budapest, november 21,
Az országgyűlési függetlenségi us -ÍS-as párt Irányi Dá­

niel elnöklete alatt ma folytatta a regále-törrényjavas- 
iátok részletes tárgyalását.

A főváros a sajtóért.
Üdvözöljük Budapest fuvaros törvényhatóságát! 

Benső ügyünknek, közvetlen liiilapirni érdeknek látsz­
hat ik, ha hálánkat fejezzük ki a nagylelkű adományért, 
melyet fővárosunk közgyűlése a hírlapírói nyugdij- 
egyesülelnck nyújtott. De a főváros ajándéka nem 
egyszerű jótékonyság, mely csak a jótettben része­
sülőknek köszönetét érdemli. Mikor a főváros in­

gyenes telket ad oly épületre, mely elaggott és ke­
resetképtelenné vált hírlapíróknak, kik a pálya 
viszontagságai és a toll küzdelmei között nem sze­
rezték meg az élet biztos anyagi módját, otthonos 
hajlékot és védő menhelyet fog nyújtani, akkor fé­
nyesen bebizonyította, hogy valóban a nemzeti 
kultúrának magasan lobogó tűzhelye, hogy minden 
erőt, mely a nemzet szellemi emelkedését szolgálja, 
gyöngéd gondozásába vesz és a magyar műveltség, 
a magyar értelmiség minden éltető forrását a leg­
jobb használatra teszi képessé. A nemzeti intelli- 
genczia fensöbbsege, mely a magyar fajnak vezérlő 
hivatását biztosítja hazánkban, teljes sugárkoronával 
jelenik meg a fővárosi közgyűlés határozatában.

Nem divatos ma a méltánylat a hirlapirók irá­
nyában. Azt a nagy befolyást, melyet a hírlapiro­
dalom a nemzet életére gyakorolhat, mindenki el­
ismeri ugyan, a hírlapíró fontos feladatát nem ta­
gadhatja senki, de hajlandóbbak azt az esetleges 
kárt látni, mely a sajtó befolyásának rossz irány­
zatából származhalik, és csak a visszaélésekre gon­
dolnak, melyek a hirlapirói hivatás körében felme­
rülhetnek. Ez a szempont mindenesetre igazságta­
lanság a magyar hírlapirodalom irányában. A ma­
gyar sajtó becsületesen, önzetlenül teljesítette a reá 
eső szolgálatot nemzeti életünk közelmúlt küzdel­
meiben, küzdő lelkes szellem hatja át napjainkban 
is, és hogy a hírlapirodalom minden nagy külső átala­
kulása daczára, a modern kereseti viszonyok min­
den kísértései között a jövőben is hazafias köteles­
ség, közérdek szolgálata legyen sajtónk vezércsil­
laga, ez valljuk meg, legnagyobb részben épen 
amaz elismerő rokonszenvtől és erkölcsi részvéttől 
függ, melyet a társadalom kiválóbb tényezői hír­
lapirodalmunk irányában tanúsítanak. Mert semmi 
sem kevésbbé igaz. mint az a közhelylyé vált állí­
tás, hogy a hírlapíró munkáját, — már a mit igazi 
munkának nevezhetünk — a kétes jellemek és 
problematikus alakok választják hivatásokul. Ellen­
kezőleg a foglalkozás természete olyan, hogy csak 
azok fognak hozzája vonzódni, kiket sok nemes 
illúzió vezet az életben és kiket magasabb czélok, 
általános érdekek szerelete önmegtagadásra is képesít. 
A kik a mindenáron való meggazdagodási, a földi 
jók bőséges élvezetét ismerik életczéljokul, de­
hogy fogják a hírlapíró nehéz kenyerét válasz­
tani. Ha mégis az utolsó időben szaporodni 
látjuk az olyan jelenségeket, hogy olyanok, kiket a 
hírlapirodalom képviselőinek tekintünk, önző zsák- 
mánylásra használják fel a hirlapirói toll nemes 
fegyverét, ennek legfőbb okát bizonyosan abban a 
nagy bizonytalanságban kell keresnünk, mely mi- 
nálunk a hírlapíró jövőjét ma is környezi, abban a 
természetes félelemben, melylycl az élet változó es­
hetőségei korunk rettenetes gazdasági versenyében 
az ideális lelkületet is oltölthetik. Tegyétek biztossá 
a magyar hírlapíróra nézve a legszükségesebbet, a 
mindennapi kenyeret és az oltalmazó fedelei, te­
gyétek biztossá, hogy a közjónak hü szolgálata után

nem fog tehetetlen agg korára nyomorult koldussá 
aljasulni, és el fogjátok érni, hogy a magyar hírlap­
irodalom javarésze nemcsak meg fog maradni a 
becsület utján, de természetes osztályrészéül a 
büszke szegénységet fogja választani. Ha lesznek is 
olyanok, kik belemerülnek a gazdagodás hajszájába 
és tollúkat egyedül jövedelmező iparágnak tekintik, 
mindig útmutató erővel és imponáló (elsőbbséggel 
fognak bírni azok, kik hivatásukat a kötelességtel- 
jesités és áldozat szellemében gyakorolják.

Ennek a czélnak biztosítása a hirlapirók nyug- 
dijegyesületének jelentős erkölcsi alapja. Sokan nem 
értik ezt, de teljesen megértette a főváros felvilá­
gosult közönsége. A főváros adománya nemcsak 
megjutalmazza az érdemeket, melyeket sajtónk ed­
dig is hazánk közjava körül szerzett, de lényege­
sen hozzájárul ahhoz, hogy a bátor és független 
szellem, a közérdekek hü őrzése legyen tovább is 
hírlapirodalmunk jellemző vonása. A főváros nem 
kereste az olcsó gáncsoskodást. hanem teljes tuda­
tában nemes kultúrái feladatának a tegezéiravczc- 
több módon kívánt gondoskodni arról, hogy hírlap- 
irodalmunk megmaradjon mindvégig annak az üd­
vös jótékony hatalomnak, mely a nemzet létküz­
delmének legerősebb szellemi fegyverzetévé teszi. A 
fővárost méltán illeti meg az egész nemzet kö­
szöneté.

Fejlődő ezukoriparunk.
A hazai ipar terén vajmi ritkán van al­

kalmunk örvendetes jelenségekkel talál­
kozni. Gazdasági fejlődésünk egyoldalú irá­
nya a fennálló rendszerben leli okát és ma­
gyarázatát. Közös vámterületen egy l'élszá- 
zados iparállammal, melynek termelését szün­
telenül hatalmasan védelmezték, még pedig 
úgy, hogy a védelem árál mi fizettük meg, 
mig a védelem hasznát mások seperték be, 
persze nem tudtuk a magyar munkát fel­
szabadítani a ránehezedő nyűgtől.

Legközvetlenebbül éreztük a nyomást a 
mezőgazdasági iparágak körében, mert ezek 
lendületre emelése képezte volna az okszerű 
magyar közgazdasági politika első feladatát. 
A legvisszaletszőbb jelenségeket a ezukor- 
ipar körében kelleti konstatálni.

Egy hosszú évtizeden át. az osztrák 
iparnak kiviteli julalmakat fizettek közvet­
len a magyar államkincstár pénztárából, 
tehát a magyar adózó zsebéből. Mikor fel- 
derittelelt a magyar állam szembetűnő és 
tagadhatatlan megkárosítása, e visszás hely­
zeten némileg javítottak, de fennmaradt még 
mindig két baj. Az egyik, hogy a fennálló 
adórendszer kedvezett az osztrák ezukor- 
termelésnek és aláásta a magyar ipar ver­
senyképességét, a másik pedig, hogy a két 
állam közti szabad forgalom mellett a ma­
gyar fogyasztó adója osztrák zsebbe folyt.

lomtól dúlva, melyet hasztalan iparkodott leánya 
elüti íejtegetni, utoljára is beteg lett. Küzködni 
akart s az eröieszilés kimentette. Conchitának és 
Rozáliának, a hűséges cselédnek az ápolása alatt, 
ki Carcassonebol jött velők, Elclievarravné fölépült 
ugyan: de úgy tetszett, mintha egész lelkiereje oda 
lett volna.

Ö, ki azelőtt olyan dolgos voll, most naphosszat 
niaradozoil el a semmibe meresztett szemmel, tét­
lenül tartva ujjai közt a lüt. Ha leánya szólt hozzá, 
összerezzent és lassan egyenesedett föl, mintha az 
álmok távoli országából térne meg.

Conchita hasztalan kellözlclle meg buzgóságát, 
művelte a szorgalom csodáit, éjszakázott: a nagy- 
nehezen összeszedett vevők lassanként elmaradtak. 
A kis üzlet a szorultsággal kezdett küzdeni. A 
szállítók ridegebbek leltek és sürgették a lejárato­
kat. És két évi keserves és hasztalan küzdelem 
után az Ltchecumvjné divatanisnö üzletét hirdető 
kis réztábla, mely a tailbout-utczai bolt kirakatát 
diszilette, a batignollesi ház negyedik emeletének az 
ajtajára került.

És ebben a népes városrészben, távol az elegáns 
közponllöl, szomorúan tengődött a két nő, ismét 
másoknak lévén kénytelen dolgozni, minden reménye 
nélkül annak, hogy valaha még fölhalolhalnak azon 
a lejtőn, a melyen pillanat alatt csúsztak le.

Azután az özvegy ismét megbetegedett, és Con- 
chita, kit egyfelől a napi munka kényszerűsége és 
másrészről az anyja szükségleteiről való gondosko­
dás szorított, lassankint szaporodni látta az adós­
ságaikat, mialatt a fiókokban a valamennyire érté­
kes tárgyak helyét, melyek a házban még megma­
radtak volt, a zálogház rózsaszín és kék ezédulái 
foglalták el.

Es a leány, ki tehetetlen volt ahhoz, hogy ennyi 
fölhalmozódott szerencsétlenség ellen védekezzék, 
ijedelemmel ballá az anyját ápoló orvost sürgős és 
komoly operáczióröl beszélni, mely a beteg élete és 
halála fölött fog határozni.

Rameau a szobának most már teljes sötétségé­
ben hallgatta ezt a siralmas elbeszélést, melyet oly­
kor a leány könyezése és kétségbeesett rimánko- 
dása szakított félbe. A hírneves orvos mély szá­
nalommal érezte magát eltelni. Ö, ki oly régóta 
volt már elfásulva az emberi szenvedések iránt, 
össze-összerezdült a leánynak az aggodalmaitól, 
ki kél. órává' ezelőtt még ismeretlen volt előtte. 
Tompa lüktetés dobbantá meg szivét, hirtelen lor- 
róság égeté kehiéi. És az, kinek fönhéjázó gunyos- 
sága zavarba hozta a legmerészebbeket is, félénkké 
érezte magát változni,

Ez a két órai várakozás úgy múlt el tőle, mint 
egy perez, s mikor utóbb visszaeszmélt reá, hogy 
sorra vegye a részleteit, nem talált az emlékezeté­
ben mást, mint valami zavaros, kedves benyomást, 
kéjes és ellenállhatatlan varázslatnak az érzetét. 
Csak az maradt meg benne egészen világosan eb­
ből az első találkozásból, mikor megérkezett végre 
a háziorvos és ő elvégezte Conchita szemeláltára a 
műtétet.

Halvány arczczal látta őt maga előtt, az ágyba 
fogózva, hogy el ne essék, mialatt az orvos, a be­

teg erét tapogatva, kloroformmal altatta el. Azután 
a tényeknek reá nézve érdektelen sorozatát: az 
asztalra kirakott műszereket, a vánkosra csurgó 
véri, a cseléd nyöszörgését, midőn mozdulatlanul, 
holtra válva látta asszonyát, mialatt húsában a 
kést forgatták. Es a műtét elvégzése után az ereje- 
fogyotlan könnyező Conchilát, ki nem bírt lecsilla­
podni s ki fájdalma dultságában még bajosabbnak 
tetszett neki.

Sajnálkozva távozott a szerény lakásból, meg­
ígérve, hogy ismét eljön, és szavainak kedveskedő 
szelídségével bámulatba ejtve kartársát, ki ismerte 
az ő közmondásos gorombaságát. Valóban el is 
jött, mindennap, a teljes felgyógyulásáig. És soha 
beteget nem orvosoltak még úgy, mint Elchevarray- 
nét. Ramaeu maga rendelte meg a szereket és 
küldte a házhoz, hogy Rozáliának ne kelljen értők 
mennie. Sohasem jött el úgy, hogy a legválogatot- 
labb gyümölcsöket, a legritkább virágokat ne hozta 
volna.

Egyszer a cselédtől tudakozódott asszonyainak 
pénzbeli viszonyai felöl, s miután megigértelte 
vele, hogy nem fog szólni, tározóját kínálta neki a 
háztartás hátralékainak a kifizetésére. Rozália erre 
az ajánlatra lölpattant és kereken visszautasította, 
roppant zavarba ejtve Rameaut. Nem is volt sie- 
tősebb dolga, mint azon melegében elmondani asz- 
szonyainak a dolgot.

— Képzeljék: könyörgött, hogy vegyem cl a 
pénzét; hogy utóbb majd megadják, ha akarják, 
de egyelőre nem szabad megtudniok... Ki volt for­
gatva magából, hogy ezt az ajánlatot lelte... Bizo­
nyos : ez az ember szerelmes a kisasszonyunkba... 
Azt mondják, annyit keres, a mennyit akar ... És 
nem is olyan vén . .. Pompás alakja van ... De 
én visszariasztottam, mert nem tudom, hogy tisz- 
tességcs-e a szándéka ...

— Hallgas, Rozália, monda Conchita. — Nem 
tudod, mit beszélsz ... Az orvos nagyon jó em­
ber, érdeklődik irántunk ... De most már mama 
fölgyógyult, s lehet, hogy ő nem is fárad többé ide 
hozzá.

Másnap Rameau a két nőt kissé komolynak és 
nagyon kimértnek találta. Meleg hálájokat fedezték 
ki neki annyira odaadó gondviseletéért, melylycl a 
beteget elhalmozta, és értésére adták, hogy további 
látogatásai ép oly kárára lehetnének neki, ki drága 
időt vészit általok, mint nekik, kik nem tudnák ho­
gyan magyarázni idejárását. Conchita pedig fölaján­
lott neki egy ódon selyemből való gyönyörű kis 
zsebkendő-tartót, melyet titokban készített az Ő
számára.

Rameau, a mint ott állott a leány előli, ki a 
hála könnyeivel szemében nyujtá oda ajándékát, 
életében először nem tudott mit szólni. Köszönet­
félét dadogott, hirtelen elszánt mozdulatot tett, és 
sarkán fordulva, menekült inkább, semmint távo­
zott a lakásból.

Mialatt zűrzavaros gondolatokkal és zugó füllel 
ment hazafelé, korholta magát: mit adja ö magát 
az ő korábnn erre az első éves diákhoz illő sze­
relmeskedésre? Ölven éves létére, deres fővel, bele­
szeret egy kis leányba! Mintha bizony szabad volna

neki más szenvedélyének lenni, mint a tudomány­
nak, e mindent kizáró, féltékeny úrnőnek, a ki nem 
osztozkodik!

És okoskodása közepeit megjelent előtte a Con­
chita tiszta areza, az ö fekete szemeivel, hullámos, 
halántékán göndörödő hajával, mosolygó piros aj­
kával. Kéjes rezgés futott végig erein, s mellét só­
hajtás dagasztó, a mint elgondolta, hogy milyen 
kincs az, a melyet megvet.

Kapujához érkezett. Ott aztán megrázta vállát, 
mint olyankor szokta, mikor végét akart szakítani 
egy Talvannenal való vitának, és ezt mormoló:

— Ördög vigye az asszonyokat! Ne is gondol­
junk rá többé!

És négyesével rohanva fel a lépcsőn, lakásába tért 
és munkához látott.

Nem aludt ez éjjel. Karszékébe mélyedre Író­
asztala előtt, melyen közelebb kibocsátandó köny­
vének a kefe-levonatai voltak, bodor füstöket ere­
getve, dohányzott; tekintetéi a szoba mennyezetén 
felejtve, végig pillantva egész életén, és azt kér­
dezve magától, ha vajon nem agyrémet kerge­
tett-e, midőn kizárólag csak a munkának szentelte 
magát ?

Családi tűzhelynek kedvességéi, megoszlott sze­
relemnek öröméi, gyermekeiben való újjászületésé­
nek édes látványát, közös életnek csendes boldog­
ságát — ö ezt mind megvetette. És mit nyert he­
lyette? Európai hírnevei, tiszteleti állásokat, akadé­
miai pálmákat, a kabátjára érdemkereszteket, hogy 
estélyeken mutogassa.

De hát nem érhette volna el, és talán ép olyan 
biztosan, ugyanazt a czélt, ugyanazt az eredményt 
családi élet mellett is? Vajon a nyugalom nem épen 
olyan termékeny lett volna-e reá nézve, mint az 
izgalom ? Vagy talán szive csak az agyvelö rová­
sára működött volna-e?

És, mint az agg Faust előtt a laboratóriumában, 
előtte is megjelent könyvei közepeit az ifjú leány 
igézetes látománya, és szivéből a bánkódás sóhaja 
szakadt föl és rezgeti bele az éj csöndjébe.

Reggel elűzte ezeket a gondolatokat, hozzáfogott 
a megszokott munkához, elment előadást tartani, 
betért a kórházba s azután együtt ebédelt Tal­
vannenal, kit még a szokottnál is hevesebb álokos­
kodások kitörésével szorított sarokba. Tiz óra felé 
ez a lobogás kialudt, s egy divánon elterülve hosz- 
szú ideig nem nyitotta ki a száját sem, azután pe­
dig mogorva képpel tért haza.

(Folytatása következik.)

JESS.

A legújabb ezukorlörvény, a lerményadó 
rendszerét fogadván el, javította a helyze­
tet és legalább megszüntette az osztrák és 
a magyar répa czukortartalma közli kü­
lönbségből eredő hátrányt. |Még mindig ne­
héz maradt a verseny a magyar iparnak, 
midőn egy régi iparral szemben újat kell 
teremtenie, nélkülözve azt a védelmet, a 
miben minden független állam legalább ke­
letkező iparágait részesíteni szokta. Fenn­
maradt továbbá a fogyasztási adó miatt 
szenvedett megkárosításunk. De, ha sikerül 
a magyar czukortermelést legalább annyira 
fejlesztenünk, hogy bclszükségletünknek meg­
feleljen, e kár megszüntethető s a magyar 
fogyasztó által elköltött ezukor után az adó 
a magyar állam pénztárába folyhatna.

Megelégedéssel konstatáljuk, hogy az uj 
ezukorlörvény megalkotása óla e téren némi 
mozgalom észlelhető, mely élénkülő irány­
ban halad. Egy nagyobbszevü ezukorgyáv 
épül már is Hatvanban. Egy igen tekinté­
lyes gyáros Brassó vidékén készül 2 millió 
forint tőkével egy második gyárat felállítani. 
Ismét egy másik osztrák milliomos báró 
Mezőhegyesen folytat alkudozásokat hasonló 
szándékkal. Tárgyalások folynak egy a Ga- 
ramvölgyben felállítandó gyár dolgában is. 
Szóval lendület mutatkozik. A külföldi tőke 
szemet vetett a magyar mezőgazdasági ter­
melésre és ill gyümölcsözést remél, egyúttal 
elősegítvén a magyar mezőgazdasági terme­
lés belterjesebb mivelhelését.

Panaszkodnak ugyan némely oldalról, 
hogy a gyárépilők kötelező répatermelési 
szerződéseket kívánnak előzetesen kölni a 
gazdákkal, a mi nem baj, de baj az, hogy 
a répalerményért Ígért ár aránytalanul ala­
csony és alig lizeli meg a művelő fáradsá­
gát a talajt kimerítő .termény előállítása 
után.

Azt hisszük, hogy a panaszok nem alap­
talanok. A regáleterményért kilátásba helye­
zett ár valóban sokkal alacsonyabb annál, 
a mit nem csupán Csehországban, de itt­
hon Magyarországon is egyebütt fizetni szo­
kás. Éppen a brassóvidéki termelők kevese- 
bik leginkább a felajánlt répaárt. Bizonynyal 
joguk van, s okosai is teszik, ha a lehető 
legjobb árt igyekeznek elérni. De egyel ne 
tévesszenek szem elöl s ez az. hogy agyár 
legyen meg, mert ha egyelőre kicsi lesz is 
a hasznuk, a szenvedett kárt könnyen be­
hozhatják. mig ha követeléseikkel elriaszt­
ják a vállalatot, ez olyan kár, mely egy­
hamar nem hozható helyre.

Czukorgyárak vámvédelem nélkül az osz­
trák ipar ellenében minden áldozat nélkül 
alig hozhatók létre. Ez áldozatból egy részt

REGENY.
12

Irta ZEHE. ZRXZDZBZR H-A-OO-A-HD.
Első kötet.

Azután rálőtt anyámra, de a golyó nem ölte meg 
ezt, hanem elszakította a szijjal, az asszony elfutott, 
de Frank utána szaladt és megölte. Mikor ez megtör­
tént, visszajött, hogy engem agyonlöjjön; én akkor 
még nagyon fiatal voltam, és nem tudtam, hogy jobb

halottnak lenni, mint úgy élni, mint a kutya, éá 
sírtam és kegyelemért könyörögtem, mig ő a pus­
káját töltötte.

— De a baas csak nevelett s azt mondó, hogy 
meg akarja tanítani a hottentottákat marhát 
lopni s az öreg Jakab gazda hangosan imádkozott 
a «nagy emberhez» s azt mondó, hogy nagyon 
sajnál engem, de legyen meg a jó isten akaratja. 
És akkor, midőn baas Frank a puskát éppen föl­
emelte, ismét leeresztő azt, mert ott jött lassan, 
lassan a bozótból ki és a halmon le, mind a tizen­
hat ökör! Éjszaka kitörtek az akolból s más leve­
gőt keresni valami hegyszakadékban voltak s most 
visszajöttek, mert jóllaktak, s megunták a magá­
nosságot. Jakab gazda egészen c-llialaványult, s a 
füle tövét vakarta; azután téribe esett és hálát 
adott istennek az én életem megmentéséért. És 
éppen e perezben jött az angol asszony is, baas 
Frank anyja, a kocsiktól, megnézni, hogy micsoda 
lövöldözés az, s midőn az embereket halva s en­
gem sirva és a Iához kötve látott, s meghallotta 
mi történt, magán kívül lelt, mert néha. ha részeg 
nem volt, jó szive volt, s azt mondó, hogy átok 
fogja érni őket, s mindnyájan erőszakos halállal 
fognak kimúlni. Azután felkapott egy kést és levá­
gott engem a szijjról, ámbár baas Frank még min­
dig meg akart ölni, hogy semmit el ne beszélhes­
sek ; én pedig elfutottam onnét, éjjel mentem, nap­
pal elrejtőztem, mert nagyon féltem, mig el nem 
értem Natalt, s olt maradtam és dolgoztam, mig 
az ország az angoloké nem lett, a mikor baas 
Croft megfogadott, hogy kocsiját Maritzburgból ide 
felhajtsam; itt találtam baas Frankot, ki a szom­
szédságban lakik; most nagyobb, mint a' kor, de 
különben éppen olyan, a szakálla kivételével.

Ez az igazság, baas, a teljes igazság és azért 
gyűlölöm baas Frankot, mert apámat, anyámat 
agyonlőtte, és baas Frank gyűlöl engem, mert nem 
feledte el, hogy azt tette, és mert én láttam, mert 
a mi embereink azt tartják, hogy mindig gyűlöli 
az ember azt, a kit egy dsidával megsebesített.

Minthogy elbeszélését ezzel bevégezte, a szegény 
kis ember fölvette zsíros ócska szőrkalapjál. mely­
nek bőrszalagjába egy pár vedlett slrucztoll volt 
szúrva, lehúzta a fülére s bosszú lábujjaival körö­
ket kezdett'írni a homokba. Hallgatói egymásra 
néztek; egyik sem kételkedett e borzasztó elbeszé­
lés igaz voltában; a mód, a hogy elöadatott, a va­
lóság bélyegét nyomta rá s azonkívül legalább ket­
tejük már előbb hallott ilyféle történeteket. A leg­
több ember, ki déli Afrika vadabb vidékein meg­
fordult, hallott ilyesmit, habár nem is lehel mind­
nyáját úgy elhinni, mint az evangéliumot.

-- Azt mondod, jegvzé meg végre az öreg Silas, 
hogy az asszony akkor azt mondd nekik, hogy 
átok fogja meg mindnyájatokat s mind erőszakos 
halállal fognak meghalni. Igaza volt. Tizenkét évvel 
ezelőtt Müller Jakabot és feleségét egy sereg kailcr 
ugyanazon lydenburgi birtokon megölte. Annak ide­
jében nagy feltűnést keltett a dolog, de a mint 
emlékszem, nem sült ki semmi. Baas Frank akkor 
nem volt ott; vadászaton járt s azért menekült
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viselhetnek a termelők is néhány évig, annál 
is inkább, mivel vsak arról lehet sző, hogy 
kisebb haszonnal érjék be, mert kárukat 
senki sem kívánhatja. Magyar ezukorgyárak- 
nak keletkezése Erdélyben kiváló jelentőség­
gel bir. Azok termékenyítőén fognak hatni 
a tőkeszegény vidék munkásságára, s ott 
helyezkedvén cl a keleti kapunak közvetlen 
szomszédságában, meghódíthatják a magyar 
termelésnek az óriási keleti ezukorfogyasz- 
tásnak egy részét. Reméljük tehát, hogy 
gyáros és termelő kölcsönösen méltányosan 
fognak eljárni, s hogy a magyar ezukor- 
gyárak száma örvendetesen fog gyarapodni.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése nov. 81-én.

I.
Uj képviselők bemutatója volt ma a képvisctö- 

házhan. Her trióul/ Béla nagykanizsai, Madaruk 
Imre karczagi képviselők ma először szóltak amint 
belvárosi képviselő ma először szólott Kaas Ivor 
báró. A mai regálc-vita súlypontját a főváros re­
gálé ügye képezte. Kaas Ivor hozta ezt szóba, a tövá- 
ros érdekeit melegen felkaroló s ajánló beszédében, a 
meh et általános ügyelem kisért.Kaas telszólalása követ­
kezteben a fővárosnak két kormánypárti képvise­
lőié is. Darányi cs Bnsbach l'cler is szót emelt. A 
főváros kérvényé mellett legkevéshbe sem argumen­
táltak. söl inkább arra hívták fel a fővárost, hogy 
hozzon áldozatot az országos érdeknek. A tárgyalt 
törvényjavaslatokat általánosságban is elleneztek a 
mai vitát megnyitó Meltsl, Kaas Ivor s Madarász 
Imre, a ki Ungcr határozati javaslatát pártoló kc- 
rekded beszédben, jó szónoki előadással a jászkun 
községek viszonyaira hívta fel a figyelmet. A regá- 
lejavasiatok mai pártolói voltak a már említett 
Bushacli Péter cs llcrtclcncly Béla, valamint Perlaky 
Elek.

II.
ElnOl£ : Péchy Tamás, jegyzők : Beöthy Algernon,

Josipovich (iúza, Nagy István.
Az elnök bemutatja Beksics Gusztáv képviselő ur 

levelét, melyben egészségének helyreállítása rzéljából 
egy havi szabadságidőt kér. Megadatik. Bemutatja to­
vábbá Sajtény csanádmegyei községnek, valamint forda 
rendezett tanácsú városnak kérvényeit, melyekben a 
regálé megváltásira vonatkozó törvényjavaslat módosítá­
sát kérik. A ház irodájába tétetik le.

Hegedűs Sándor előadó: Benyújtja a pénzügyi bi­
zottság három rendbeli jelentését a magyar királyi pénz­
ügyminisztérium ideiglenes vezetésével megbízott minisz­
terelnök jelentése tárgyában az 1887. évi XXXII. tör­
vénycikk alapján az állami pénztárak készleteinek ki­
egészítésére létesített hitelműveletekről, továbbá az ! 880. 
óv első negyedében viselendő közterhekről és fedezendő 
állami kiadásokról, végre a közösügyi bizottságok áltál 
rendkívüli katonai óvintézkedések költségeire megszava­
zott 47.300,000 írtnyi hitel Magyarországra cső részé­
nek fedezéséről szóló törvényjavaslatok tárgyában.

Elnök: Az osztályok mellőzésével napirendrendre 
fog tűzetni A napirendre tűzés iránt a kinyomatás 
után fog javaslatot tenni.

Következik a gazdasági bizottseig jelentése a 
képviselöház no\ember havi költségvetéséről. Mcgsza- 
vaztatik. . .

Következik a napirend szerint az allami ital- 
mérési jövedékről és annak folytán 
adandó kártalanításról szóló törvényjavas­
latok általános tárgyalásának folytatása.

Meltsl Oszkár általánosságban sem fogadjad a tör­
vényjavaslatot. Az ide vágó szász viszonyokról egyál­
talában szólani nem fog; ámbár biztosíthat mindenkit, hogy 
a tervbe vett rendezés és regálemegváltás hazánkban 
alig fog valahol fájdalmasabban éreztetni, mint épen a 
Királyföldön, hol nemesi előjogok, nemesi birtok soha 
sem létezvén, az úgynevezett királyi kisebb haszonvé­
telek vagy regálejogok ősi királyi privilégiumok alapján 
a politikailag jogosult nép összeségét illették. Csakis or­
szágos szempontból szól. — Minden gondolkodó ember 
az erdélyi középbirtokos osztálynak tagadhatatlan ha­
nyatlását az utóbbi évtizedekben nemcsak sajnálattal, 
rlé aggálylyal is szemléli. Szóló a legkészségesebben fog 
mindig hozzájárulni olyan törekvésekhez, melyeknek
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ezélja ez osztály emelése és támogatása, ha csak más» 
szintén jogosult érdekek igazságtalan megkárosítása nél­
kül történhetik. Visszaemlékezvén a foldtehermentesités 
szomorú történetére, azon óhajtásának akarna kifejezést 
adni, hogy a szóban forgó összegek kevésbé négyes o- 
catok- és «libériákra» fordittasssanak, mint inkább vető­
magra és cséplőgépekre, mert ezjmár csakugyan «le dormer 
ressorh, az illetőkre nézve. A szóban forgó javaslatok 
az italmérési jogot, a mint eddig fennállott, megszünte­
tik, tekintet nélkül arra, kit és minő jogezimen illette, 
csakis a volt földesúri, nemesi előjogokon alapuló egyéni 
italmérési jog lett volna megszüntetendő ; a városoknak 
és községeknek ebbeli jogának fentailása mellett. Ls 
másodszor ezen törvényjavaslatok átruházását az ital- 
mérés kizárólagos jogát az államra, tehát az italmérést 
állami monopóliumnak dekretálják; míg a legfontosabb 
érdekek a melleit harczolnak, hogy yzen jog a varo­
sokra és községekre ruháztassék át. L két sarkalatos 
pontban eltér nézete a jelen törvényjavaslatoktól. Egyik 
legnagyobb hibája adórendszerünknek az, hogy egy és 
ugyanazon adótárgy többszörösen van megadóztatva 
több önálló s külön adók állal. Most az Ualmérésnek 
szándékolt rendezése folytán ismét két uj adónem ho- 
zatik be s ezek is olyan fogyasztási czikkekre alkalma­
zandók, a melyek már többszörösen vannak megadóz­
tatva. Így pl. a sör fogyasztása már meg van adóztatva 
először a söradó, másodszor a sajátságosán elnevezett 
sörfogyasztási adó által; már most hozza fog jönni 
ezentúl harmadszor az italmérési dij cs negyedszer az 
italmérési adó. Mindezen különféle adók, melyek ugyan­
azon adótárgyra vonatkoznak, külön-külön kivelcnuők, 
külön behajtandók, nyilvántartandók, kezelendők es el- 
számolandók. Tudjuk, hogy a kormány a pénzügyi ad- 
minisztrácziónak mielőbbi reformját tervezi, bzolo va­
lami nagyon vérmes reményeket nem köt o reformhoz 
mindaddig, mig az adminisztráczió reformját meg 
nem előzi adórendszerünk reformja. A városok 
szükséglete folytán növekszik, a regálé megváltás követ­
keztében közvetlenül beálló hiány ezentúl a nagyobb 
szükséglet miatt folytonosan nagyobb lesz. Ennek mi 
lesz a következménye ? Természetesen az, hogy a fel­
merült hiány fedezése végett az állami direkt adók után 
kivetendő pótlék log alkalmaztatni. Ha valahol, bizonyo­
san nálunk mellőzni kellene az állami egyenes adóknak 
a pótlékrendszerrel szűksegképen járó felemelését. 
Mert hiszen sehol sincs a direkt adó oly magasra 
emelve, mint épen Magyarországon.

Az volt a nézete, hogy tevékeny s őrös államra 
van szüksége a világnak. Do a mióta látja azt a túlsá­
gos ezentralizácziót a közigazgatás minden ágában; a 
mióta látja azt az állami omnipotencziát és Vielregicre- 
reil (Derültség balfelöl) a boldog magyar nemzet soha­
sem ismerte ezen ideát, tehát nincs is kifejezése rá; 
mióta lát.,a a bureaucratizmus azon torzképéi, mely 
lépten nyomon eszébe juttatja az embernek «Vemunit 
wird Unsinn, Woliltliat Plage», mióta látja azt, hogy 
egvik hivatalnoki légió a másik után állittatik fel, cs 
ennek daczára hivatalaink mégis csaknem összeroskad- 
nak a rájuk rótt munkahalmaz alatt; (Helyeslés bal­
felöl) a mióta látja, hogy az állampolgárok mindinkább 
növekedő számban függési viszonyba jönnek az a.lam- 
hatalommal szemben (Igaz! Úgy van ! a baloldalon.) 
függési viszonyba az anyagi megélhetésért, — ha mind­
ezeket látja, akkor, ha nem is elveinek téves, de 
igenis veszélyes voltát el kelti, hogy ismerje. A törvény- 
javaslatokat a részletes tárgyalás alapjául nem iogad- 
ja el. (Helyeslés balfelöl.)

Hertelondy Béla tiltakozik úgy a kis, mint a nagy 
bortermelő közönség nevében, hogy a nagyban való el­
adás fokozatos adótételekkel nehezittessék. Ez eddig 
sem volt, hogy valaki egy hektoliteren felüli eladást 
eszközölvén, azért adót fizetett volna. I* izetett adót leg­
feljebb a saját földjéért. Szederkényi szerelné az igaz­
ságügyminisztert provokálni arra, hogy a 9-ik szakasz­
ban lefektetett, szerinte igazságlalun felfogással szemben 
tiltakozását fejezze ki a ház előtt. Az igazságügvminisz- 
tetnek itt a házban csak nézetnyilvánitási joga van, 
de azt, hogy tiltakozási joga volna, el nem ismerheti. E 
hübérmaradvány megszüntetése mindenkinek közóhaja, 
tehát ennek keresztülvitelére csak két mód állott a 
kormány rendelkezésére, ha csak kontiskálast tenni nem 
akart, a mit tennie nem is lehetett. A kél mód a köz­
ségi mogváltás és az állami vagyis kincstári. Szóló 
amazt visszaesés, emezt a haladás utjának nevezi. 
Ellenzi a községi megváltást. Van a törvényjavaslatban 
egy, a mi a törvény által ezélzott egyöntetűség elvével 
áll ellentétben, hogy némelyeknek bizonyos több jogot 
nyújt és biztosit: nemcsak az eljárás és bizonyítás 
módja, hanem a kártalanításnak ebből származó mér­
vére nézve is. Ha már különbséget lett a törvényjavas­
lat az egyesek és törvényhatósági joggal biró városok 
közt, úgy o különbségtételnél nem szeretne hézagot 
látni, vagyis azt, hogy a törvényhatósági joggal biró vá­
rosokon kívül levő 1000 községet a különbségtételből 
kihagyja s ezeket már az egyes jogosítottakkal állítja

egy színvonalra. E kihagyott községek érdekében említ 
fel valamit, mire a törvényjavaslat intézkedései ki nem 
terjeszkednek. (Halljuk!) s ez az, hogy minden ily köz­
ségben hol t. i. a földesúri regálejog gyakorlásával az 
úrbéres község állal gyakorolt italmérés vagyis korcs- 
máltatási jog állott szemben, itt községi pótadó szeucs 
volt kivethető, ez most elmarad, vájjon az ily község­
nek joga van-e a kért alap kiszámítására a jövedelem 
kimutatásánál pótadóját is számítani ? Midőn a törvény­
javaslatot általánosságban megszavazza, azon megnyug­
tató okból teszi, hogy e törvényjavaslat az államháztartás 
rendezésének lesz főemeltyüje, idővel a direkt-adókat 
van hivatva leszállítani. (Helyeslés a jobboldalon.)

Kaas Ivor báró kizárólag a fővárosnak e törvény­
javaslattal kapcsolatos állapotáról és viszonyairól szól.
Az általános szempontokat Apponyi Albert gróf és 
Holló Lajos már oly szépen kifejtették, hogy azokhoz 
nincs hozzáadni valója. A miniszterelnök kimondotta, 
hogy minden tekintetben előmozdítója a főváros ügyei­
nek. Erre szóló a következőleg válaszol: En már előtte 
is ismertem magyar államférfiakat, k;k Budapestnek, 
azaz itt egy nagy magyar fővárosnak megalkotását emi­
nens nemzeti feladatnak ismerték el. Mindnyájan tud­
juk, hogy József nádor Budapestet az árvíz után újra 
építtető, hogy Széchenyi a közintézeteket a lánczliidat 
emelte, hogy Kossuth Lajos (Élónk éljenzés a szélsö- 
baloldalon) Pozsonyból ide hozta az országgyűlést, s 
hogy törvénybe iktatta, miszerint «a minisztériumok 
székhelye Budapest» legyen, hogy Deák Ferencz létesí­
tette a három város területének egyesítését, hogy An- 
drássy Gyula gróf kezdeményezésére az ország nagy 
áldozatokat hozott a főváros szépítésére, rakpartok, hi­
dak építésére. Mindezen példák után, melyekhez József 
föherczeg és a király példáját is csatolhatom, ki kell 
mondanom, hogy kevősbbó sem csodálkozom azon, ha 
a főváros polgárainak és hatóságának ezen nagy és tar­
tós (igyekezetét, melylyel ezen várost emelni akarják, a 
magyar kormány, hogy c kormány is melegen támo­
gatja. S nem tagadom, hogy veszi. Mert ezen kormány 
a közlekedés központosításával, a miniszteri paloták 
építésével, tanintézeteknek itt helyt való emelésével, lé­
nyegesen hozzájárult Budapest emeléséhez. De ha te­
kintem a kormány eljárását ezen törvényjavaslatnál, s 
Budapest fővárosával, mint hatósággal szemben: sajno­
sán kell tapasztalnom, hogy ezen kormány érzületében, 
antipolgári és főváros ellenes. (Úgy van! Úgy van! bal­
felöl.) A jelen törvényjavaslat alkalmával is azt láttuk, 
hogy midőn oly fontos tényező, mind a minő a fővá­
ros állt a kormány előtt, s ő azt tekintélyes megadóz­
tatás! objektumnak tartotta, nem hívta meg a főváros­
nak egyetlen emberét sem az ankétbe, a hol az ü sa­
ját embereivel tanácskozott, később sem hajtott a fővá­
ros viszonyainak tekintetbevételére, s azokat a bizott­
ságba lényegesen mellőzte.

A jelen törvényjavaslat szerint a főváros kétféle kárt 
szenved: az egyik pozitív károsodás, a másik a regálék 
elvesztéséből származó lehetőség esete. A mi a pozitív 
károsodást illeti, a főváros kérvényében ki van fejtve 
azon négy czim, a melyek szerint azok tényleges jöve­
delme 3U9 ezer forint, a tiszta jövedelem 347 ezer írt. 
Igaz, hogy a kormány ezen négyféle tétel közül kellőt 
kifogásol, mert nem a regálé néven állanak elő, a mi 
nem változtat azon tényen, hogy ha a regálé eltöröltetik, 
ennyivel kevesebb lesz a valóságos jövedelem. Ho­
gyan áll ezzel szemben a regálé megváltás 
kérdése ? A kormány az ö hires 5 évi átlaga és 10%-os 
levonás alapján, a melynek a fővárosban semmi éltelme 
nincs, kárpótlást fog adni 308 ezer frl után, ezután 
lesz a töke ti millió 168,000 frt, a melynek kamatja 
4.(o/o-kal számítva, mert egy fél százalékot adóba le 
kell számítani 277,000, a ditferenczia tehát a leendő 
jövedelem és a mostani tényleges jövedelem közt 70,000 
frt vagyis tőkéhen azonos módú számítással 1.260,000 
frot vészit a főváros.

De ha a kormány álláspontjára állunk, vagyis, ha 
nem ismerjük el, csak azon tételeket, a melyeket ö el­
fogad a törvényjavaslatban, akkor is azon különbség, 
mely az átlagos számítási kulcs és a zárszámadás^ sza­
rinti számítás közt felmerül az, hogy a főváros 654,000 
írttal kevesebb váltságot kap, mint a mennyi öt tényleg 
megilletné. Ennyi tubát az ö pozitív kára, a kormány 
javaslata szerint, hozzá teszem, hogy az ón számításom 
a városi kérvény tételein alól marad, mert én nem az 
eredeti javaslat," hanem a bizottság javaslata szerint 
számítottam. Én nem vagyok azon szerencsés helyzet­
ben, mint itt képviselőtársaim a fővárosból, hogy felül­
emelkedve Budapest helyi érdekein s a főváros károso­
dásának ezen mértékén akár évi 70,000 frlot, akár 
600,VOO Irtot vagy 1.200,000 frt tőkét a kincstárnak 
ajándékozzak, én ezt nem tartom magamra nézve le­
hetségesnek.

De sokkal nagyobb lesz a főváros kára, ha tekintetbe 
vesszük azon tételeket, a melyek származnak az ital- 
méresi adónak kivetéséből. Az állam várható jövedelme 
Budapest fogyasztásából a vámterületen belül — nem a

behozott összegből, hanem levonva azokból a kivaelt,
tehát a tényleges fogyasztásból - évi 658.000 forint, 
hozzáadva 145.000 forintot, mely az illetékekből fog 
1.803 000 frt a maximális számítás szerint betolym. na 
ebből' levonjuk a váltság kamatját, 277.000 Mot, a va­
ros vesztesége, vagy mondjuk a kincstár nyeresége, 
melyet Budapest lakossága fog fizetni, évi 
frt. Budapest fővárosának ily magas megterheltete.se 
annál nehezebbnek tűnik fel előttem, mert ama 30 szá­
zalékból, melyet az előadó ur oly szépen kiemelt, a 
városokra vagy kevés, vagy egyáltalán nem fog jutni 
semmi. Mert hisz az állam számítása szerint tiszta jö­
vedelem az országban alig lesz, de ha lesz is, ebből 
általában le fogják vonni a kincstár költségeit ea csak 
a pluszból adatik a 30%. E 30% oszlalik meg azután 
25. és a rendezett tanácsú városokkal együtt talán száz 
egynéhány város közt, (Ellentmondás jobbfelöl) az egyes 
városok adókulcsa szerint. (Halljuk! Halljuk . Zaj). Ha 
Budapest másfél millió hasznot fizet az államnak es 
ebből 30%, azaz 45.000 frt levonalik: o 45.000 forint 
nem neki jut, hanem feltéve, hogy _ 1.500,000 forint 
plusszá marad a kincstárnak, ezen 450.000 frt elosztás 
alá kerül. (Ellentmondás jobb felől. Úgy van. balról). 
Így van a törvényjavaslatban! (Zaj. Halljuk! “a‘Uu" '•) 
Úgy van a szövegben! (Ellentmondás jobbfelől. Mozgás. 
Zaj.) Hiszen ha a dolog nem igy értendő, az úgy né­

ha minden

meg: ő örökölte atyjának minden birtokát és min­
den marháját s ide vonult.

— Úgy! monda a hottentotta, a nélkül, hogy a 
meglepetésnek csak árnyékát is mutatta volna. 
Tudtam, hogy úgy log történni, mert láttam, hogy 
azon asszonyban ördög volt s hogy úgy lógnak 
meghalni, a mint ö mondta. Ha az emberekben 
ördög van, mindig igazat mondanak, mert akkor 
nem tehetnek máskép. Egy vén varázsló megtaní­
tott engem az ember életkorét meghúzni és azon 
szavakra is, melyeket olyankor mondani kell. Most 
meghúzom haas Frank körét. Ah, itt egy kö van 
az útban; a húzás végei nem akarnak összeérni. 
De most dolgozok cs dolgozok lábammal és lássak 
a kó kijön s a végek összeérnek. Igy van baas 
Frankkal is: egyszer majd kijön a kö, a végek 
érintkezni fognak s ő erőszakos halállal fog meg­
halni. Az ördög az angol asszonyban megmondta 
ezt <;s az ördögök nem hazudhatnak sem lél igaz­
ságot nem mondhatnak. £s most rálépek lábammal 
a körre, s az el van törölve. Ez azt jelenti, hogy 
{> is. majd ha véres halált hal, el fog felejtetni és a 
neve is elvész. Még a sírja is lapos lesz, s a hot­
tentotta mosolyra vagy jobban mondva vigyorgásra 
vonta sárga arezát s aztán egész közönyösen tette 
még hozzá:

- Egy csomó friss füvet adjak a szürke kan- 
czanak vagy kettőt?

TIZEDIK FEJEZET.
John veszélyből menekaslk.

A következő hétfőn John Janijával, a ki kocsisa 
volt, két legjobb lovat fogva be a skót szekérbe, 
vadászatra ment Hanz Coetzechoz.

Fél kilenrz órakor érkezett meg a birtokra, s a 
?ok kocsi és ló jelenlétéből arra következtetett, 
hogy nem ő az egyetlen vendég. És csakugyan a 
legelső ember, a kit meglátott, midőn a kocsi kö­
zelebb jutott, nem más volt, mint legújabb ellensége 
Frank Müller.

__Nézd haas. mondá Jantjé, ott van baas Frank
es egv baszutuval beszél.

John, a mint gondolni lehet, nem nagyon örven­
dett a találkozásnak. Ezt az embert soha ki nem 
állhatta, de a múlt pénteken tanúsított magaviseleté 
és Jantjé véres története után, melynek Ö volt a 
főhőse, utálta testestől lelkestől. Kiugrott a kocsiból 
b azon volt, hogy a házat megkerülje és hátul 
menjen he, kikerülendő ekkép Frank Möllert, midőn 
ez, á kocsi érkezését látszólag épen akkor véve 
eszre a legnagyobb előzékenységgel leiéje indult.

Hogy van ön kapitány, kérdő kezét kinyújtva, 
melyet John epen csak hogy megérintett. On is 
átjött tehát Coctzee bátya vadászatára? Bizonyo­
san meg akarja nekünk transvaahaknak mutatni, 
hogy kell lőni, mi? Nos, kapitány, ne álljon 
ott oly mereven, mintha puskavesszőt nyelt volna. 
Tudom mire gondol: a múlt pénteki ostoba 
történetre Wakkerstroomban, nemde? Nos hat 
ki kell önnek jelentenem valamit: nekem nem 
volt igazam, s nem szégyenlem ezt férfiasán 
be is vallani. Egy pohárral többet ittam, mint kel­
lett volna, ez tény, es nem igen tudtam, mit cse­

lekszem. Itt szomszédokul egymás mellett kell él­
nünk, felejtsünk el tehát mindent cs legyünk ismét 
testvérek. Én nem vagyok haragtartó. Nem az ur 
akaratja, hogy az emberek bosszúállók legyenek. 
Rázzon le és felejtsen el mindent. Ha az a kis 
majom ott nem lelt volna, teve hozzá Janijára 
mutatva, a ki a lovakat tartotta, akkor soha sem 
történt volna közlünk semmi, s nincs renden, hogy 
két keresztény ember az ö hozzá hasonlók miatt 
veszekedést folytasson,

Müller a hosszú beszédet jól alkotott 
ban adta elő, olyanformán, mint mikor 
gyermek a nehezen bemagolt leczkét 
nyugtalanul egyik lábáról a másikra 
szeme bizonytalanul forogva, valamit 
szolt a földön. John, a ki nyugodtan

mondat ok- 
az iskolás 
fölmondja, 

lépve, mig 
keresni lát- 
állt előtte s

jéghideg hallgatásba burkolódzott, bizonyos volt a 
felől, hogy e beszéd ez alkalomra elő volt ké­
szítve.

— Nem kívánok senkivel sem háborúságban 
élni, mr. Müller, lelelte végre. Csak akkor veszek­
szem, ha rá vagyok kényszerítve, akkor azonban, 
lelte hozzá szigorúan, megteszem a mi tőlem telik, 
hogy a dolgot ellentetemnek kellemetlenné tegyem. 
Legutóbb először szolgámat támadta meg, azután 
engem. Örvendek, hogy belátja, hogy ez illetlen 
volt, s ezzel, a mi engem illet, a dolog el van in­
tézve. Azzal megfordult és bement a házba.

Müller elkísérte Janijáig, ki a lovakat tartotta; 
itt megállt s egy két shillinges pénzdarabot vetett 
a hottentotta elé.

Jantjé egyik kezével a lovakat tartva, a másik­
ban egy botot fogott, egy hosszú husángot, melyet 
mindig magával hordott, ugyanazt, a melyen Bes- 
sienek a bevágásokat mutatta. Hogy a pénzt fól- 
vehesse, leejtő a botot, s Müller éles szeme meg­
látta azon a rovásokat; lehajolt, felvette a botot 
és nézegette.

— Mit jelent ez, ficzko ? kérdé a kisebb-nagyobb 
rovások sorára mutatva, melyek némelyikén meg­
látszott, hogy már évekkel ezelőtt volt bevésve.

Jantjé kalapjához nyúlt s markába szoritá a pénz­
darabot, majd zsebebe tette, mielőtt felelt volna. 
Az a tény, hogy az adomány adója az ö legköze­
lebbi hozzátartozóit megölte, nem tüntette fel ke- 
vésbbó kívánatosnak szemeiben az adományt. Az 
erkölcsi öntudat nem igen van kiképződve a hot- 
tentottoknál.

— Azon számolok, haas, monda sajátságos vi­
gyorgással. Ha valaki megveri Jantjet, akkor Jantjé 
heró e botra egyet, és minden éjjel, midőn lefek­
szik, megnézi és azt mondja : Egykor majd kétszer 
fogod megütni azt az embert, a ki téged egyszer 
ütött, és igy tovább baas. Látja, mily hosszú már 
a sor baas. Egyszer mind ezt visszaolvasom én 
baas Frank.

Müller gyorsan elveié a botot és követte Johnt a 
házba. Ez sokkal jobb épület volt, mint a minőt a 
boerok rendszerint építenek és a lakószoba, — bár 
padlózatlan volt, hacsak az agyag es tehentrágya 
keveréket padlónak nem akarjuk tekinteni, — csak­
nem egészen el volt boriivá vad kecskebőr sző

nyegekkel. A szoba közepén állt otrv asztal s kö­
röskor d állatbőrökkel leteritett székek és szúfák.

A terem vegén í. t vrv naw székben, mélyen el­
merülve a semmittevésben Coctzee néni, az öreg 
Hans felesége, nagy, súlyos asszony, a id va­
laha kétségtelenül igen szép volt s a szólakon 
egy fél tuezot boer foglalt helyet, kik fegy­
vereiket kezükben vagy térdeik közt tartották 

Feltűnt Johnnak, hogv beléptekor ezek némelyike 
úgy tett, mintha az ő jelenléte nem a legkelleme­
sebben érintett volna őket, s úgy tetszett neki, hogy 
egy zsiványpofáju ficzkó szomszédjának valamit az 

átkozott angolokról» suttogott volna, és pedig han­
gosabban, mintha épen szükséges lett volna, hogy 
érzelmeinek kifejezést adjon. Aközben eléje jött az 
öreg Coetzee, nyájasan üdvözölte s felszólította 
leányait, két csinos, hollandi nőkhöz képest elegán­
san öltözött leányt, hogy a kapitánynak egy csésze 
kávét adjanak. Azután John a boerok szokása sze­
rint körben járt, s először a székben ülő öreg asz- 

:onytól, azután mindenik jelenlevőtől fagyos kéz- 
szoritással üdvözöltetett. Nem álltak fel 
ez nem szokás — hanem csak kinyújtották többé- 
kevésbbé nedves kezeiket s úgy mondták ki a ti­
tokzatos «daag» szótagol, mi a j ónapkivánást he­
lyettesíti. Ez mindenkinek, a ki hozzá nincs szokva, 
igen terhes ezevetnonia s John ide-oda ődöngött a 
szobában, mígnem egy csésze forró kávéval boldo­
gították, a melyre ugyan nem volt szüksége, de a 
mit udvariasságból meg kellett innia.

— A kapitány rooibaatje ugye, kezdé az öreg 
Coetzee néni kérdő hangon, de mégis oly bizton­
sággal, mely tényt állapit meg.

John helybenhagyta, hogy az.
— Miért jött a kapitány a mi országunkba? 

Kémkedni akar?
Az egész szoba figyelmesen hallgatott a háziasz- 

szony kérdéseire s aztán minden fej megfordult a 
feleletet meghallani.

— Nem; hanem azért jöttem, hogy Silas Crolttal 
a birtokán gazdálkodjam.

Általános hitetlen mosolygás. Tudhat egy rooi­
baatje gazdálkodni ? Bizonyára nem.

— Az angol hadseregben van háromezer ember, 
jelente ki az óreg vrow ovakulumi hangon s szi­
gorú tekintetet vetett a báránybőrbe öltözött fai- 
kasra, a vérontás emberere, ki azt állita, hogy itt 
gazdálkodást akar folytatni.

Ismét mindenki Johnra tekintett s fagyos hallga­
tással várták feleletéi.

— Az angol rendes hadseregben több van száz­
ezer embernél s epen annyi van az indiaiban s 
ehhez jön még két annyi önkényles, telelt John 
kissé izgatott hangon.

E kijelentés a legcsüggesztőbb hitellenséggel ta­
lálkozott.

— Az angol hadseregben háromezer ember van 
ismételte az öreg asszony megsemmisítő bizton­
sággal.

— Igen, igen, crősité meg egy néhány fiatalabb 
hallgató.

(Folytatása következik.)

miíog változik, és én nagyon örülni fogok, 
város kizárólag a saját jövedelmi többléténél: 30 /0-at 
kapja. (Úgy van! a baloldalon). De konstatálom, hogy 
ez ebben a törvényjavaslatban nincsen. (Zaj. Halljuk. 
Halljuk!)

De szükségtelennek is tartom, hogy e törvényjavaslat 
Budapestre nézve is érvényt nyerjen, mert mindazon 
kifogások, melyek a regáléknak vidéken kihasználása 
ellen közegészségügyi, politikai, közlekedési, forgalmi es 
más szempontokból felhozatnak, Budapestre néz ve el­
esnek. Itt az italmérés a minisztérium ailal 18»/. 
augusztusban helybenhagyott szabályrendelet szerint 
eszközöltetik, teljesen rendben van, policziális és városi 
felügyelet alatt áll és nem gondolnám, hogy e kettős 
felügyelet jobb lesz és erkölcsösebb, ha ezentúl a poli- 
czáj és a lináncz lesz egyedül a korcsmárosok erköl­
cseinek felvigyázója. (Úgy .an ! Helyeslés a bal- es 
szélsőbaloldalon.) És nem hiszem, hogy akkor e korcs­
márosok kevesebb kísértésnek lennének kitéve

Még van egy nagy érdek, melyet ki kell emelnem és 
ez általában a polgárság érdeke. (Halljuk! báliéiul.)

Nagy tévedésben van az egész ház, sőt merem mon 
dani a nemzet, midőn azt hiszi, hogy Hudajiest gazdag 
város. Budapest a nagy városok közt a legszegényeb 
bek közé tartozik. Van Budapesten emelkedés, az két 
séget nem szenved: a város terjed, mert van ipara 
kereskedelme: azért özönlik be a szegény nép az or­
szág minden vidékéről oly nagy szambán. Kereset van 
de vagyon keveseknek jut.

Tízezer család, tehát 50,000 ember vagyonos és gaz 
dag akadhat Budapesten s ezek mellett 400,000 ember 
vagyontalan ós szegény

Vajon az olyan városban, a melynek nagy tömege 
ily csekély keresettel kénytelen kijönri, a melyben min 
dent, még a vizet is meg kell fizetnie, a fogyasztási 
adóknak en elése és nevezetesen az italmérési adóknak 
újabb fokozása, ha lehetségesnek lehetséges is, de 
vajon czólszerü és indokolható-e józanul. Lássuk most, 
mit fizetnek a fogyasztók az egyes italnemek után. 
(Halljuk!) A szesz után fizetnek az államnak eddig 
hektoliterenként 35 forintot, ezután fizetni fognak, 
ha átlagul 10 forintot veszünk — mert hisz át­
lagul 15 forintot felvenni nem lehet — összesen 
46 forintot, ezenkívül a városnak — miután ezeket 
az adókat nem használtuk ki teljesen — 1 frt 60 krt, 
úgy hogy minden liestolitor szesz 47 fit 60 krral lesz 
megadóztatva, vagyis minden liter szesz 47 kr. adót 
fizet mindössze, Pesten fizetett eddig már kétiéle cziimm 
az államnak 5 Irt 50 kit, most újból 2 írttal lesz meg­
adóztatva és igy mintán az államnak 7 Irt 50 krt, a 
városnak pedig 1 frt 90 krt. fizet, ezen javaslat szerint 
minden hektoliter sör meg lesz terhelve 9 frt 40 krral, 
vagyis minden liter sörre 9—10 krnyi adó lesz kivetve. 
Ennek a hatása már mutatkozik is a sörnél, mert a 
kőbányai sörből jelenleg Budapesten már sokkal keve­
sebbet adnak el, mint a mennyit eladtak az előtt és a 
söradóból már az idén is sokkal kevesebb összeg fog 
befolyni, a mint az a zárszámadásokból majd kitűnik.
Így áll a dolog, mikor az uj adó még boltozva nincs, a 
mikor minden hektoliter sör még csalt 7 frt 40 krral 
van megadóztatva; de mi lesz akkor, ha minden hekto­
literre 9 frt 50 krral lesz megterhelve ?

Ezen czikk tehát az adót már nem bírja meg.
A bornál az állam eddig szedett a fővárosban 4 frt 

46 krt s log szedni 6 frt 46 krt. A város 54 krt szed 
e czimen és igy a bornak adója hekloliterenkint 7 frt 
lesz vagyis a fővárosban minden liter bor után a nép 
fizetend 7 kr adót. Ilyetén felusigázását összuegyeztet- 
hetönek azon gondviseléssel, a melyet kormányunk Bu­
dapest főváros jövője iránt viseltetik, nem tartom, s 
annyival inkább bátorkodom reményteljesen kérni a t. 
kormánytól aggodalmaimnak vagy eloszlatását vagy te­
kintetbe vételét, mert hiszen a törvényjavaslatból tu­
dom, hogy a kormány megadta Fiúménak a kivételt és 
megadta a horvátoknak vagy meg fogja adni azoknak 
is. (Helyeslés balfelöl.) Nem hiszem, hogy Budapestet 
bár mely város mögött volna szabad helyezni, Buda­
pestet, melynek nemzeti hivatását (Halljuk ! Halljuk !) e 
kormány elismeri s melyet egy néhány szóval még 
ecsetelni kívánok. Nem a magyar kultúra, nem az ipar, 
s nem a kereskedésnek szempontjaiból, melyeket mind­
nyájan ismerünk és becsülünk, hanem politikai jelentő­
sége szempontjából. Azon politikai jelentőség az, hogy 
egy nagy erős központnak teremtése, mely folytonos 
összeköttetésben áll ezen ország minden részével annak 
végső széleivel, s mely központ Magyarországon mint 
súlypont nagy összekötő s egyesítő erővel bir, Magyar- 
országra s annak különösen nemzetiségeire való
tekintettel legnagyobb mértékben szükséges. (He­
lyeslés balfelöl.) De ezen összetartó kapocs nem 
egyedüli politikai jelentősége o városnak. Ehhez 
méltóan sorakozik az, hogy Budapest, mint nagy 
város ellensúlyát képezi a hatalmas Bécsnek, 
(Helyeslés balfelöl) ós Magyarország függetlenségé­
nek megvédésénél (Helyeslés ballelöl) ennek nagy 
nyomatékot kell tulajdonítani. Harmadik politikai szem­
pont az, hogy ha Budapest a Duna mentén hivatásához 
képest metropolissá emeltetik, csak akkor fogja Magyar- 
ország elfoglalhatni a Keleten és ezen a vidéken azon 
pozicziót, melyet a középkorban élvezett és melyet újra 
elfoglalni hivatásának tartom. A negyedik szempont 
végre az, hogy Budapest azon nagy város, a mely Ma­
gyarországot a külföld előtt reprezentálja, a hová min­
den idegen jön, mely városnak tehát reprezentáczionális 
költségei vannak és az ország, a mely nem akarja, 
hogy balul ítéltessék meg fővárosában, iparkodni fog 
annak mindazon eszközöket megadni, a melyek szüksé­
gesek arra, hogy lejlödhessék és virágozhassák. (He­
lyeslés a bal ós szélsőbaloldalon.)

Ezen reményben ajánlom Budapest város kérvényét 
a t. kormánynak és a t. háznak, és kérem, hogy Bu­
dapest fővárosa ezen törvényjavaslatból kivétessék, mit 
ha a kormány teljesíteni vonakodnék: én ezen javasla­
tot általánosságban a részletes tárgyalás alapjául sem 
fogadnám el. (Élénk helyeslés a bal és szélsőbalol­
dalon.)

Darányi Ignáoz előadó: Midőn az országnak min­
den városától megkövoteltetik az, hogy hozza meg a 
tőle telhető áldozatot — mert azt mindnyájan elismer­
jük, hogy a regále jövedelme a vidéken inkább csökke­
nőben, a városoknál pedig emelkedőben van — midőn 
az országnak majdnem minden városától megköveteljük, 
hogy e nagy művelet létesítése érdekében áldozzon va­
lamit, akkor nincs a fővárosnak igazi érdekében az, 
hogy magát ezen áldozat alól kivonni akarja. (Élénk 
helyeslés jobb felől.) Mert ha az ország Budapest fővá­
ros érdekében mindig készségesen hozza meg a maga 
áldozatait, Budapest főváros sem vonulhat félre akkor, 
midőn viszont az ország érdekében egy nagy művelet 
sikere szempontjából kell valami áldozatot hoznia. 
(Elénk helyeslés és tetszés jobb felől.) Én azt hiszem, 
hogy Budapest főváros érdekeit nem azok képviselik 
helyesen, kik az ö érdekeit az országéitól elválasztják, 
hanem azok, a kik ezeket az érdekeket összehozzák ós 
mindig elválaszthatlanul és mindig együtt fogják fel. 
(Hosszas élénk helyeslés jobb felől. Mozgás a balol­
dalon.) ....

Kaas Ivor báró: Fólremagyarázott szavait igazítja 
helyre.

Perlaky Elek: Majdnem úgy czimezi a t. házat 
hogy «t. fővárosi közgyűlés.» Mert valóban az előbb 
tartott beszéde a fővárosi közgyűlés elé való volna. 
(Helyeslés jobb felöl.) Ha malicziózus akarna lenni, ak- 
kor szemére vethetné Kaasnak, hogy elfeledkezett azon 
röpke mondatáról, mely az ö választási mozgalmában 
oly hires lett, hogy »parancsoljon kapitány uram!» 
mert kapitányát ezúttal nem követi és egyenesen ellene 
szavaz.

Kaas Ivor b.: Engedélyt kaptam a kapitány úrtól 
(Derültség.)

Perlaky Elek a törvényjavaslatnak közgazdaság 
jelentőségét méltatja. A regálejog exkluzivitása kizárja g 
vendéglős! ipar fejlődését, útjába állott a törvénybozti 
közgazdászali és íináncziális intézkedéseinek és egyúttal 
védelme alatt a korcsmák a legsötétebb bűnök fészkeivé 
alakultak, a hol az uzsora, dugárusság és orgazdaság 
fészkelt és ezt szemlélve, igen sok helyütt konstatálható, 
hogy a nép erkölcsi megrontására a elszegényedésére 
a korcsmák legnagyobb befolyással voltak. Azért szűk. 
séges az állam felügyeletét, fenbatóságát kiterjeszteni a 
korcsmákra. Miután a törvényjavaslatnak nemzetgazda, 
sági nagy fontosságát el kell ismerni; miután attól úgy 
a kereskedelemre és iparra, mint különösen a gazdá- 
szatra jelentékeny jó hatást vár; miután végre a tör- 
vényjavaslalban megtalálja a garancziát arra nézve is, 
hogy az, ha talán átmenetileg nem is, de későbben az 
államkincstárnak is hasznára fog válni: a részlete, 
tárgyalás alapjául örömmel elfogadja. (Helyeslés jobb. 
felől.) .

Madarász Imre a törvényjavaslatokat sok tekintet- 
ben méltatlannak és igazságtalannak tartja, a mit két- 
ségbevonhatlanul bizonyít az az általános elkeseredés 
és feljajdulás, mely e törvényjavaslatnak legelső nyil­
vánosságra hozatala óta folyton, egészen a mai napig 
hangzik országszerte, daczára annak, hogy különben a 
regálé megváltását úgy a korszellem, mint mondhatnám 
talán az országnak legtöbb polgára, nagy többsége várta, 
óhajtotta, s csaknem követelte már. Kéri a jász-kun 
községek és városok sajátlagos viszonyainak figyelembe 
vételét. Ezekre a községekre és viszonyokra vajmi ke­
vés figyelem van régi idő óta. Ezekre, mintha csak nem 
is léteznének, senkinek semmi gondja. A kormánynak pe- 
dig legkevesebb, vagy ha van, bizony nem sok a kö­
szönet benne. Hogy ha a törvényjavaslat minden újabb 
módosítás nélkül elfogadtatik, minden kárpótlás nélkül 
hagyatik a jog azon része, a melyet óvenkint 3 hóna­
pon át a község, a város polgárai szabad bormérés iczimén 
gyakoroltak, mintha ez nem is a regálejog kifolyása volna. 
Mikor a város megkötötte szerződését a regále bérlő­
vel, a szerződésben mindég nyíltan és határozottan meg 
volt jelölve a 3 hónapi szabad bormérés és igy soha 
nem volt eltitkolva az, hogy az évnek egy bizonyos 
szakában a rendes haszonbérlőkön kívül még mások is 
fogják gyakorolni ez ital mérési jogot. Azonban az illető 
adóhivatal, a melyhez ezen bérleti szerződés beterjesz­
tőtől! az adó kivetése végett, rendesen csak a szerző­
désben kitett bérleti összeget nézte s ezt adóztatta; de 
már arra, hogy a 3 hónapi idő alatt italmérést gyakor­
lókra is vessen adót, még csak nem is gondolt s ilyesmi 
adót rajtok nem követel soha. így lévén a dolog, 
nagyon természetes, hogy — ha jelzett körülmények közt 
levő városok és községek a törvényjavaslat 3. §-ának 
4-dik pontját, a melyet pedig a t. bizottság is mint ked­
vezményt emel ki és cmlit, magukra nem vonatkoztat­
hatják, annak hasznát sajátságos viszonyoknál fogva 
épen nem vehetik. Ha tehát ez igy van, vajon elegendő 
indok-e a regálebaszon utáni adónak ily módoni nem 
fizetése, elegendő indok-e arra, hogy egy valóságos 
kétségen kívül hasznot hozó jog akár az azt gyakorló 
egyeseket, akár és még inkább magát a várost tekint­
jük jogtulajdonosául, egy tollvonással minden kárpótlás 
nélkül megszüntettessék ?

Elfogadná a javaslatokat, ha a megváltás azon, egye­
dül helyes, méltányos és igazságos alapon eszközöltet­
nék, hogy a kárpótlás a teljes regálejog vagyoni értéké­
nek tökéletesen megfelelő legyen. (Helyeslés a szélső- 
baloldalon.) Csatlakozik Unger Lajos javaslatához. (He­
lyeslés a szélsőbaloldalon.)

Buabaoh Péter. A fővárosnak nem volt szüksége i 
Kaas védelmére. A főváros a maga cselekedetei nem 
szokott a piaczra kiáltani s hirdetni, hogy ezt vagy azt 
tette (Mozgás és zaj a bal és szélsöbaloldalon.), nem 
szokta fitogtatni a maga munkáját, hanem kötelességé 
nck tartja a maga hatáskörében a ráruházott feladato­
kat zaj nélkül, és úgy oldani meg, a mint tőle telik, s 
a mint ereje engedi. Nem volt szüksége Kaasnak a tör­
vényhozást itt erről felvilágosítani s nem volt szükség arra 
sem, hogy, mint egy már agóniában fekvőnek mulassa 
fel a fővárost, a mely felelt Kaas Antonius izgató p&' 
rentácziót tartson innen az ablakon kifelé (Tetszés jobb­
felöl, zaj balfelöl.), szóló a fővaros érdekeit a törvény­
javaslati an úgy, a mint ma előttünk fekszik, teljesen 
védve látja.

Ha be volna bizonyítva, hogy a főváros határozott 
veszteséget szenvedne, de másrészről be volna bizonyítva 
az is, hogv a főváros áldozatkészsége nélkül nem volna 
keresztülvihető ezen művelet, vagy ha a városok hozzá 
nem járulása teljesen lehetetlenné tenné a művelet ke­
resztülvitelét, kijelentem, hogy a főváros nevében (Ellen- 
mondások ballelöl.) helyesebben: kerülete nevében, mint 
annak képviselője (Zaj és mozgás a szélső bulolda on.t, 
kénytelen volna a törvényjavaslat mellett állást foglalni.

Én a főváros nevében itt sem praelenziókka! sen 
visszautasításokkal nem szoktam élni (Zaj balfelöl. Hall­
juk! Halljuk!), de választó-kerületem nev.-ben én vagyok 
hivatva szólani, az pedig a fővárosnak egyik igen .onus 
tényezője. (Egy hang a szélső, baloldalon: A lővarosnas 
bgy peticziója van itt. Zaj.) Én a főváros érdekeit meg 
akkor is fel merném ajánlani kerületem nevében a házi 
oltárára, —- anélkül, hogy ellenmondásra találnék, — « 
azt látnám, hogy valódi és nagy károsodás érné a fővá­
rost, de az ország érdeke ily áldozatot megkíván.

Ha a főváros polgárai szegények volnának, aklsor 
főváros som lehetne igazán vagyonos. A virilistán 
való hivatkozás a fővárosra nézve mit sem Iaiz°n£. 
Tudok esetet, midőn a fővárosnak leggazdagabb polg 
nem volt a virilisták közé felvéve. . . ,

Komlóssy Ferencz: Zsidó volt ? (Derültség a 
oldalon.) , .,nv

fluobach Péter: Nem bizony, hanem kere:Z C ). 
volt. A fővárosnak igen sok nagy feladata s orszac • 
hivatása van, de van neki mint fővárosnak km™ 
tása is. A fővárosnak missiója az ország központ] 
a vagyonosodás, mindenek felett pedig a magyaré-

minden gyermek ma magyar. (Tetszés jobbfel •) 
gyarországnak a főváros majdnem egy fel «rArM
gyár lelket adott rövid húsz év óta. fehát 
ismeri hivatásai és iparkodik is azt betölteni. , 5-^ 
jobbfelöl.) A magyarosodás már ma csak a varu; 
ján történhetik sikeresen. A magyarosítás ma 
polgári elemnek hivatása*

Önök, az ellenzék, valahányszor, valamely „
közigazgatási szervezetébe vágó törvény targ 
mindig szóba hozták a hatalom kérdését s azon 
melyet az a választások önkényes befolyásolásrajsi^ 
kőről, 
majd 
számban

azonban mind e jóslatok daczara, az 
nagyobb, majd kisebb, de mindig lekin . 

a képviselőházba. A magyar »aJ*jött
nem

félti azon irányban, hogy terrorizáltatm hagyja m? 
kormányi befolyások által, az az ellenőrzés, a m 
önök gyakorolnak itt, elégséges arra, hogy adott - 
a központi hatalom által netalán gyakorolt '• Bs £, 
korlandó visszaélés megakadályoztassék. tut 8 
törvényjavaslatot. (Élénk helyeslés a jobboldalon)

A vitát holnap 10 órakor folytatják.
Az ülés végződik d. u. 2 óra 5 perczkor.

A főrendiház mai rövid ülésében az elnök 
lenié Miksa bajor herezeg halálát. A királynétól “ 
najija alkalmából Eajnald bíboros érsek cm ^ 
meg. Bejelenté továbbá az elnök Káldy Gyula 
nánluli ágostai evangélikus egyházkerület 
jének, a főrendiház tagjának elhunytat.

törvényjavaslat vita nélkül meg 
ikaos gróf mentelmi J 2^ 

a tóvárosi Vll-dik kerületi kapitányság k r ^ 
felfüggesztetett. Gróf HadUc-Barkóozy Endre 
nagybirtokosnak, a főrendiház örökös tagsági jOB“^ 
gát vagyoni képesítés alapján elismerte. A « j 
bíróságba rendes tagul Széchenyi Béla gr-, P 
Karácsonyi Jenő gr., az igazoló bizottságba 
Pál, a jogügyi bizottságba Daruváry Alajos, oj e

verzióról szóló 
vaziatott. Cziráky 

fővárosi Vll-dik

“felügyel*
A kom
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dasági biaotj 
Zichy Nánd 
tok, he a kJ 
dasági s jöjj 
adatni.

A kéj
A képvlí

elnöklete alj 
jelentvén, hl 
hez csatlak: 
is, folytai tat! 
tes tárgyaló] 

Szerb GV 

kérdi a mini 
térni ösztönj 
kilátásba ?

Fcjérvái 
közoktatása] 
figyelmét 
kik az el 
is az őszt«] 

PulszJcih 
közoktatás 
kérdéssel 
házban tárj 
a kormány] 

Ezután 
azok tárgyi 

A 26. §.| 
megjegyzi, 
vendókeknd 
vájjon nem 
féle egyen r 
rer szintéi) 
a félévet, 
zust meg 
lyam nem I 
gálát helye
javasolja. I 

PulszkX 
azért, bőgj 
hogy az 
alatt az ol 
lies kérdi] 
esetekben 
lovassághoj 
katonai ki| 
vosnörend] 
ható.
vényjavasl) 
vendék a 
nem pedijj 
lésére 8 
kellene d 
SzPchenú 
le tile g kén 
hetne, haj 
azt tapasz 
katonai ki 
megfelelő I

FehérA 
hogy ez 
reméli, hd 
megoldási 
tonaorvosl 
javaslatba 
heti oktal 
kedjenek 
a lovagiál 
szükségéül 
nek oszttf 
désének 
tató nyilai 
vendékekl 
zésére. -I 
ellen kitol 
lett váltói 

A 31. 
nem nyes 
ként mól 
segédlclki 
mazást.»

A 34. 
vételével | 
mentendf 
tekintette 

Fejér 
válaszolj] 
van vóv< 
felvilágos 

A 38.1 
gorice 
rásban t| 
gél bir.

Fejér 
engedélyi 
való elöf 
ritani, 

Szerbi 
hesnek 
minisztel 
lönös lel 
elnök ki| 
sitás 
lamtitkál 
mények] 
előállás 
rosba ki 
lyek az
védőket I 
niszternl 
gyenek 
elő. De 
egyének 
osztályt! 
a lehelt 
melyre 

A bij 
A bí

jegyzi, 
foglal 
pontjaid 
sál mei 
tálytan] 
nyabanl 
tak a 
az igaz 

A 45 
jegyzi, 
tonomjj 
határoz 
hozzájí 

Feji 
törvény 
a 45. 
mennyi 
Horváti 
z 'fi állj 

A b| 
tási zá 

A
kötelei 
fordul 
beli i| 
knifök 
gyek 
hatók 
fejezd 
Mon 
Pénzeli 
végre!

7/t 
Zeel,
terhér 
hető 
kár
rendit! 
feltété 
a sza| 

A* 
ben 
kor el 
nincs [ 
megeij 
lamtit
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pezi a t. házat, 
klóban az előbb 
le való volna. 
f*rna lenni, ak* 
eledkezett azon
äi mozgalmában
lapitány uram!« 
[gyenesen ellene

kapitány úrtól

.* közgazdaság 
Jvitása kizárja 9 
[a törvényhozás 
linek és egyúttal 
(bűnök fészkeivé 
g és orgazdaság 
itt konstatálható, 
Elszegényedésére 
pk. Azért szűk- 
It kiterjeszteni a 
p nemzetgazda-
piiután attól úgy 
Bnösen a gazdá- 
iá végre a tör- 
I arra nézve is, 
ie későbben az 

alni: a részletes 
(Helyeslés jobb­

ját sok tekintet- 
Irtja, a mit kót-
Iros elkeseredés
Ik legelső nyíl- 
len a mai napig 
jbogy különben a 
unt mondhatnám 
zy többsége várta, 

Kéri a jász-kun 
ainak figyelembe 
yokra vajmi ke- 
I mintha csak nem 
i kormánynak pe- 

nem sok a kö- 
[tat minden újabb 
"kárpótlás nélkül 
évenkint 3 hóna- 

I bormérés iczimén 
lg kifolyása volna. 
Ili regálé bérlő- 

I határozottan meg 
Its és igy soha 
Ik egy bizonyos 
Fül még mások is 
(Azonban az illető 
irzödés beterjesz- 
csak a szerző­

iét adóztatta; de 
i'almérést gyakor- 
3 gondolt s ilyesmi 

lévén a dolog, 
[körülmények közt 
javaslat 3. §-ának 
l ság is mint ked- 
áam vonatkoztat- 
Bzonyoknál fogva 
p, vajon elegendő 

ily módoni nem 
• egy valóságos s 

az azt gyakorló 
t a várost tekint- 
minden kárpótlás

tváltas azon, egye- 
ipon eszközöltet- 

leg vagyoni értékó- 
p'elyeslés a szólső- 
liavaslatához. (He­

volt szüksége a 
:selekedeivel nem 
hogy ezt vagy azt 

boaloidalon.), nem 
|: nem kötelességé- 

ruházott feladato- 
mint tőle telik, s 

égé Kaasnak a tör- 
|m volt szükség arra 
iekvőnek mutassa 

Eonius izgató pa* 
ifelé (Tetszés jobb­

érdekeit a törvény­
fekszik, teljesen

hőváros határozott 
-e volna bizonyítva 
nélkül nem volna 

. a városok hozzá 
nné a művelet ke- 

>oa nevében (Ellen- 
lülete nevében, mint 
I szélső baloldalon.), 
illett állást foglalni. 
Jruetenziókkal sem 

(Zaj balfelől. Hall- 
nev.-ben én vagyok 

-ik egyik igen fontos 
falon ; A fővárosnak 
Ivaros érdekeit még 
Item nevében a haza 
fásra találnék, — ha 

\?odás érné a fövá- 
Jtot megkíván.
I 'olnának, akkor a 
nos. A virilistákra 

mit sem bizonyít, 
gazdagabb polgára

(Derültség a bal-

lanem keresztény 
cladata s országos 
osnak külön biva- 
szág központjában 
g a magyarosodás
agyar fővárosa le- 
b mennyiben telje- 

utczára kimenni, 
zés jobbfelöl.) Ma* 
•Y fél millió ma- 
a. Tehát a főváros 
letölteni. (Helyeslés 
•sak a városok ut 
roailás ma már a
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dtsági bizottságba Csáky Kálmán gr. választattak meg- 
Zichy Nándor indítványára a regale törvényjavaala-r indítványára a regale törvónyja 

viselöházból átjönnek, a pénzügyi, ki 
gyi egyesült bizottságoknak fogna

ozguz- 
k át­

lóén az elnök bej^
[a királynéról d 
L érsek emlekeze«
áldíj Gyuja1..^eiő- 

[bázt.erület íe]Uo’, n.
elhunytál. A kon 

lila nélkül megez»meg
« "mentelmi joga 
[pilinysäg kérelm««
' fc# E»l-= ‘»“5

3,£- gf, pöiW

. ry Alajos, ój a fa

tok, ha a kép 
dasági s jogügyi 
«(látni- ________

A képviselőház bizottságaiból.
A képvleelőház véderő bizottsága Tisza László 

elnöklete alatt tartott mai ülésében Münnich előadó be­
jelentvén, hogy a budapesti egyetemi ifjúság kérvényé­
hez csatlakozott a kassai b eperjesi jogakadémiai ifjúság 
jg, folytaltat' tt a véderőről szóló törvényjavaslat részle­
tei tárgyalása.

Szerb (lyürgy a letárgyalt 25. §-sza1 kapcsolatban 
kérdi a minisztertől, hogy az egyévi önkéntesek egye­
temi ösztöndíjainak kérdésében mily megoldást helyez 
kilátásba ?

Fejérváry b. miniszter kijelenti, hogy ez ügyben a 
közoktatásügyi miniszterhez fog fordulni s fel fogja hívni 
figyelmét arra, hogy legalább azon egy évi önkéntesek, 
kik az első évben megfeleltek a kivánalmaknak, tovább 
Í3 az ösztöndíjak élvezetében maradjanak.

Pulszky megjegyzi, bogy az egyetemi karok által a 
közoktatási miniszter felhívására kiküldött bizottságok e 
kérdés-U is foglalkoznak, s még mielőtt a javaslat a 
házban tárgyaltatni íog, konkrét előterjesztéseik fognak 
g kormány elölt feküdni.

Ezután áttért a bizottság a 26. és következő szaka­
szok tárgyalására.

A 20. változatlanul elfogadtatott. A 27. §-nál Szerb 
mpg.egyzi, hogy nem látja be, miért kell az orvosnő- 
ven,lékeknek félévig a csapatnál szolgálni. Kéri szóló, 
vájjon nem lesznek-e az illetők kitéve annak, hogy két­
féle egyenruhát legyenek kénytelenek beszerezni Czi- 
rer szintén soknak tartja az orvosnövendékekre nézve 
a félévet, belépésük ápr. 1-én az egész oktatási kur­
zust meg fogja zavarni, ha reájuk nézve külön tanfo­
lyam nem rendeztetik be. Szóló a félévi tényleges szol­
gálat helyett nyolez heti gyakorlati kiképzés felvételét 
javasolja.

PuUzky czélszerünek tartja a § ezen intézkezését 
azért, hogy az illetők a fegyelemhez hozzászokjanak, s 
hogy az áprilissal a szabadban kezdődő gyakorlatok 
alatt az orvos megismerje a katonai életet. — Josipo- 
iic' kérdi, nem lenne-e czélszerü bizonyos kivételes 
egetekben az orvosnövendékeket tényleges szolgálatra a 
lovassághoz osztani be? — Thaly azt tartja, hogy a 
katonai kiképzés azon elementáris része, melyre az or- 
voinüvendéknek szüksége van, 8 hét alatt is elsajátít­
ható. — Bolgár nem tartja czélszerünek a törvény- 
rényjavaslat kérdéses rendelkezését, mert az orvosnő- 
vend' k a kórházban kell, hogy nyerje a kiképeztetést, 
nem pedig a laktanyában. A katonai kiképzés megszer­
zésére 8 hét elégséges nálunk, azon túl a kórházakban 
kellene őket oktatni a katonai chirurgiában. — Gróf 
Széchenyi Aladár nem képzelheti, hogy pusztán elmé­
letileg képzett orvos háború idején kellő szolgálatot le­
hetne, ha megfelelő katonai kiképzést nem nyer. Szóló 
azt tapasztalta a lovasságnál, hogy az ezredorvosok 
katonai kiképeztetése nem olyan, hogy háború idején 
megfelelő szolgálatra alkalmasak lehetnének.

Fehérváry b. az egyenruha kérdésére megjegyzi, 
hogy ez a kérdés véglegesen még nincs eldöntve s szóló 
reméli, hogy az orvosnövendékekre nézve méltányos 
megoldást fog nyerni. A mi a szolgálatot illeti, a ka­
tonaorvosi kar maga hozta a félévi tényleges szolgálatot 
javaslatba. A czélja az, hogy az illetők először a nyolez 
heti oktatásban részesüljenek, továbbá, hogy megismer­
kedjenek némileg a gyakorlati szolgálatul is. Ha e félév 
a lovaglásra fordittatnék, alig tanulhatnának egyeoet. A 
szükséges lovaglást megtanulják akkor, midőn be lesz­
nek osztva a csapatokhoz. Szerb kéri e §. első bekez­
désének függőben hagyását mindaddig, mig megnyug­
tató nyilatkozatot nem nyer az iránt, hogy az orvomö- 
vendékek nem kötelezhetők második uniiormis beszer­
zésére. — Fejérváry b. miniszternek nem lévén ez 
ellen kifogása, az első bekezdés függőben hagyása mel­
leit változatlanul elfogadta a bizottság a §-t.

A 31. § utolsó bekezdésében e kifejezés : «a , kik 
nem nyernek papi hivatalt» Thaly indítványára ek­
ként módosíttatott : «a kik nem nyernek lelkészi, 
aegódlelkészi vagy papi jelleggel bíró tanári alkal­
mazást.»

A 34. §-náI (béke idején családi viszonyok tekintetbe 
vételével való felmentés) Thaly a törvénytelen fiút fel- 
mentendőnek véli, törvénytelen kiskorú testvéreire való 
tekintettel is.

Fejérváry b. miniszter és Bittó miniszteri tanácsos 
válaszolják, hogy ez az utasításban kifejezetten fel 
van véve. A §-t Kosics osztálytanácsosnak további 
felvilágosításai után változatlanul elfogadta a bizoVság.

A 38. §-nál Szerb nem találja helyesnek, hogy kate- 
gorice mondatik ki, miként minden hadköteles azon já­
rás: an tartozik előállani, a melyben községi illetőség­
gel bir.

Fejérváry b. miniszter válaszolja, hogy a kivételek 
engedélyezhetéso az utasításban foglaltatik. A máshol 
való előállást különben szükséges a lehetőségig megszo­
rítani, mert ez volt kutforrása a legtöbb visszaélésnek.

Szerb külön lsen a tanuló ifjúságra nézve találja ter­
hesnek ezen imperativ rendelkezést. Fehérváry br. 
miniszter (elolvassa az utasítás illető részét, mely kü­
lönös tekintette! van épen a tanulókra. Tisza László 
elnök kívánatosnak laitaná, hogy e tekintetben az uta­
sítás <-szhangi a hozassák a iörvénynyel. Örömön, ál­
lamtitkár utalva arra, hogy méltánylást érdemlő körül­
mények mindig tekintetbe vétetnek, megjegyzi, hngy^ az 
előállás idejének közeledtekor sokan rövid időre a fővá­
rosba költöznek, a hol egész társ dalok vannak, a me­
lyek az illetők helyett pénzért testi fogyatkozásban szen­
ved kc-t állítanak elő. Thaly figyelmébe ajánlja a mi­
niszternek. hogy a felülvizsgálati visszaélésekre is le­
gyenek tekintettel, mert azok is nagy számmal fordulnak 
elő. De a csalók miatt nem lenne helyes tisztességes 
egyéneket zaklatásoknak, költségeknek tenni ki. Kosics 
osztálytanácsos megjegyzi, hogy a törvény rendelkezését 
a lehetőséggel összeegyeztetni az exekutiva dolga, a 
melyre nézve az utasítás megállapítja a kivételeket.

A bizottság változatlanul elfogadja a szakaszt.
A büntetéseket megállapító 44. tj-nál Pulszky meg­

jegyzi, hogy úgy ezen, mint több más szakasz eltérést 
foglal magában eddigi bün'ető törvényhozásunk állás­
pontjától, mely a büntetések minimumának megszabá­
sát mellőzte. Fejérváry br. miniszter és Kosics osz­
tálytanácsos utalnak arra, hogy a minisztériumok hiá­
nyában eddig igen sokszor hatálytalanoknak bizonyul­
tak a törvény szóban forgó rendelkezései, melyekhez 
az igazságügvminiszterium is hozzájárult.

A 45., 47—49. s§ 'kra vonatkozóing Josipovicli meg­
jegyzi, hogy a törvénykezés Horvát-Szlavonor-zágok au- 
tonomjoga leven, az e szakaszokban foglalt biintető- 
határozmányok csak a horvát-szlavon törvényhozás 
hozzájárulásával léphetnek életbe.

Fejérváry b. miniszter hozzájárul ahhoz, hogy a 
törvény végrehajtása záradékában kimondassák: miként 
a 45, 47—49. ^-okban foglalt büntető határozatok, a 
mennyiben a kir. törvényszékek hatáskörébe tartoznak, 
Horvát-Szlavonországra nézve az autonom törvényho- 
z s állal állapijainak meg.

A bizottság hozzájárul e rendelkezésnek a végrehaj­
tási záradékba leendő felvevéséhez.

A 46. $. azon pontjából, mely szerint a hol n had­
kötelezettség elöli menekülés szökés utján tömegesen 
fordul elő, elrendelheti a miniszter, hogy ily községek­
ben illetőségű egyénekre nézve bizonyos életkortól kezdve 
külföldi útlevelek, úti igazolványok s határátkelési je­
gyek csakis 10—300 frtnyi óvadék letétele mellett ad­
hatók ki, töröltetett a «bizonyos életkortól kezdve» ki­
fejezés és Thaly indítványára felvétetett a szakaszba 
azon rendelkezés" hogy az óvadékpénzekből s niróság- 
pénzekböl alakított külön alap «az ezen intézkedések 
végrehajtásával járó költségek fedezésére forditieHk »

'lhaly túlságosan szigorúnak találja azon rendelko- 
Zéei, melv szerint legvégső esetben az illető községek 
terhé-e katonai végrehajtás alkalmazásba vétele rendel­
hető el. Fejérváry !>. miniszter, Oromon államtit­
kár és Kosics osztálytanácsos utalnak ezen intézkedés 
rendkívüli, az illető községek részéről szándékosságot 
feltételező jellegére. A bizottság változatlanul elfogadja 
a szakasz e részét.

Az 50. §-nál Thaly a népesség szaporodása érdeké­
in nem helyeselhetigazt, hogy . nösülés a hadköteles 
kor előtt e a harmadik osztályból való kilépés előtt 
nincs megengedve. Szóló a 18-ik éven felül szabadon 
Megengedné a nősülést. Fejérváry b. s Gronn - ál­
lamtitkár utalván arra, hogy a minisztérium a nőaülési

engedélyek megadásában a legnagyobb liberalitással jár 
el, a § változatlanul elfogadtatott.

Az 51. S-nál, mely szerint a szökésben bűnös kato­
nai egyének szolgálati idejének egyébként! meghosszab­
bítása tekintetében a katonai büntetőtörvények szolgál­
nak mérvadóul, Münnich előadó szükségesnek tartja a 
hivatkozást az 1868. II. törvényezikk azon rendelkezé­
sére, mely szerint a testi fenyíték s rabláncz a hadse­
regnél is eltöröltetett. Fejérváry b. miniszter meg­
jegyzi, hogy a katonai büntető törvénykönyv kérdéses 
rendelkezései hatályon kiviil vannak helyezve a igy e 
hivatkozásra törvényben semmi szükség nincs. A bizott­
ság jelentésébe felveendőnek határozván az idézett tör­
vényre való utalást, u §-t változatlanul elfogadta.

Az 54. §-nál Szerb György megjegyzi, hogy azon egy 
évi ünkénytesekre nézve, n kik letették a tiszti vizsgát, 
igen terhes lesz az, ha minden évben bohivhatók 
lesznek.

Fejérváry báró miniszter válaszolja, hogy e czimen 
csakis 21.0U0 fit lesz a költségtöbblet, a mi eléggé 
mutalja, hogy fele'to kevés egyén behívása terveztetik. 
Széchenyi Aladár gr. legalább a behívás időpontjára 
vonatkozólag óhajtana némi konezessziót.

Fejérváry b. miniszter válaszolja, hogy különösen a 
gazdaközönség viszonyaira mindig teljes figyelmet fordít 
a hadügyi igazgatóság.

A § azon pontját, mely szerint a tartalékosok, kik 
béke idején hivatnak be tényleges szolgálatra, a fogy- 
vergyakorlatokra csak az 1888 : XV111. t. ez. rendelke­
zései értelmében kötelezhetők, Bolgár rnogtoldnlni java­
solja azzal, hogy «e törvényezikk negyedik bekezdésé­
nek határozatai a behívott póttartalékosokra nézve is 
érvénybe lépnek,» Fejérváry br. miniszter válaszolja, 
hogy ennek az lenne eredménye, hogy a tartalékban 
hét évig lehelne szolgálni minden gyakorlat nélkül.

Javaslatba hozatván, hogy :t jelentésbe felvétessék, 
miként megtörténhetnék, hogy a póttartalékosok esetleg 
jobban Bujtathatnának, miért is méltányos lenne, hogy 
a kormány gondoskodjék az 1888: XVIII. tcz. megfe­
lelő módosításáról.

A bizottság elhatározza c kívánságnak a jelentésben 
való kilejezését s a szakaszt változatlanul elfogadja.

Ezzel a tárgyalás folytatása holnap, délután 5 órára 
halaszlatván, az ülés véget ért. (0. É.)

A képvlselSház pénzügyi bizottsága Wahr- 
mann Mór elnöklete alatt ma d. u. 5 órakor tartott 
ülésében tárgyalás alá vette a földmivelés-, ipar- és 
kereskedelemügyi tároza költségvetését. (Előadó 
Visi Imre.) a kereskedelmi czélokra előirányzott összeg­
nél Helfy kérdi, történt-e a vasul megújítása óta va­
lami a keleti kereskedelemre V Széchenyi gr. minisz­
ter válaszolja, hogy már két év előtt volt expediezió a 
főbb emporiumokban s annak jelentése alapján többfelé 
indult mozgalom, Belgrádban és Szaloniklben keleti múzeu­
mok alakultak. A kereskedelmi összeköttetést pénzzel csi­
nálni nem lehet: a mii lehel megtettünk s nem csüggedünk 
a közöny daczára. Harkányi azt tartja, hogy egyes 
osztályok, gyárak kell hogy ügynököket küldjenek ki, 
melyeket a kormánynak kell segélyeznie. Wahrmann 
kérdi, mily stádiumban van a szabadalmi ügy reformja ? 
Matlekovics válaszolja, hogy az ügy még tárgyalás 
alatt van ; s a védjegy törvényjavaslat már be van ter­
jesztve. Hegedűs kérdi, hogy a gazdasági intézetek fe­
lére redukált stipendiumai nem hatottak-e hátrá­
nyosan? Széchenyi miniszter válaszolja, hogy most 
többen élvezik a stipendiumot, s ha kell, teljes stipen­
dium is adatik. Heljy kérdi, hogy — a tejgazdaság 
szépen fejlődvén — nem lehetne-e már a felügyelő in­
tézményt beszüntetni. Széchenyi miniszter válaszolja, 
hogy eddig 16 tejgazdasági szövetkezet van, de még 
sok a teendő. A felügyelő nagyon igénybe van 
véve: a sajt-termelés még gyönge. Hegedűs abban 
a nézetben van, hogy a kultúrmérnöki intézmény 
már oly szépen kifejlődött, hogy az átalányból ki 
kell venni. Szóló a kendertermelésre adott szubvenezió 
hasznát szeretné ismerni. Széchenyi miniszter kifejti, 
hogy a kender czélszerü kikészitési eljárása és a több 
ezer holdra biztosított kendertermelés nagyon üdvösen 
hat egész vidékekre. Tisza miniszterelnök megjegyzi, 
hogy annyira üdvösek ezen intézmények, hogy még sza- 
poritni kellene. Hegedűs a selyemtenyésztés fejlődését 
örvendetesnek tartja ugyan, do nézete szerint a már 
másfél millióra nőtt kiadáson túl menni nem kell. Ez 
koczk izat és teher; végezze a többit a társadalom. 
Helfy nem osztja előtte szóló néznél. Szerinte 
a selyeintenyésztéat még tovább k II fejleszteni. 
Folytassa a kormány a fejlesztést, mig sikerül társu­
latot alkotni. Olaszokkal ez el volna érhető. Visi meg­
jegyzi, hogy az indokolás is kilátásba helyezi, hogy 
tovább nem megy a kiadásokban, de az 1888. és 
89-ben várható eredmény nagyon kedvező s van kilá­
tás rá, hogy az előlegek megtérülnek. Széchenyi gr. 
részben osztja Hegedűs nézeteit, bár az ügy fejlődését 
nagyon üdvösnek tartja. Nem tesz kifogást az ellen, ha 
a jelentésben kimondatik, hogy a túl rohamos haladás­
tól óvakodni kell. Tisza miniszterelnök az örvendetes 
haladást kiemehmdünek tartja s nézete szerint csak az 
állandó beruházásokban és \ issza nem térő költségek­
ben kell korlátokat szabni.

A bizottság a miniszterelnök állal mondottak értel­
mében határoz.

A tanintézetek czitnnél Wahrmann kívánja, 
hogy a kassai gazdasági szeszgyár külön vetessék fel. 
Széchenyi miniszter kifejti, Imgy ezen intézetben a 
felsömngyarországi gazdatisztek nyernek a gyártásban 
oktatást. Helfy sürgeti, hogy a nőknek is nyittassanak 
kereskedelmi iskolák. T!sza miniszterelnök válaszolja, 
hogy a nőknek újabban tágabb terük nyílt a műkö­
désre a postánál, távírdánál stb. Ha a társadalom 
igénybe nem veszi, az állam csak tulprodukeziót okoz. 
Hegedűs megjegyzi, hogy a kereskedelem még a fér­
fiaknak sem tud nálunk elég foglalkozást adni; hogyha 
idöelőtl bevonjuk a női konkurrencziát c térre is, csak 
rontjuk vele a helyzetet. Visi nézete szerint még távol 
vagyunk attól, hogy a kereskedelembe n nőket is be­
vonjuk. Wahrmann az eszmét mereven nem utasítja 
vissza: de a társadalom, az intézetek tegyék e téren a 
kezdeményező lépést, nem az állam. Az állam ezt má­
sutt sem teszi.

Kisbéren egy nagy ezukorgyár alapítására 192,000 
frt felvételét kéri Széchenyi miniszter, mely 60,000 
métermázsa ezukrot termelne évenkint és 20 év múlva 
az állam birtokába menne át. Beruházásra o czélból a 
jövedéki alapból 250,000 frt vétetnék fel. A gyár felál­
lítása által 40,000 hold föld sokkal jövedelmezőbbé té­
tetnék. Helfy a szerződést s a részletes adatokat 
óhajtja látni, különben a dolgot helyesli, csak még egy 
ideig el kívánja halasztatni. Hegedűs ellogndhalónak 
tartja n gyár felállítását, ha a koi.nány az illető adato­
kat a bizottságnak Írásban benyújtja. 'Tisza miniszter­
elnök azt hiszi, hogy ezt megteszi a kereskedelmi mi­
niszter, de minden szerződési részletet feltárni nem 
lehet. A ezukorgyárak szaporítása csak üdvös hatással 
bir, a mennyiben egyrészt adóban az államnak, más­
részt pedig a vidékeknek is hasznot nyújt. Harkányi 
helyesli a gyér felállítását s azt a maga részéről is el­
fogadja.

A bizottság eziránt a végleges határozatot felfüg­
gesztvén, a tárgyalás folytatását holnap d. u. 6 órára 
halasztotta.

Ezzel az ülés esti 9 órakor véget ért.

V I 1> E ltU
* A flunamellékl ev. ref. egyházkerület mai

folytatólagos közgyűlésén Szász Károly püspök bejelen­
tette, hogy a király a budai templom-épitkczésre ötszáz 
forinton adományozott. Ezután felolvastatott a Trefort 
Ágost vallás- és közoktatásügyi minisztersége alatt kelt 
átirat, melynek kivonatos tartalma n következő: Pro­
testáns papjelöltek gyakran tanárokká választattak s a 
minisztériumhoz, fordullak, hogy tanári vizsgát tehesse­
nek le. Már pedig az 1883. évi XXX. törvényezikk sze­
rint tanár csak az lehet, ki négy évig egyetemen vagy 
felső intézeten szaktanfolyamot végzett. A protestáns 
theologiai intézeteken nin.-s ilyen tanfolyam. De fölté­
telezni lehet, hogy azokon is latin, görög s modern 
nyelvekből, valamint történelemből, bölcsészeiből s pe­
dagógiából a papjelöltek kellő oktatásban részesülnek s 
ezért a négy évi theológiát végzett papjelöltcknek e 
négy év az. egyetemen két évnek számittalik be s külön 
min. engedélyt nem kell kérniök. De ez csak a nyelvi 
s filozófiai tárgyakra vonatkozik, mert a mathomatikni 
s természettudományi szakon a négy évet csak egy 
évnek számítják majd. Ez engedmény maga után vonja 
hogy a miniaztoriunmak tájékozva kell lenni, hogy a

felsorolt tárgyakból mit és mikép tanítanak a ref. pap­
növeldékben s ezért félévenkint az óra és tanrend fel­
terjesztendő. Szász Károly püspök kedvezően nyilatko­
zik az átiratról, SzŐcs Farkas aggályainak ad ki­
fejezést s ez ügyet a theologiai választmány sió 
kivánia terjeszteni. A közgyűlés az átiratot tudo­
másul Veszi. A közgyűlés osztatlan figyelme mel­
lett Szilágyi Dezső adta elő a tolnamegyei kis- 
szélcelyi ev" ref. egyház sérelmét, mely véleménye sze­
rint az egész protestáns egyház sérelme. Kis-Székely 
református lakói ugyanis egy régi kanonika vizitáczió 
által megállapított rend szerint kényszerittetnek a 
katlioliku8 pap számára fát vágni s a fát be­
hordani. A református lakók ez ellen az espereshez 
fordultak, ki az ügyet a szolgabiró elé Vitte. A szolga- 
biró azt mondta, hogy ez bíróság elé tartozik. De az 
esperessé« az alispánhoz fordult, ki úgy döntött, hogy 
a református hívek nem tartoznak a katli. papnak szol­
gálni. Hasonlókép döntött Tolnamegye közigazgatási bi­
zottsága is, do a vallás- és közoktatásügyi miniszter ki­
mondotta, hogy a szolgálat terhét a község lakói 
együttesen viselik s igy a reformátusok nem vonhatók 
ki az alól. Szilágyi élesen kikel a minisztérium e ha­
tározata ellen s hivatkozik törvényre, mely szerint sem 
a református nem tartozik a katholikus papnak, sem 
a katholikus a református papnak szolgálmányokat 
teljesíteni. Kimutatja, hogy törvénytelenül készült 
magánszerződés nem érvényes. S ha előfordulna, 
mint hallott is egy esetről, hogy a ref. pap kí­
vánna a kath. hívektől hasonlót, szintén törvényte­
lennek mondaná. A sérelem az egész ref. egyházé 9 
szóló czélszerünek találná az ügyet most a bíróság elé 
vinni, s lm az sem tenne igazságot, a törvényhozás elé 
terjeszteni. Am mondja ki a törvényhozás, hogy vissza­
tér a XVIII. század intézményeihez ; de szóló kimondja, 
hogy ref. ember nem kíván ily szolgálatot idegen val­
lásit hívektől. Balogh Imre azt hiszi, hogy a kultusz­
minisztérium egy őt meg nem illető ügyben határozott.
A közgyűlés az ügyet a konvent elé terjeszti s az 
indokolással Szilágyi Dezsőt bízza meg. Ezután a se­
gédlelkészek nősülésének ügyét tárgyalta a közgyűlés a 
pesti egyházmegye indítványa nyomán, melynek elő­
adója Petri Elek volt. Az egyházmegye annak kimon­
dását indítványozza, hogy a nősülő segédlolkész töröl­
tessék ki a segédlelkészek sorából, Szász Károly a 
káplánokra nézve alternalivát kiván felállítani a nösülés 
és az elhelyezés biztosítása között. Baksay Sándor 
a kérdésnek a napirendről való levételét kéri. Szűcs 
Farkas elfogadja a pesti egyházmegye indítványát, ki­
vételt csakis a tanitó-káplánokra nézve hajlandó en­
gedni. Vörös Károly ellenzi az indítványt, mire Bá- 
tory Dániel élesen kel ki az indítvány ellen, mely a 
katholikusok által elfogadott alapra helyezkedik. Ha a 
nösülés megbénítja a munkakedvet — igy szól — mért 
nőm mondjuk ki, hogy csak 1. és 11. osztályú lelkészek 
nősülhetnek ? (Helyeslés, zaj; az elnök ismételten csen­
get.) Ily határozatot erkölcsi testület nem hozhat. A há­
zasság mindenkinek szabad. — Balogh Imre csodálja, 
hogy a protestáns szabadság s az egyéni szabadság 
korában ily határozattal állhassanak elő. (Éljenzés.) Ez 
tanácskozásuk tárgyát nem képezheti. Tudvalevő, hogy 
nein egyszer nőtlen káplán botrányokat idéz elő s meg­
zavarja a családi életet. Sőt éppen a családi élet fej­
lesztésére kell törekedni. Mészáros János, Szilágyi Benő, 
Pap Károly felszólalásai után Kálosi József módosit- 
ványt terjeszt elő a ebben javasolja, hogy mondaseék ki, 
hogy az ezután megnősülő káplánok feltétlenül nem 
tarthatnak igényt elhelyezésre. Többek felszólalása után 
a közgyűlés elfogadta a pesti egyházmegye indítványát, 
Kálosi József módosításával. E szerint a határozat nem 
érinti a taniló-káplánokat, az ezután nősülő káplánok 
pedig nem tarthatnak igényt az elhelyezésre.

: A krassól (Szatmárm.) választó kerület 48-as Ó3 
függetlensugi pártja f. évi deezember 2-án Krassón a 
vendéglő helyiségében d. e. 10 órakor pártórtekezletet 
tart. Tárgyak: Tisztikar leköszönése és ennek következ­
tében uj választás. 2-or. Indítványok, folyó ügyek. A 
párt elnöksége felkéri a párt tagjait, hogy minél számo­
sabban jelenjenek meg e gyűlésen.

KÜLFÖLD.
— nov. 21.

Franceiaorsztígban, kivált a Gilly-féle botránvpür 
óta nöftön nü az izgalom, úgy hogy az a kevés 
józan politikus, a ki c pillanatban a franczia köz­
társaságban van, a politikai helyzet megmentésére 
és a köztársaság fennmaradására az egyetlen még 
hátralevő eszközt a parliament feloszlatásában 
látja, hogy az uj választások utján — természete­
sen egy erős és elszánt minisztérium vezetése alatt 

az ország kétséghevonhalatlanul nyilatkoztassa 
ki akaratát, hogy csakugyan a mostani rendszer 
lel forgatását kívánja, vagy békében akar megma­
radni az eddigi regime alatt; mert a mostani kép- 
visclöházzal a radikális kabinet — pedig ez lett 
volna Grévynok az utolsó kártyája — sem tud 
kormányozni; egy még radikálisabb vagy mérsé­
kelt. kormány pedig még úgy sem boldogulhat. 
Hogy milyen e pillanatban a helyzet, mennyire 
szövődnek egymásba a még fennálló rend kárára 
a különféle botrányok, mutatja a következő párisi 
távirat: «Az itteni politikai körökben a legnagyobb 
izgatottság uralkodik a miatt, hogy mekkora mér­
veket ölt a legújabb botrány-hajsza. Az opportunis­
ták szemére hányják a kormánynak, hogy a nitnesi 
államügyésznek adott utasításaival lehetetlenné telte 
a gyanús képviselők igazolását, hogy igy Rou- 
viert és az opportunistákat diskreditálhassa. A 
kép visel ó'h <í c ban, hol több képviselő inzultální 
akarta Gillyt, nagy izgatottság uralkodott, de Gilly 
nem jött el, sőt a népgvülés is elmaradt, a mely­
ben elnökölnie kellett volna, mert még Nimcsben 
van. Mára kellett megjelennie Gilly «iratainak», a 
melyekben az a bizonyítási anyag foglaltatnék, me­
lyet a nimesi esküdtszék előtt nem adhatott elő. 
Másrészről ismét felelevenítik a rendjelekkel való 
üzérkedés botrányait. A Pclite France, mely Wil- 
sonnal összeköttetésben áll, már el is kezdte a so­
rozatot a Vieil-Picard bankár rendjelével. Vieil- 
Picard ugyanis tulajdonosa a Paris czimü lapnak, 
mely annak idején leghevesebb ellensége volt Wil- 
sonnak, s most azt írják róla, hogy 1881-ben 
20,000 frankot igért egy levélben annak, a ki 
hírül adná neki, hogy megkapta a becsület-rendet. 
A bankár pert indított a Petite France ellen. — 
A Liberté felszólítja Carnot köztársasági elnököt, 
hogy szemben a kabinet tehetetlenségével, kezdjen 
végre akcziót.

Az angol felsőhöz tegnapi ülésében Salisbury 
marquis, mint egy táviratunk jelenti, a kelet-afrikai 
alcczióra vonatkozólag a következő kijelentést tette:

Dunraven, úgy látszik, úgy tekinti Leyden me­
morandumát, mint Anglia politikájára vonatkozó 
kijelentést, holott Angliára nézve nem kötelező 
egyéb, mint a külügyi hivatalnak Hatzfeld grófhoz 
intézett és általam aláirt közlése. Az akczió csak 
óvatosságból kezdeményeztetett. Mi csak arra kö­
teleztük magunkat, hogy bizonyos flotta-operáiriókhoz 
csatlakozunk s legkevésbbé sincs szándékunkban ka­
tonai műveletekben is résztvenni. Tiltakoztam a part­
vidékkel való közlekedés minden megszakítása ellen 
és azt a biztosítást kaptam, hogy ily szándék nem 
is forog fenn. A váltott jegyzékek csak a fegyverek 
bevitelének és rabszolgák kivitelének tilalmára vo­
natkoznak. Az ostromzárnál mint a znnzibári szul­
tán szövetségesei járunk el az inzurgensek és a 
rabszolgakereskedők ellen. Nem hiszem, hogy Fran-

cziaországnak legkisebb kételye is volna az Anglia 
által elfoglalt álláspont törvényességére nézve. Véle­
ménykülönbség Francziaországgal nem várható.
E műveletekkel szemben nincs ellenséges ér­
zület FrancziaOrszág és Németország között, 
és nem forog fenn torzsalkodásoknak Veszé­
lye. Francziaország érdeke, hogy megakadályozza a 
franczia okmányokkal és a franczia lobogóval űzött 
visszaéléseket. Az angol kormány abban a nézet­
ben van, hogy az angol és a német admirális kü­
lön akcziója fentartnndú volna. Ha mind a két ten­
gernagy egy véleményen van, akkor ő, Salisbury, 
nem kívánja az angol tengernagyot valamely tila­
lom által megkötni, mely meggátolhatná abban,hogy 
a körülményekhez képest saját belátása szerint cse­
lekedjék. Jelentősnek tartja azt a körülményt, hogy 
a benszülöttek összetévesztik Németországot Angliá­
val. Reméli, hogy az angol érdekszférában a mű­
veleteket az angol hajók fogják vezetni. Dunraven 
nagyon is sötét színben látja a dolgokat. A rab- 
szolgakereskodés ellen már évek óta folytatott ak- 
eziónk most csak hatályosabbá válik. Nem hátrá­
nyos reánk nézve, hogy megnyerhettük a rabszol­
gakereskedés elnyomására oly nagy hatalmasság 
aktiv közreműködését mint Németország ; ezzel a 
legkedvezőbb helyzetbe jutottunk, hogy támogathas­
suk szövetséges társunkat, a znnzibári szultánt, függet­
lenségének biztosításában. Salisbury a nyert bizto­
sítások alapján azt hiszi, hogy Portugál is közre 
fog működni.

Az alsóiméban Stanhope kijelenté, hogy az egyip­
tomi csapatokat visszavonták a határról, a szua- 
klmi helyőrség erösbilése végett, minélfogva 500 
angol katona ideiglenesen Asszuánba volna rendel­
hető, hogy szükség esetén támogassák az ott levő 
csapatokat a határ megvédésében. Az a szándék, 
hogy Szuakimba angol csapatok küldessenek, nem 
forog fenn. Solingenböl több ügyes német munkást 
szerződtettek, hogy az angol munkásokat a szúró 
és vágó fegyverek készítésére megtanítsák. Angliá­
ban csaknem teljesen kihalt a fegyverkészilés ez 
ágának ismerete. A német munkások rövid időn 
visszatérnek hazájukba. — Ugyanez ülésben az alsó 
ház Gladstone módositványát az írországi bérhát­
ralékok tárgyában 330 szavazattal 240 ellenében 
elvetette, és az írországi bérletföldek megvásárlásá­
ról szóló törvényjavaslatot első olvasásban elfo­
gadta.

A Pa mell-ügyben kiküldött parlamenti bizottság 
tegnapi ülésének elején az állam ügyész felhívta a 
bíróság figyelmét arra a czikkre, melyet Kerry 
Sentinelben tett közzé, melynek tulajdonosa Har­
rington Edmond. A czikk párloskodással vádolja 
bíróságot, melyet a kormány vak eszközének és a 
Times czinkostársának mond. Harrington védőjének 
kérésére a bíróság a tárgyalást holnapra halasz­
totta.
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— Személyi hírek. A király tegnap közel 
egy óráig tarló kihallgatáson fogadta Kállay Béni 
közös pénzügyminisztert. A király csütörtökön ér­
kezik Gödöllőre. — Mária Immakulata föherczegnő 
tegnap Pólába érkezett. — Coburg Clementina her- 
czegnő hosszabb tartózkodásra Kbenthalba utazott. 
— Az aostai herczeg nejével, mint egy római táv­
irat jelenti Berlinbe utazott. — A merani gróf 
Gráczból Becsbe érkezett. — Gróf Kálnoky közös 
pénzügyminiszter a svájezi delegállak tiszteletére 
ebédet adott. — Br. Nikolics Fedor volt boszniai 
polgári kormányzó Bécsije érkezett. — Gr. Kimen 
Héderváry Kálmán horvál bán Budapestről Zág­
rábba utazott. — Dr. Or may Lajost az ág. ev. 
főgimnázium uj tanárát ma iktatták hivatalába.

— Az újszülött föherozegnö keresztelése, mint 
pozsonyi levelezőnk táviralozza, holnap délelőtt megy 
végbe 11 óra után. A keresztelési Heiller városi 
püspökplébános fogja teljesíteni, Wessely plébános, 
Grofcsik tábori pap jelenlétében és Fellner, Ribány, 
Stössnor káplánok segédlete mellett. A keresztelőre hi­
vatalosak : Esterházy István gróf főispán, Mergl polgár- 
mester, Kozsehuba városi kapitány, Catty hadtestparancs­
nok, Forinyák,Gustas tábornok, Wimmer ezredes, Benoist 
br. és dr. Tauscher városi főorvos, továbbá Herberstein gr. 
főudvarmester, br. Prónay szárnysegéd, Széchen és Cholek 
grófnők és Luksch titkárnő —- az udvarból. Az újszülött fö- 
herczegnö neve lesz : Izabella (Mária Terézia, Krisztina, 
Eugenia.) Keresztanya : Mária Terézia (von Würieinberg) 
herczegnő lesz. Várják még Erzsébet főberczegnőt, 
Auersperg grófnő udvarhölgyet, Taalfe grófnő uhvarhül- 
gyel is. A mai orvosi jelentés szerint, melyet dr. Tau­
scher adott ki, s melyet alájegyeztek Dceasso grófnő és 
Heiller püspökplébános is, Izabella föherczegnő és az 
újszülött föherczegnő teljes és tartós egészségnek ürül­
nek s igy több orvosi jelentés nem lesz kiadva.

— A német hajóraj Fiúméban. A német hajóraj- 
nak Fiúméban időzése alkalmából gróf Zichy Ágost 
kormányzó ma nagy diszebédet adott, melyen, mint 
Fiúméból táviratozzál»: Hollmann ellentengernagy a 
hajóparancsnokokkal, a bécsi német követség katonai 
attachéja, Deines őrnagy és az egész törzskar megje­
lent. Ott voltak továbbá a fiumei katonai parancsnokok, 
élükön Catinelli tábornokkal, a polgármester, a városi 
alelnökök, az idegen konzulok és hatóságok főnökei, 
összesen 4-5-en. A kormányzói palota dísztermében 
Zichy Ágost grófné a legnagyobb előzékenységgel fo­
gadta előkelő* vendégeit. A kormányzói palota előtt a 
katonai zenekar játszott. A harmadik fogásnál felállt 
Zichy Ágost gróf kormányzó és poharát Németország 
császárja és családja jólétéért iirité abból az alkalom­
ból, hogy a német hajóraj, először látogatja meg a ma­
gyar kikötőt, a vendégek a beszédet állva hallgatták, 
mig a zenekar a német hymnust játszotta. A nagy lel­
kesedéssel fogadott felköszöntö végeztével Hollmann ten­
gernagy, rendkívül meleg hangú, fényes beszédben vá­
laszolt, melynek minden szava nagy jelentőségű. Ura 
és császárja — úgymond a tengernagy — kü­
lönösen meghagyta neki, hogy a magyar ten­
gerpartot hajórajával fölkeresse és megismerje. 
A mit itt látott és tapasztalt, az nemcsak a ha­
gyományos vendégszeretet, hanem főleg az a ha­
ladás, melyet a* újonnan alakult magyar állam 
rövid húsz év alatt itt felmutat, az valóban 
nemcsak bámulatos, de példa nélkül áll.; nem 
kezdeményezéseket, hanem egy tervszerint berendezett, 
kezelt s a nagyra növekedés minden kellékeivel már is 
biztosított emporiumnak organikus működését láthatni 
itt. Ez öblöt, folytatá, a nápolyihoz hasonlítják, de meg 
van győződve, hogy nemsokára Fiume lesz az, melyhez 
a nápolyit hasonlítani fogják. Poharát emeli, ezen ily 
hatalmas léptekkel virágzásnak indult állam bölcs feje­
delmére, Ausztria császárjára és Magyarország apostoli 
királyára, valamint egész családjára. A beszéd rendkívüli 
hatást tett. Az ebéd vége feló Hollmann ellentengernagy 
újból szólott, a ház úrnőjére és a kormányzóra üritó 
poharát, kiknek Fiume felvirágzásának előmozdításában 
jelentékeny részük van. Ebéd után az egész társaság az 
operába ment, hol zsúfolt ház előtt «Carmen»-! hozták 
színre. — A vendégek bármerre járnak-kelnek, minde­
nütt a közfigyelem tárgyai. Ma a kormányzónál nagy 
estély lesz, melyre száznál többen kaptak meghívást 

— Küldöttség a miniszterelnöknél. Tisza Kál­
mán miniszterelnöknél ma tisztelgett az «országos nö- 
képző-egylet» Veres Pálné Beniczky Hermin elnök ve­
zetése alatt Majthényi Alajosné, Csiky Kálmánné, Da-

rázsy Albertnó tsgokból álló küldöttsége, mely megkö­
szönte a pénzügyminiszternek, hogy részeltette az egye­
sületet az állam sorsjáték jövedelméből. A miniszterel­
nök szívélyesen fogadta a küldöttség tagjait, s az egye­
sület iránt való jó indulatát és támogatását továbbra is 
megígérte.

— Nagylelkű alapítványok. Frohner János volt 
fővárosi polgár s jelenleg a bécsi «Hotel Imperial» szál­
loda tulajdonosa, a magyarországi hírlapírók nyugdíj­
intézetének elnökéhez, Fáik Miksához a következő le- 
velel intézte : «Mélyen tiszteli uram, nagyságos elnök 
ur ! Ez év végével legfolsűgosebb urunk és királyunk 
uralkodásának negyvenedik évét tölti he. Eme hosszú 
és áldásos korszakban az ország szellemi és anyagi vi­
szonyai egyelőre nem sejteti és azért annál dicsőbb 
emelkedésben részesüllek és igy bármely honpolgár 
egyéni szorgalma ép úgy kedvező, mint eredménydus 
sikerre számíthatott. Az általános virulás és emelkedés 
e korszakában, nekem is sikerült szerény hatásköröm­
ben eleinte Magyarhon szép fővárosában, mely nekem 
második hazám lön, később itt Becsben, némi sikert 
aratni, a társadalom elismerését és polgártár­
saim tiszteletét kivívni. Szivbeli kötelességem­
nek tartom tehát, legkegyelmesebb urunk és ki­
rályunk trónralóplo emléknapját ünnepelni. Örömem 
és mély ihletemnek úgy vélek kellő kifejezést adni, ha 
azon dicső nap emlékére, melyei minden hazafi lelke­
sen ünnepel, alapítványokat teszek, melyek jótékony 
czélnak, az emberiség szellemében alkotvák, ama szel­
lemben, mely ö ca. és kir. felsége uralkodása alatt oly 
nagy és magasztos lendületet nyert. — Hosszú éveken 
keresztül, melyeket Budapesten tölteni szerencsém volt, 
sok oldalról részesültem jó indulata kegyes bizonyíté­
kokban, de különösen a magyar sajtó jóakaró szíves­
sége támogatott hatásosan vállalatomban. E tény hálás 
elismerésében kérem önt nagyságos elnök ur, engedné 
meg, tekintettel az emlitett ünnepélyes alkalomra, hogy 
a m. hírlapírók nyugdíj-intézetébe mint alapitó tag be­
léphessek, a mely czélra az alapszabályok értelmében 
az intézet tőkéjéhez 2000 o. é. forinttal járulok. 
— Fogadja mélyen tisztelt elnök ur szivem mé­
lyéből fakadó jó kivánataimat, hogy a nagyságod 
bölcs vezetése alatt álló nyugdíj-intézet viruljon és 
gyarapodjék. Nagyságos elnök ur további jóindulatába 
ajánlva magamat, maradtam mély hódolatom kifejezé­
sével, Bécs, 1888 nov. 14-én. Nagyságos elnök ur őszinte 
tisztelője Frohner János. — Egy másik, ugyanazon nap­
ról keltezett levélben tudatja Frohner a nyugdíjintézet 
elnökével, hogy miután az alapszabályok értelmében 
azon alapitó tagok, kik 2000 forinttal járulnak az inté­
zet tőkéjéhez, egyszersmind az igazgatóság tagjaivá vál­
nak, ö a maga részéről itteni jogtanácsosát dr. Deutsch 
Izidor budapesti ügyvédet kívánja az igazgatótanácsba 
delegálni. Ugyancsak fentebb jelzett jubiláns alkalom­
ból Frohner Bécsben egy tízezer forintos alapítványt 
lett, oly rendelkezéssel, hogy ezen tőke évi kamatjai 
segély gyanánt fizettessenek ki a bécsi egyetem egy- 
egy hallgatójának, ki születésére nézve osztrák, do kö­
telezi magát a magyar nyelvet szóban és írás­
ban tökéletesen elsajátítani. — Egy harmadik ne­
vezetes alapítványt tett Frohner János, ugyancsak a 
jelzett alkalomból születési helyén, alsó-ausztriai Gross- 
Inczersdorf községben. Építtetett ugyanis ott egy kór- 
éa szegényházat és azt teljesen felszerelve «Frohner 
alapítvány» cziin alatt a községnek ajándékozta. — 
Örömmel és köszönettel veszünk tudomást e tekinté­
lyes, nagylelkű adományokról, különösen pedig azokról, 
melyeket a nemesszivü alapitó magyar érdekek előmoz­
dítására szánt. E nagymérvű áldozatok anyagi jelentő­
ségénél kellemesebben hat ránk az a megtisztelő beis­
merés, hogy a magyar vendégszeretetnek köszöni ado­
mányozó szép sikereinek nagy részét s hogy ezáltal 
lett hazánk — neki, más ország szülöttjének — máso­
dik hazájává. E tettek, valamint az azokat kisérő sorok 
nemes érzelmű liáladatosságról tanúskodnak és a tisz­
telt alapitó biztosítva lehet, hogy az általa irántunk és 
hazánk iránt táplált érzelmeket nálunk is mindenki tel­
jesen osztja, méltányolja és viszonozza.

— A fóthl plébániára, mely Somhegyi József prae- 
latus, báthmonostori apát halála által megürült, Ká­
rolyi Sándor gróf, mint kegyur, Tanács József, vácz- 
megyei áldozópapot, a rákospalotai kertészképző-intézet 
igazgatóját terjesztette fel a váczi püspöknek. A kitűnő 
műveltségű fiatal pap számos vetélytárs, köztük kano­
nok és főesperesek ellenében, nyerte el e kiváló java­
dalmat.

— Királyunkról a párisi Figaró mai vezérczikké- 
ben prince do Vatori a következő lendületes sorokban 
emlékezik meg, abból az alkalomból, hogy Európa jö­
vendő alakulását s a Bismarck által teremtett helyzet­
nek egy eshelőlegcs német vereség utáni alakulásai 
vizsgálja. «Nem ismerem bámulatosabb példáját annak a 
hazafias hősiességnek s ümnegtagadásnak, melylyel 
Ferencz József annyi próbára tett negyven éves uralko­
dását viseli. R hősiességben az egy Francziaország ve­
télkedik vele, kardját élesítve a porosz sértegetések 
alatt, de csöndesen tűrve minden ujabh bosszantást. 
Senkisem bámulja annyira Ferencz Józsefet, mint én. 
Midőn valaki átküzdte az éjszakát; midőn hazája nagy­
ságára s népei jólétére szentelte valaki mindama buz­
galmat és hazahasságot, mely egy királyi keblet betölt- 
het, midőn valaki lábbal taposta a dinasztikus gőgöt, az 
öuszeretetet s az egyéniség legbensübb érzelmeit a kö­
telesség szent vallásáért; midőn arra gondolunk, hogy 
kész volt Juareztől kérni Miksa testét s Vclenczébe üd­
vözölni az olasz királyt: akkor valóban joga van vissza­
emlékezni az osztrák ház csodálatos múltjára, mely 
lassanként úgy foszlik szét, mint az álom.»

— Véres végrehajtás. Szentes városában a minap 
Vadász adófelügyelő emberei megjelentek Bugyi János 
csárdásnál, a kinek mindenét le akarták foglalni. Bugyi 
emiatt annyira dühbe jött, hogy az egyik kocsist meg 
a feleségét összeszurkálta. A késelő csárdást bekísérték 
a járásbírósághoz.

— UJ blbornokok. Rómából táviratozzál» mai ke­
lettel: A legközelebbi konziszlórium alkalmával a pápa 
bibornokokká fogja kinevezni a roueni, lyoni, mecbelni 
és prágai érsekeket s egy spanyol és két olasz praelá- 
tust (Maechit é.a D’Annibnlet). Tervben volt egy német 
főpapnak bibornokká való kinevezése is, de ez elma­
rad, mert a pápa a kölni érseket akarta kinevezni, a 
kormány pedig a boroszlói lierezeg-püspüköt ajánlotta.

— Aa elfogott pénzhamisítók. Mai lapunkban 
két pénzhamisitó-banda elfogatásáról irtunk. Az egyiket 
Várfalván, a másikat Sárkeresztiiron kerítették kézre. 
Várfalván már négy pénzhamisitó-banda próbált sze­
rencsét, de mindegyiket szétugraszlották, mielőtt nagyobb 
károkat okozhattak volna. Az utolsót c hó 18-án fedezte 
fel Buday esendőrörmester, a ki már többször adta 
jelét életrevalóságának. Ennek a története a következő • 
Másfél évvel ezelőtt kezdték már sugdosni, hogy Vár­
falván «piezula csináló» banda működik. 1877. nyarán 
V. J. mészáros összeveszett egy Sz. F. nevű emberrel 
s kiabálta «piezula-csitiáló»-nnk. Azután elment a járási 
szolgabiróhoz is és bepanaszolta hamis pénzcsinálás 
miatt. Erre a járásbíróság, Sz. F.-nál motozást tartott, 
de eredménytelenül. A hir ennek daczára tovább tar­
totta magát. E hó 17-én történi, hogy reggelre várfalvi 
Téth Ferenczné, Horváth Julii, bement a tordai postára 
egy bérmentetlen levél kiváltása végett. Huday őrmester 
épen akkor tette rá a kezét, midőn a kezelő tiszt a Tólhnó 
által adott hamis lOkrajczárost nem fogadván el,visszaadta. 
Buday azonnal megmotozta az asszonyt s minthogy 
több rossz tizkrajezárost talált nála: vallatóra fogta. 
Tótliné tagadott, de az összesen nem sokat hajtott a 
szavára, hanem azonnal Várfalvára ment s a Tóth la­
kásán is kutatást tartott, a melynek eredménye az volt, 
hogy megtalálta a pénzcsináló gépeket is. Ekkor azután 
Tóth Ferenczet és Molnár Ferenczet is elfogta. Vannak, 
a kik azt hiszik, hogy n főczinkosok még nem kerültek 
kézre. Alig feltehető ugyanis, hogy ezek a szegény és 
egytigyü emberek be tudták volna szerezni a drága gé­
peket, a melyek kezelése szakértelmet feltételez. Az 
intelligens bűntársakat most lázasan keresik A sárke- 
reszt úri pénzhamisítók elfogatásáról a következő rész 
leteket közölhetjük: Kovács Ferencz Székesfehérvár 
csendőrfőhadnagy bizalmas utón arról értesült, hogy 
több gyanús múltú sárkereszturi emberből álló szövet* 
kezet hamis bankjegy gyártásával, illetőleg ilv hamisít-
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egyetértés; csütörtök, november 22,
ványok forgalomba hozatalával foglalkozik. A főhadnagy 
a gyanúba vett embereket, kikről a községben az a hir 
van elterjedve, hogy rövid idő alatt feltűnő módon meg­
gazdagodtak. hosszabb időig figyelemmel kisérte, mig e 
hó 16-kán elérkezettnek látta az időt, hogy az illetőket 
meglepje. Az e hó 16. és 17-dike közti éjjel a Sár- 
Keresztuna vezényelt esendűrség az előre megállapított 
terv szerint három csoportra osztva, egy és ugyanazon 
időben Takács Horváth József, Majsai István és Biró 
János házaiba vonult cs megkezdték a házkutatást. A 
bankjegy készítésére szolgáló műszerekből nem találtak 
semmit, ellenben találtak az imént nevezettek birtoká­
ban néhány száz forintnyi készpénzt és a többek közt 
egy és tiz forintos bankjegy-hamisítványokat 
is. Takács Horváth Józsefet, Majsai Istvánt és Biró Já­
nost ennek folytán lctartóztattáK és e hó 19-dikén dél­
után átadták a kir. ügyészségnek. A csendőr-főhadnagy 
erélyesen folytatja a nyomozást a szövetkezet többi 
tagjainak kézrekeritése iránt. A pénzcsináló gépet állító­
lag a templom tornyában találták meg. Az esetről a 
minisztériumhoz is tettek távirati jelentést.

— Frirjyes császárné Angliában. Frigyes csá­
szárné- három leányával együtt e hó 18-án este 10 óra 
vtán érkezett Vlicssingcnbe, a hol a «Viktoria and Al­
bert» nevű yachtra szállt, mely másnap délelőtt 
érkezett Port Victoriába. Itt Viktória angol ki­
rályné Lujza és Beatrix licrezcgnökkel üdvözölte 
az özvegy császárnét. A viszontlátás anya és 
leánya közt megható volt és Frigyes császárné 
több ízben könnyezett, kezével azután az egész 
társaság vonatra ült és Windsorba utazott. Lon­
donban a vonat megállt a Waterlov pályaudvarban, a 
hol egy inczidens történt, melyről az Indep. Bclge- 
nek a következőket Írják: Hatzfeld gróf német nagykö­
vet, a ki Pont Vietoriában szintén fogadta a császárnét, a 
Waterlov pályaudvaron elhagyta az udvari vonatot, mert a 
királyné; szórakozottságában elfelejtette öt meghívni, hogy 
kisérje el a császárnét Windsorba is. A gróf távozását 
csak akkor vették észre, mikor a vonat elindult. Beatrix 
herozegnö kihajolt a kocsiból és odakiáltott a perronon 
álló Cambridge herczegnek, hogy hívja vissza a grófot, de 
akkor már késő volt. Beszélik, hogy ez a kis inczidens 
nem fog maga után vonni komolyabb következménye­
ket, mert teljesen véletlenségből történt. — Frigyes csá­
szárnénak ma volt a születésnapja, mely alkalommal 
nemcsak a liberális lapok, hanem például a Kát. Ztg 
és a Deutsches 'lageblatt is meleghangú ezikkeket 
közölnek. Egyedül a konzervatív lapok tartózkodók és 
nem is vesznek tudomást a császárné születésnapjá­
ról. Berlinben a nyilvános épületek fel vannak lobo­
gózva.

— Kápolna-felszentelés. Becsből táviratozzak 
mai kelettel, hogy Hernalsban a katonatisztek leányai­
nak nevelőintézetében ma szentelték fel ünnepélyesen 
az ő felsége negyvenéves uralkodói jubileuma alkalmá­
ból épített kápolnát a király, a trónörökös, Vilmos és 
Rainer főhen-zegek, Bauer báró hadügyminiszter, Taaffe 
gróf kormányelnök, Gautsch közoktatási miniszter, a 
bécsi hadtestparancsnok, Beck báró, a vezérkar főnöke 
és számos tábornok jelenlétében.

— Eltűnt tőrök kereskedő. Mayo Mór, a bejegy­
zett bécsi M. A. de Mayo-czég főnöke a múlt hó 18-án 
Bécsbül eltűnt, miután, mint utólag kitűnt, Raska Karó­
im özvegy gyárosnétól 30,900 forintnyi értékpapírt el­
sikkasztott. Mayo Mór, a ki 48 éves és nőtlen egy tö­
rök nagykereskedő családból származik, mely több mint 
ötven év óta Becsben telepedett meg. Mint 20 éves 
fiatal ember könyvivü volt az említett nő volt férjének 
nesseldorfi gyárban s később Becsbe költözött, a hol 
önálló üzletet alapított. Raska Karolina, kinek család­
jával Mayo folytonos összeköttetésben volt, 1881-ben 
30,800 forint áru értékpapírt adott át neki, azzal a 
megbízással, hogy jól helyezze el és a szelvények be­
váltásából befolyó pénzt pontosan küldje le. Az özvegy 
a legutóbbi időkig pontosan meg is kapta a pénzt, 
mig egyszer a pénzküldemény nem érkezett meg. 
Ekkor erélyesen kezdte követelni Mayotól a rábí­
zott értékpapírokat. Mayo megígérte, hogy tizen­
négy nap alatt mindent rendbehoz, de időközben a 
múlt hő 18-án, megszökött. A károsült özvegy most 
feljelentette az esetet a törvényszéknél, mely Mayo üz­
letében kutatást tartott, de semmit sem talált a mi 
nyomra vezethetett volna. Az üzletet egyelőre bezárták.

— Bécsi csalók vendégszereplése Magyaror­
szágon. Mai lapunkban megemlékeztünk a bécsi csaló 
«háziurak» tizeiméiről, a kik a minap is csaknem tönkre 
tettek egy dunántúli földbirtokost. Úgy látszik, hogy a 
szóban levő eset csak egy a sok közül, melyek mosta­
nában Magyarországon előfordultak. Egy bécsi lap ér­
tesülése szerint a budapesti főkapitányságnak egy való­
ságos bandáról van tudomása, mely Bécsben hasonló 
csalásokkal foglalkozik. Figyelmeztette is erre bizalmas 
utón a bécsi rendürfönükséget, mely már szemmel ki­
séri a szélhámosokat, a kik többnyire a bécsi alsóbb­
rendű birtokközvetitők osztályához tartoznak.

— Öngyilkosság elmezavarban. Aradról Írják 
tegnapi kelettel: Kövér Béla aradi adófeliigyelüségi fo­
galmazót mélyen megrendítő csapás sújtotta neje szül. 
Hendrey Fidél öngyilkosságával. A boldogtalan asszony 
elméjének világa évekkel ezelőtt sötétedett el s ez álla­
potában már egyszer Budapesten már megkísértette az 
öngyilkosságot. Ezóta férje gondosan őriztette, de a 
mint a következmények megmutatták, hiába. Tegnap 
délután Kövérnó felhasználva azt a néhány perczet, mig 
magára hagyták, Ferdinánd-utcza 1. sz. alatt levő laká­
sán bement férje dolgozó-szobájába s ott előszedte fér­
jének hatlövetű megtöltött nagy kaliberű revolverét és 
azt szájába véve elsütötte. A golyó koponyája tetején 
jött ki oly erővel, hogy még az átellenes falban is nyo­
mot hagyott. Mire a lövés hallatára a cselédség a szo­
bába sietett, a szegény asszony már a halállal kiizkö- 
dött. A szomszédos kórházból odahívott orvos többé 
nem segíthetett. Az öngyilkos asszony 48 éves volt: 
gyermekeket nem hagyott bátra.

— Roncsoló toroklob Gödöllőn. Rövid híreink 
között tegnap a Hircsarnok nyomán megemlítettük, hogy 
Gödöllőn a roncsoló toroklob járványosán lépett fel. 
Pestmegye alispánja e hírre azt kuzli velünk, hogy a 
roncsoló toroklobnak Gödöllőn egyetlen egy esete for­
dult elő, a mennyiben Budapestről Gödöllőn dajkaság- 
ban volt egy 9 hónapos fiúgyermek roncsoló toroklob­
ban megbetegült, s e hó 12-én meghalt, járvány azon­
ban, sőt szórványos hevenyragályos betegüléai esetek 
Gödöllőn és vidékén egyátalában nem is észlelteitek.

— A londoni hiéna. Alig múlik el nap, hogy az 
utóbbi idők izgalmaitól ideges londoni rendőrség leg­
alább képzeletben el ne fogná London rémét, Jackot a 
hasfelmelszüt. így, mint egy mai keletű londoni távirat 
jelenti, tegnap is fogtak valakit, a kiről azt hiszik, hogy 
a régóta keresett asszonygyilkos. Az illető elfogatásakor 
erélyes ellenlábast fejtett ki és magára vonatkozólag 
minden felvilágosítást megtagadott. A rendőrség azt 
hiszi, hogy végre kézrekeritette a rettegett gyilkost,

— A magyar-azákosl rablógyilkosok. Megírtuk 
már, hogy a temesvári esendörségnek végre sikerült a 
Bonyhádi család összes gyilkosait elfogni, a kik töre­
delmesen bevallották szörnyű tettüket s ezenkívül még 
számos más rablógyilkosságról, betörésről és lopásról 
adtak felvilágosítást. Egész sereg czinkoslársukat nevez­
ték meg, a kiket a esendűrség most erélyesen nyomoz. 
A gyilkosoknál oly tömérdek sok lopott jószágot talál­
tak, hogy elhelyezésükre külön szobát kellett bérelni. 
Az összes foglyokat egyelőre a m.-szákosi iskolaépület­
ben helyezték el, a hol a buziási járásbíróságtól kikül­
dött vizsgálóbíró vallatja őket. A foglyok czinkossinak 
nyomozása rendkívül nagy fáradságot okoz a crendőr- 
ségnek.

— Időjárás Budapesten. A levegő hőmérséklete 
ma jelentékenyen enyhült: teljes szélcsend mellett a 
nap egész délután sütött: a levegő hőmérséklete reg­
geli 7 órakor + 6 fok, a légnyomás 760 mm. volt. La­
punk zártakor tiszta, enyhe éj van,

Rövid hírek. Grácxban ma egy ismeretlen 
«mber vakmerő rahlómcrónyletet intézett egy leány 
ellen, a kitől 85 forintot elrabolt s a ruháit meg- 
gyujtotla. A szegény leány csak nagy nehezen me­
nekült meg a legborzasztóbb haláltól. — Tenyér 
község Laczkú János nevű bírája ellen a szikszói 
járás szolgabirúja vizsgálatot indított, mert. kiderült, 
hogy 917 frtot sikkasztott a közpénzekből.

= A vőlegény. Fouehard Lay Alfonz párisi mér­
nök, a Fouchard-féle szabadalmazott vasalók feltalálója, 
ki a magyar fővárost ez óv február hava óla állandó 
tartózkodásával szerencséltette, pár nap előtt megszö­
kött Budapestről s a rendőrség körözteti. Ez a hir 
méltó meglepetést fog okozni a belváros egy részében, 
a hol a párisi mérnök ur közel egy esztendeje veszé­
lyeztette a korosabb hölgyek sziveit s mint utóbb ki­
tűnt — az erszényeiket is. Fouehard kevéssel azután, 
hogy Budapestre érkezett, ismeretséget kötött egy H. 
nevű özvegy asszonynyal, a kinek rövid idő múlva há­
zassági ajánlatot is tett. A vőlegénynek gyakran voltak pil­
lanatnyi pénzzavarai: de mi természetesebb, hogy a 
szerető menyasszony ilyenkor sietett őt kisegíteni. Ily 
módon Fouehard ur csakhamar 1000 forint kontót csi­
nált koros jövendőbelijénél. Régi közmondás azonban, 
hogy evés közben szokott az étvágy megjönni. A párisi, 
kinek erszényénél csak a szivében volt több üres hely, 
nem sokára újabb hóditó útra indult. Ugyancsak az 
ujvilág-utczában lakik K. B. házfolügyelöné, a kiről a 
harmadik szomszédjai is tudták, hogy harmadfél ezer 
forint összerakott pénzo van a takarékpénztárban. Igazi 
dón Juan előtt nem léteznek akadályok, ha egyszer 
elhatározta, hogy hódítani akar. Fouehard ur is csak­
hamar megostromoltn az éltes házfeliigyolönó szivét 
s diadalmi jel gyanánt — ellopta tőle a takarék­
pénztári könyvecskéjét. A pénzt fölvette és az ello­
pott könyv helyére egy másikai csempészett, a mely 
azonban csak pár forint betétről szólott. Sokat le­
hetne beszélni a veszedelmes hódító viselt dolgairól, 
de talán elég lesz, lm még csak V. K. kisasszony­
ról emlékezünk meg, a kitől körülbelül 600 frt értékű 
ereklyetárgyakat csalt ki. Mikor látta, hogy turpisságai 
közel állnak a kisüléshez, kereket oldott. Az ellene ki­
bocsátott köröző levélből megtudjuk, hogy párisi szüle­
tésű, 45 éves és találmányára a magyar kereskedelmi 
minisztériumtól nyert szabadalmat. Mielőtt Budapestre 
költözött, Bécsben is voltak kellemetlenségei a rendőr­
séggel, mely miatt 18 hónapig börtönben ült.

= A Madáoh-utotal rablás. Említettük, hogy Pa- 
lencsár Dávid, a Madách-utczai rablás gyanúja miatt el­
fogott csavargó, avval igyekezett alibijét bebizonyítani, 
hogy a rablás elkövetése napján, október 22-ikén Sze­
geden volt letartóztatva. A főkapitányság távirati kérdést 
intézett ez ügyben a szegedi rendőrséghez, mely Palen- 
esár állítását meghazudtolta. Mint a ma érkezeit szegedi 
lapokban olvassuk, Palencsárt október 25-én, tehát bá­
rom nappal a Madách-utczai rablás után fogták el Sze­
geden és 28-dikán tolonczolták illetőségi helyére Rozs­
nyóra.

== Öngyilkosság a kaszárnyában. A Valero- 
kaszárnyában pár nap előtt a Mollinary-ezred 14-dik 
századának egy ujoncz katonája Manlicber puskájával 
agyonlőtte magát. A hadbíróság szigorú vizsgálatot in­
dított egy altiszt ellen, a ki a szegény fiút — ki kecs­
keméti születésű — szívtelen bánásmódjával a halálba 
üldözte. Említésre méltó, hogy Manlicher-fegyverrel ez 
az első öngyilkossági eset a hadseregnél.

= Végzetes tréfa. Sajnos eset történt ma este 6 
óra tájban az újpesti utón levő Grossmenn és Reu- 
schenbach-féle vasöntő-gyárban. Varga József vasöntő­
segéd pajkosságból meglökte Fülöp Károly 16 éves vas- 
öntú'-inast, ki érezfolyadékot vitt egy vasedényben. 
A tréfának borzasztó következése lett; az éreztartó 
félrebillent, izzó tartalma a fiú ceizmaszárába ömlött 
és alsó ballábát majdnem szénné égette. A szerencsét­
lent Kovács tanár üllői-uti klinikájába vitték, a hol sé­
rült lábát amputálni kellett. így is kevés remény van 
életben maradásához.

= Életuntak. Pásti János foglalkozás nélküli 57 
éves pinezór ma délután 4 óra tájban a Rúkus-kórház 
folyosóján sósavoldatot ivott s négy órai kínos szenve­
dés után meghalt. A szerencsétlent csak pár nap előtt 
bocsátották cl gyógyultan a kórházból. A mérget Neruda 
Nándor gyógyszerkereskedönél vette. — Heisser Károly 
gépész 40 éves felesége ma délután a prágai gépgyár­
ban fölmetszette az ereit. A Rókus-kórházba szállítot­
ták s ott azt vallotta, hogy tettét félig öntudatlan álla­
potban követte el, de maga sem tudja, hogy miért.

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT.
— A népszínházban ma este Blaha Lujza fellépté­

vel Abonyi Lajos legújabb népszínműve: Magduska 
öröksége került színre, mely pár héttel ezelőtt tisz­
tességes sikert aratott. A közönség és a kritika leg- 
kevésbbé volt megelégedve a népszínmű tragikus be­
fejezésével, a mely nem volt eléggé motiválva. A szerző 
most, hallgatva a több oldalról nyilvánult óhajtásra, 
megváltoztatta népszínművének befejezését. Pákay Mag­
dának, az uj befejezés szerint nem kell meghalnia, 
megölnie magát, hogy gyermekei a makacs férj daczára 
is örökölhessék Szilágyi István vagyonát, mert a férj 
maga is engedékenyebb és szolidabb gondolkozása em­
bernek van rajzolva, a kit a esendbiatos négyszemközt 
is könnyen kapaczitál, hogy csak nyugodjék meg 
Szilágyi uram végrendelkezésében. A népszínmű, mai 
újabb formájában, a törvényszék előtt végződik. Szi­
lágyi megcsinálja ugyan végrendeletét, de gyermekeivé 
fogadván Magdát és Sándort, nyugodt lelkiismerettel 
és jó egészséggel boldog éveknek, sőt évtizedeknek 
néz elébe. Az uj s a régi befejezést összehasonlítva, 
úgy találjuk, hogy Abonyi az első kidolgozásban költői, 
erősebb drámai megoldásra törekedett, de a mit akart, 
rosszul hajtotta végre, mig a mai kidolgozásban a józan, 
névtelen megoldás, minden uj motívum felvétele nélkül, 
a komoly irányú munkához képest könnyelműnek, 
olyan «népszinházias»-nak, sablonszerűnek látszik. Az 
ilyen gyökeres gyors megváltoztatásnak különben is bi­
zonytalan a sorsa; csak az bizonyos, hogy megrendíti 
a közönség hitét a szerzőnek költői őszinteségében, 
meggyőződésében. Előre megkórdeztetvén a két kidol­
gozás közül az újabbat választottuk volna; viszont 
utólag nem mertük volna ajánlani, hogy a szerző ilyen 
rövid idő alatt végezze el és mutassa be ezt a gyöke­
res átalakítást. Várni kellett volna vele egy darabig. — 
A mai előadást különben csak közepes számú közön­
ség nézte. A szereplőket, különösen Blaha Lujzát a fel­
vonások végén többször kihívták.

— Hangverseny. A Srancsevicfl-féle vonós-négyes 
társaság mai estélyén egy uj zongora-hármast s egy is­
meretes vendéget hallottunk. Az uj zongora-hármasnak 
Tsajkovszky, az orosz fiatal : zeneszerzői gárda egyik 
legtehetségesebb tagja a szerzője, az ismert vendég pe­
dig Deutsch Vilmos ur volt, a kit a műsor bizalmasan 
csak Villy-nek nevez, a mi, szelíden szólva, legalább is 
anachronizmus. Tsajkovszky triója magán hordja szer­
zője egyéniségének a bélyegét. Különféle stylek között 
hányódva, alig képes a saját erejét érvényesíteni. A ki­
forratlanság egy bizonyos állapota mellett konstatálhat­
juk azonban a jeles zenei képzettséget, az eredetiség 
után való törekvést, mely főleg ötletekben s külsőségek­
ben nyilvánul. A trio első része meglehetősen jelenték­
telen, a második tétel első része, a tiz változat 
ellenben iggn érdekes. Maga a nyugodt, szép melódia 
már figyelmet kelt, a kidolgozása pedig majdnem 
csupa uj, friss kombinácziót hozott felszínre. Ezek 
a finomságok kárpótoltak a viharos színfal szak- 
gató fináléért s általában az egész darab kínos hosszú­
ságáért. A zongora-részt Deutsch Vilmos játszotta 
igen változatos eredménynyel, a mennyiben néhány va- 
riacziót igen finoman adott elő, néhány futam jól sike­
rült, egész előadásában nem hiányzott a verve, de ha 
a zongora alá potyogtatott hangjegyeket összeszedték 
volna, kikerül belőle egy kis szonáta-tétel. Egész elő­
adása azt a benyomást keltette, hogy vagy elég ideje 
vagy elég türelme nem volt a darabot teljesen beta­
nulni. Mit csinált volna a jeles zongorajátszó ur, ha ma 
például nem lett volna a zongorán — pedál, ez a jóté­
kony berendezés, a mely olyan mint az a bizonyos 
deus ex machina, a mely mindig a kellő időben jön. 
Nem tagadjuk, hogy Deutsch Vilmos urat az ő routinja 
átsegitetto Scyllán és Charybdisen csakhogy a mikor a 
tapsokra ő egyedül állott fel meghajtani magát, ez talán 
mégis egy kis — tévedés volt. Schubert kedves a-iholl 
négyesét s Schumann f-dur négyesét Krancaevicsék szé­
pen játszották csakhogy egy kissé hidegen s kevés szín­
nel. ~-ts.

— A német szlnháiban ma egy bécsi bohózatot 
adtak elő, «Die Giegerln von Wien» czim alatt. E da­
rab nem egyéb mint az ismert «bécsi keringŐ»-nek bo­
hózatba való átültetése, vagy is a bécsi flaszter és 
korcsma tipikus alakjainak bemutatása, az ismert és 
leghétköznapibb bécsi gaszenbauerek kíséretében; e

mellett a darab szerzője a mai stuczerak viselkedését 
is nevetségessé igyekszik tenni. A bécsi külvárosi szín­
ház számára irt s csupa epizódszerepből álló darab 
uzópen tolt ház előtt került színre, de — és ez közön­
ségünk jó Ízlésére vall — nem igen aratott sikert s 
alkalmasint nem lesz hosszú élete a más légkörhöz szo­
kott fővárosi közönség előtt.

— Főpróba as operában. Kreulzer Konrád Gra­
nadái éji szállás czimü két felvonásos operája, mely 
körülbelül harmincz éve, hogy lekerült az opera műso­
ráról, csütörtökön újra színre kerül. A darabnak ma dél­
előtt volt az első s este a második főpróbája. A beta­
nulás alig folyik egy hónapja Mahler igazgató, Erkel 
Sándor karnagy, Alszeghi rendező vezetése mellett. A 
két főszerepet Abrányiné s" Takács éneklik. A darab, 
mely után Corzadi Kázmér A négy kérő czimü egy 
felvonásos hallétjét adják, csak nemrég került Bécsben 
színre, a hol meglehetős sikert aratott.

—■ Sarah Bernhard jótékonysága. Sarah Bern­
hardt a fővárosból való elutazása alkalmával 50 frtot 
adott a népszínház munkásainak.

— A népszínház műsora Németh József közbejött 
betegsége miatt olyképen változik, hogy pénteken a 
«Szép Heléna», szombaton «Szedte vette nagysám» s 
vasárnap «Magduska öröksége» kerül színre. Németh 
József állapota mint értesülünk most már nem ad ag­
godalomra okot s a jeles színész néhány nap múlva 
ismét folytathatja működését.

— A filharmonikusok, Goldmark Károly zene­
szerző és Popper Dávid gordonkaművész közreműködé­
sével november 28-ikán, szerdán tartják második hang­
versenyüket, melynek műsora a következő: 1. Haydn 
J. «C-dur szimfónia»-ja (újdonság); 2. Popper D. G-dur 
gordonka hangverseny (újdonság), előadja a szerző; 
3. Goldmark K. «Nyitány» (májusban), kézirat, újdon­
ság, a szerző személyes vezetése mellett; 4. Boccherini 
L. «Adagio» és Popper D. «Tündértáncz», előadja Pop­
per D. tanár; 5. Liszt aTasso», szimfonikus költemény. 
— Jegyek válthatók Rózsavölgyi és társa udvari zene- 
mükereskedósóben. Kristóf-tér 3. és az esti pénz­
tárnál.

— As őeil kiállítás második soroiatát a mű­
csarnokban ma 2 órakor Klotild főherczegnő, Mária 
Dorottya és Margit főherczegnökkel meglátogatta.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A világítást szerződés tárgyiban kiküldött 

albizottság ma délelőtt tiz órakor Gerlóczy Károly 
alpolgármester elnöklete alatt ülést tartott, melyben a 
tegnap jelzett kérdéssel foglalkoztak, vajon a városnak 
joga van-e egy uj világítási rendszer behozatala alkal­
mával ezen rendszert magánházakba is bevinni. A né­
zetek meglévőn oszolva, a kérdést a jogügyi bizottság­
hoz utasították és elhatározták, hogy a vélemény beér­
keztéig sem a szerződés értelmével, sem a Ganz-féle 
ajánlattal nem foglalkoznak. — Ezután az albizott­
ság a Duna balparti, valamint a Duna jobbparti vá­
rosrészek köolajvilágitására az árlejtés kiírását hatá­
rozta el.

— Köiségl válaastások. A II. kerületi választók 
jövő vasárnap délelőtti 10 órára a medve-utezai torna­
teremben általános értekezletre hivatnak.

A főváros közgyűlése.
A tárgysorozatra kitűzött fontos ügyek nagy számmal 

gyűjtötték össze a törvényhatósági bizottsági tagokat. 
Zsúfolásig tömve volt a közgyűlési terem, midőn Ráth 
Károly főpolgármester megemlékezett Miksa bajor her­
ezeg, a királyné atyjának elhunytáról. A napirend előtt 
Nagy Lajos tanácsnok válaszolt Medrey Zsigmondnak a 
levéltárban őrzött régi végrendeletek tárgyában tett in- 
terpellácziójára s a megnyugtató választ a közgyűlés s 
az interpelláló tudomásul vette. Kollár Lajosnak a pá* 
linkamérések ügyében tett interpellácziójára adott 
polgármesteri válasz után Ráth Károly főpol­
gármester indítványára a közgyűlés a magyar hír­
lapírók nyugdíjintézetének a sólyom-utezai 363 négy­
szögöles fővárosi telek mérsékelt áron való át­
engedése iránt benyújtott kérvényét tárgyalta. A 
telekeladási és pénzügyi bizottság, valamint a ta­
nács által pártolólag előterjesztett kérvényt Viola 
Imre tanácsnok adta elő, ajánlva a kérelem teljesítését, 
melyet a nyugdíjintézet kérvényében alapos okokkal 
támogat. Királyi Pál szólt általános figyelem mellett 
elsőnek az ügyhöz. Rövid, velős szavakban szól a ké­
relem teljesítése mellett s azt olykóp óhajtja, hogy a 
főváros e tényének nyoma maradjon a nyugdij-intézet- 
nél, melynek támogatása közérdek. Indítványában a 
solyóm-utezai telket úgy kívánja a hírlapírók nyugdíj­
intézetének birtokába bocsátani, hogy a főváros a telek 
leltári becsértékének, 50y3J/.0 frtnak megfelelő ala­
pítvány nyal az intézet örök alapítóinak sorába lép. A za­
jos tetszéssel fogadott beszéd után Medrey Zsigmond szólt 
s a főváros szigorú anyagi viszonyaira hivatkozással 
azt kívánja, hogy a telek a becsár feléért engedtessék 
át az intézetnek. Erre dr. Darányi Ignácz szólt. Kije­
lenté, hogy nem szívesen beszél, mert olyan tényről van 
szó, melynek akkor van nimbusa, ha egy szivvel-lélek 
kel születik meg a határozat. Majd lendületet vesz be­
széde s rámutat, hogy a főváros, mikor a hírlapírók 
nyugdíjintézetét támogatja, fontos közérdeket szolgál, 
Királyi Pál indítványát pártolja melegen, ékesen szólva 
a kérelem teljesítése mellett. Medrey ezután még élt a 
a végszó jogával s az elnöklő főpolgármester névszerinti 
szavazásra bocsátotta a kérdést. A szavazatok összeszá­
mítása után kitűnt, hogy száztizenhat szavazat esett Ki­
rályi Pál indítványára, ötvenhat pedig Medrey Zsigmon- 
déra s igy Királyi Pál indítványa emelkedett a határozat 
erejére, a huszonötezer forintot meghaladó vagyon el­
idegenítésénél megkivántató kétharmad szavazat­
többségen felül négy szavazattal. A közgyűlés élénk 
éljenzéssel fogadta a határozat kijelentését. Ezután a 
jövő évi költségvetési előirányzat tárgyalása kezdődött 
meg. Ennek során Fenyvesei Adolf terjesztő elő figye­
lemmel hallgatott beszéd kíséretében némely fővárosi 
kölcsön konverziójára vonatkozó indítványát, melyet a 
tanácshoz utasítottak. Az élénken megindult általános 
vitát Kamermayer polgármester zárta be, mindegyik fel 
szólalúsra kielégítő válaszszal, mire a költségvetést ál­
talánosságban elfogadták. A részletes tárgyalást holnap 
folytatják.

A közgyűlés lefolyásáról a következő tudósításunk 
számol be:

Ráth Károly főpolgármester megnyitván az ülést, az 
elnöki jelentések megtétele után bejelenti, hogy Miksa 
József, bajor herczeg királynénknak édes atyja novem­
ber 15-én meghalt s kegyeletes megemlékezés után kö­
vetkezőleg folytatta beszédét. «Kérem a t. közgyű­
lést, hogy a váratlan gyászesemőny folytán a fő­
város közönségének fájdalmas részvétét, a mai 
jegyzőkönyvben megörökíteni és a közgyűlésnek ezen 
határozatát a belügyminiszter urnák azon kérelem­
mel felterjeszteni méltóztassék, hogy Budapest fő­
város közönségének fájdalmas részvétét ő felségeiknek 
királyunknak és királynénknak legmagasabb tudomására 
hozni kegyeskedjék. (Általános helyeslés.)

Dobos Ferencz bizottsági tag halála alkalmából a 
részvét szokásos nyilvánítását határozzák el. Dobos he­
lyébe Markovics Iván póttag hivatik be. lóth Lö- 
rincz lemondása következtében Zittermann Károly 
póttagot hívják be. Haas Tivadar és Horváth József 
póttagok lemondtak; értesítik az igazoló választmányt, 
hogy helyükbe a legközelebbi választásnál uj póttago­
kat választasson.

Dr. Nagy Lajos tanácsnok Medrey Zsigmondnak a 
fővárosnál felhalmozott végrendeletek tárgyában tett in­
terpellácziójára válaszol. Elmondja a végrendeleteknek 
a lapokból ismert történetét. A végrendeletek nagy szá­
mát azzal indokolja, hogy sokan vidéken haltak el, a 
mi a fővárosi hatóságoknak tudomására nem jutott; 
másrészt számosau később uj végrendeleteket alkottuk

és a régiekkel nem törődve, azokat a levéltárban hagy­
ták. Különben a fővárosnak tiszte csak a megőrzés volt 
és nem a halálesetek nyilvántartása. Kéri a válasz tu­
domásul vételét. A közgyűlés és az interpelláló a vá­
laszt tudomásul veszik.

Kollár Lajos interpellált ezután, hogy mi történt 
azon munkálattal, mely a pálinkaméréseknek bizonyos 
utczákról való elterelése tekintetében már évekkel ez­
előtt kidolgoztatott V Kamermayer polgármester vála- 
szolá, hogy a tanács abban a helyzetben van, hogy e 
munkálatol legközelebb a közgyűlés elé terjesztheti. A 
válasz tudomásul szolgál.

Ezután a napirend következett. Viola Imre tanács­
nok előadja a pénzügyi bizottság és tanács javaslatát 
az V. kerületi alkotmány és sólyom-utezák sarkán fekvő 
363 négyszögöl kiterjedésű teleknek a magyarországi 
hírlapírók nyugdíjintézetének mérsékelt áron leendő át­
engedése tárgyában.

A fővárosi tanács figyelembe véve egyrészt a pénz­
ügyi és gazdasági bizottmány előterjesztését és. indo­
kait, melyek alapján az intézet által átengedtetni kért 
telket 40 írtjával, vagyis mintegy 14,500 frt vételár le­
fizetése mellett javasolja átengedtetni, másrészt figye­
lemmel arra, hogy ezen intézet r-zélja a hírlapirodalom 
terén, vagyis a közművelődés, hazaliság, közerkölcsiség 
és egyéb közérdek és az általános közjó elő­
mozdítására szolgáló s egyes munkásainak a meg­
élhetésen kívül egyéb hasznot alig nyújtó köz­
pályán kifejtett fáradalmukban és munkásságban meg­
öregedett vagy munkaképtelenné vált hírlapíróknak és 
azok özvegyeinek támaszt és anyagi segélyt nyújtani s 
ezen intézetnek alapját maguk a tagok sajátjukból nyúj­
tott áldozatokkal létesítették, ezzel igyekezvén a hírlap­
irodalom munkásainak anyagi segélyt, de egyúttal a 
közjónak előmozdítására, a hírlapirodalom javítására és 
emelésére buzdító erőt szolgáltatni, ily körülmények kö­
zött indokoltnak véli, hogy e czél előmozdítására a füv. 
törvényhatóság pártfogását és támogatását nagyobb mérvű 
segélyben fejezze ki s azért maga részéről a pénzügyi 
és gazdasági bizottmány által kívánt ülenkinli 40 frt 
vételár elengedése mellett a kórt 363 négyszögöl telket 
folyamodó intézetnek három év alatt létesítendő intézeti 
ház emelésére ingyen javasolja átengedtetni s ennek el­
fogadását a közgyűlésnek ajánlja. ’

A nyugdij-intézel kérelmét azzal támogatja, hogy az 
intézet czélja: a hírlapirodalomban elaggott munkásai­
nak keresetképtelenségük esetére a megélhetést biztositó 
támaszt nyújtani; elhalt hírlapírók özvegyeit és árváit 
megmenteni a nyomortól. A magyar társadalom azon 
példaadás nyomán, melyet előkelő testületek és intéze­
tek, köztük első sorban a főváros törvényhatósága nyúj­
tottak, hálásan elismert áldozatkészséggel karolta fel a 
nyugdíjintézetet, melynek tagjai, vagyoni helyzetüket 
nagyon meghaladó áldozatokat hoztak és hoznak folyton 
az intézet nemes rendeltetésének biztosítása érdeké­
ben. Az intézet hivatásszerű czéljának biztosítása lebe­
gett az alapítók előtt akkor, a midőn megállapították, 
hogy az intézet összes bevételei tiz éven át tükesitendtik 
és ezen időpont lejártáig az intézet összes működése 
tőkegyűjtésre fordítandó. Ez a batáridő nemsokára le­
jár és azzal megkezdődik az intézetre nézve a kötele­
zettségek teljesítésének korszaka. A jövőben beálló kö­
telezettségek nagy összege készteti az intézet igazgató­
ságát, mely a mint eddig, úgy ezentúl is a jövő szá­
mára dolgozik, keresni a módokat arra, hogy az inté­
zet, a mint ennek szüksége bekövetkezik, képes is 
legyen teljesíteni azon kötelezettségeket, a melyek érde­
kében a közönség és az intézet tagjai oly nagy áldoza­
tokat hoztak. Nem a kényelmes élet az, a mit az inté­
zel tagjainak öregségük esetére biztosítani kíván, hanem 
a puszta megélhetés egy közpályán töltött múlt után. 
— Összes vágyódásunk, minden reménynek — úgy­
mond a kérvény — nem terjed tovább, minthogy a 
hírlapirodalom munkásainak 30 éves munkásság után 
évi 800 frt nyugdijat nyújthassuk. Ez törekvéseinek 
czél pontja, a melynek elérésén intézetünk minden 
tagja önzetlenül fárad, mert hiszen ki tudja, hogy a 
jelenlegi tagok közül egy is megéri-e a czél elérését! A 
jövő iránt való élénk aggodalom készteti az intézetet 
arra, hogy bízva a főváros törvényhatóságának nagy­
lelkűségében, módot keressen arra, miként lenne az in­
tézet ózdijainak teljesithetése a jövőben biztosítható. Ily 
módozatul intézeti ház építése vétetett tervbe, azzal a 
számítással, hogy azon időszak beálltáig, a melyben az 
idősebb tagok nyugdijazandók lesznek, sikerülni fog 
a ház építési költségeinek legnagyobb részét törlesz­
teni, úgy, hogy azon időpont beálltával a ház egész 
jövedelme az intézet tagjainak nyugdíjazására lesz for­
dítható. Tudjuk és nyíltan kifejezzük, — folytatja to­
vább a kérvény — hogy nagy az a kérelem, melylyel 
Budapest főváros törvényhatósága elé járultunk ; csak 
azon magasztos példaadás bátorít erre, melyet Buda­
pest főváros törvényhatósága minden alkalommal tanú­
sított, midőn humanitárius és nemzeti czélok fölkarolá­
sáról volt szó, ennek tudatában azonban egész biza­
lommal teszszük le intézetünk jövőjét Budapest főváros 
törvényhatóságának kezébe. Kérésünk támogatására a 
fölsoroltakon kívül mitsem hozhatunk föl, hivatkozunk 
azonban arra, hogy a midőn a bécsi hírlapírók nyug 
dijintézete, szerencsésebb körülmények között mint « 
mienk megalakult, ö császári és apostoli királyi felsége 
a Stadterweiierungsfond telkeiből egy díszes és nagy tel­
ket ajándékozott azon intézetnek, melynek ma há­
rom nagy háza van. Mi a főváros törvényhatóságának 
nagylelkűségétől reméljük intézetünk jövőjének megszi­
lárdítását.

Az előadó tanácsnok a kérvény ismertetése után 
ajánlja a tanács javaslatának elfogadását.

Az ügyhöz elsőnek Királyi Pál szólott s készség­
gel hozzájárult a tanács javaslatához a következő mó­
dosítással :

«Határozza el a közgyűlés, hogy a hírlapírók nyug' 
dijintézetének az általa kért s az alkotmány- és só- 
lyom-utczákra néző, összesen 361 négyszögöl kiterje­
désű telket a kérvényben kijelölt czélra birtokába en­
gedi át s ezzel mint a most nevezett városi telek lel­
tári becsárának megfelelő 51)340 frt alapitványnyal a 
hírlapírói nyugdíjintézet örök alapitól sorába lép. (Álta­
lános helyeslés.)

Utána Medrey Zsigmond kelt fel. Készségesen hozzá­
járul ö is — úgymond — hogy a hírlapírók nyugdíj­
intézete a főváros részéről kellőleg támogattassék s hogy 
részére a kért telek átengedtessék. Tekintettel azonban 
arra, hogy a fővárosnak számos és nagy kiadásai 
vannak, elég szép áldozatnak tartja, ha a telek fél 
áron engedtetik át.

A tanácsi javaslat védelmére Darányi Ignácz dr. 
állt fel s többszörös helyesléssel megszakitott szép be­
szédben vázolta a hírlapírói pályát. Elmondta, hogy 
a főváros mindenütt ott volt, a hol az üdvösét 
alkotni, a hol áldozni kellett, csak épp a hírlap­
írók volnának azok, a kiknek érdekében szűkkeblű 
lenne ? Elismeri, hogy vannak a sajtónak rossz kinövései 
is, de azért az egésznek működése áldásos és hasznos. 
Egy kutat meg lehet mérgezni, de a tengert nem. Nem 
barátja a fél rendszabályoknak, s azt tartja, hogy a 
telket egész ingyen kell adni, mert ha fóláron adjuk, 
elvész az adomány nimbusa. Pártolja a tanács javasla­
tát Királyi módosításával. (Élénk helyeslés.)

Miután szólásra többen nem voltak feljegyezve s 
Medrey, mint elleninditvánvozó a végszó jogával élt, a 
főpolgármester szavazásra tűzte ki a kérdést.

A névszerinti szavazás eredménye az lett, hogy a 
közgyűlés a kért teleknek ingyen, alapitványkóp leendő 
átengedését 110 szavazattal 52 szavazat ellenében 
elhatározta.

Ezután az 1SS9. évi költségelőirányzat került 
sorra, melyet Viola Imre tanácsnok mutatott be s 
adott elő, ajánlva azt elfogadásra. Előadó megjegyzi, 
hogy a pénzügyi bizottság és a tanács helyreállította a 
kiadások és bevételek egyensúlyát.

A megindult általános vita során elsőnek Fenyvesi 
Adolf szólt. Beszéde a következő.

Fenyvesi Adolf: T. közgyűlés! Hogy a fővárosi ház­
tartásban az egyensúly fenntartható legyen, arra egyik 
eszköz a kiadások apasztása. Én javaslatot kívánok elő­
terjeszteni, mely a kiadásoknál tetemes leszállítást ter­
vez és pedig adósságaink terhénél a konverzió utján. 
Három nagy adósságunk van : a 3, 5 és 6 milliós köl­
csön. A fővárosi törvényhatóság egy ízben és pedig 
1881. szept. 14-én már elhatározta a 3 és 5 milliós 
6°/o-os kölcsönöknek konverzióját, de az akkori bolügy-, 
mostani pénzügyminiszter és miniszterelnök megtagadta 
az erre vonatkozó közgyűlési határozattól a helyben- 

' hagyást, minthogy — az 1882. márczius 28-án kelt le­

irat szavai szerint — a főváros kétes kimenetelű pernek 
tenné ki magát, ha a törlesztési tervtől eltérőleg egy. 
szerre akarná visszafizetni a kölcsönöket. A kormány 
nézete azóta gyökeresen megváltozott. A nagy konver­
zióról szóló törvényjavaslat folytán, melyet ma a főren­
dek is megszavaztak és melynek legfelsőbb szentesítése 
kétségen kívül áll, egész sorozata az olyan törlesztési 
kölcsönöknek fog egyszerre visszafizettetni^ illetőleg kon­
vertáltatni, mint a milyenek a mi 3 és 5 milliós köl- 
csöneink.

Mig ugyanis 1882-ben szakértők meghallgatása után 
az volt a kormány felfogása, hogy valamely kölcsönt a 
kötvényeken foglalt törlesztési tervtől eltérőleg hama­
rabb, illetőleg egyszerre visszafizetni csak akkor lehet 
ha ez a jog világosan fentartatott: addig most a kon­
vertáló törvényjavaslat — mint az indokolás is mondja 
— abból a jogi felfogásból indul ki, hogy ha a törlesz­
tési kölcsönöknél a korábbi visszafizethetés joga világo­
san ki nincsen zárva, akkor az egyszerre való visszafi. 
zetésnek semmi sem áll útjában. Már pedig, ha ez áll 
állami kötvényekről, akkor áll a fővárosiakról is, minél, 
fogva most már a 3 és 5 milliós kölcsönök kon­
verziójának többé semmi jogi akadály sem állhat ut- 
jában.

A 0 milliós 50/0-03 kölcsönre nézve pedig még e 
szempontból sem létezhetik semmi kétely, mert 1880- 
ban, mikor e kölcsönt 40 évi törlesztésre kibocsátottak, 
azt állapítottuk meg és a kötvények igy is szólnak, 
bogy C évig a törlesztési tervtől eltérni nern szabad 
azontúl azonban bármikor a tervszerűnél nagyobb mérv­
ben törleszthetünk, söl az egész hátralévő adósságot 
egyszerre kifizethetjük. Jogi nehézség nem forog fenn 
teliát most már a három fővárosi kölcsön konverzió­
jára nézve.

Kérdés, hogy pénzügyi tekintetben indokolt-e a kon­
verzió ? A 3 és 5 milliós kölcsönből ez év végén még 
5.650,000 frt tőketartozás marad fenn, a melyért 
6°/0-os kamatot kell fizetnünk, holott a főváros 4£° 0-on, 
talál ezen alul is kaphatna pénzt. Hisz az 5°,0-os köl- 
csönünk is 1^—2 írttal áll párin felül, a mi felér 5—6 
és több forinttal párin alul. Mert kisorsolás esetén a 
100 írton felüli ár veszendőbe megy és 6°/0-os kötvé­
nyeink csak azért állnak csupán 106-on, 107-en, mert 
tömeges kisorsolásnak vannak kitéve, a mikor a 6—7 
frt elvész, tehát az egész évi kamat, sőt több is. Ha 
Görz, Budveis, Pilsen 4°/0-os kötvényei 92, 93-on álla­
nak, akkor nem látom át, hogy Budapestnek rende­
zett háztartása s tekintélyes vagyona mellett ugyan­
csak 4°/0-os kötvényei mért nem érhetnének el hasonló 
kurzust.

A konverzionális művelet előkészítésekor megfon­
tolandónak tartom azt is, vájjon nem kellene-é azzal 
kapcsolatosan kölcsön utján beszerezni a legközelebb 
végrehajtandó közmunkákra és függő adósságunk tör- 
lesztósére szükséges pénzt. Sokszor jobb feltételek ér­
hetők el, ceteris paribus, nagyobb, mintsem kisebb köl­
csönnel, és jobb hitelünkre nézve, ha egyszer nagyobb^ 
mintsem kétszer-báromszor kisebb kölcsönnel fordu­
lunk a pénzpiaczhoz.

2£ milliós függő adósságunk, melyet 3 havi felmon­
dással mindig visszafizethetünk, 4.86%-ba kerül, és mi­
vel 4.5%-os kölcsönpénzre számíthatunk, a törlesztéssel 
megtakarítást érnénk el, de ha nem takarítanánk is meg 
semmit, akkor is kívánatos oly függő adósságoktól, me­
lyekkel nem a magunk által kezelt alapoknak tarto­
zunk. alkalmas időben szabadulni.

A kövezésekre megszavazott 2 millióról, bár 6 évre 
lesz felosztva, talán szintén tanácsos lesz ezúttal gon­
doskodni. De gondoskodni kell okvetlenül az uj vizmü 
s csatornázás költségeinek nagyobb részéről. Valahára 
csak be lesznek fejezve a tanulmányok a természetes 
vagy mesterséges szűrők felett, és megindittatnak egy 
vagy más módon a vizmizeriákat elhárító munkálatok. 
A csatornázás is nagy összegeket igényel. Ezekre kellő 
időben fedezetet szerezni s kikerülni az esetleg drága 
függő kölcsönöket nagyon tanácsos.

Az uj hitelművelet ezen részének nagyságét minden­
esetre gondos kombináczióval keilend megállapítani már 
az interkaláris kamatveszteség lehető elkerülése végett 
is. Én ezúttal csak általában akarok rámutatni a fel­
adatra s arra kérni a t. közgyűlést, hogy teendő indít­
ványomat a tek. tanácshoz, illetőleg a pénzügyi bizott­
sághoz utasítani méltóztassék, hogy ezek nem elhamar­
kodva, do mégis oly időben tegyék meg javaslataikat, 
hogy a törvényhozástól még a karácsom szünet előtt 
kinyerhessük az adómentességet. A konvertálási köl­
csönre, semmi kétség, a törvényhozás meg fogja újítani 
a mostani adómentességet, de nem kétkedem, hogy a 
vízműre, a csatornázásra s a közforgalmi költségekre, 
melyek nem lokális érdeküek, hanem a király, a tör­
vényhozás, a kormány székhelyének, az ország köz­
pontjának érdekében realizáltatik, meg fogja adni as 
adómuntességet. Ha ekként a hitelműveletre teljesen el 
leszünk készülve, akkor módunkban lesz, el nem ha- 
markodva, de jól megválasztva az időpontot, az uj köl­
csönt kibocsátani.

Ajánlom indítványomat, mely már az 1889-iki ház­
tartásban tetemes megtakarítást helyez kilátásba ét 
mely igy szól:

Indítvány a fővárosi kölcsönök tárgyában.
A t. közgyűlés felhívja a lek. tanácsot, hogy tegyen 

javaslatot a 3 és 5 milliónyi 6%-os és a 6 milliónyi 
öo/o-os kölcsönök törlesztetlen részeinek kisebb kamatú 
egységes kölcsönre változtatása iránt;

felhívja továbbá, hogy vegye fontolóra, vájjon nem 
volna-e czélszerü ezen művelettel kapcsolatosan a 2\ 
milliónyi függő adósság megfizetésére, a megszavazott 2 
millió kövezési költségre s a legközelebb okvetetleuül 
végrehajtandó közmunkákra szükséges összegeket köl­
csön utján beszerezni?

A közgyűlés az indítványt kiadja a tanácsnak azzal 
azflutasitással, hogy a számvevőség és a szakbizottsá­
gok meghallgatásával tegyen előterjesztést.

Havass Rezső bírálja a fővárosi adminisztrácziót és 
úgy találja, hogy ez nem tart lépést a főváros fejlődé­
sével. Felsorolja a vízvezeték, a csatornázás, a közterek 
és sétányok hiányát. Felhozza, hogy a múlt évben Bu­
dapesten 11,9000 tanköteles nem járt iskolába. Felhozza 
e tényeket abban a reményben, hogy majd a viszo­
nyok javítására esetleg rendszerváltozás árán fognak töre­
kedni. A költségvetési előirányzatot általánosságban el­
fogadja.

Szabó Xavér Ferencz sürgeti a vízvezeték keresztül­
vitelét és a káposztás-megyeri természetes szűrő-telep 
mellett tör lándzsát.

Soheioh Károly felhozza, hogy minden közmunka 
költsége a nagy kölcsönre van utalva. Indítványozza, 
hogy a kövezetvám felemelési tárgyalások újból felvé­
tessenek, hogy annak idején a felveendő kölcsönt a 
kövezetvám többletjövedelméből fedezhessék.

Zsigmondy Béla indítványozza, hogy a jövőben a 
tanács a budgetet expozéval kisérje.

Pártos Béla panaszkodik, hogy a köztemetőbe vivő 
gőzmozdonyu vasút még mindig nem épült ki; elfő 
gadja a költségvetést.

Felsmann József a tanügyi bajokról szól.
Kamermayer Károly polgármester felel a szóno­

koknak, hogy a vízvezeték ügye tárgyalás alatt van; a 
csatornázásnak már részletes terveit készítik: a közte­
reket mind a mostani generáczió létesítette: Kőbányára 
nézve már intézkedés történt, a számvevőség tekinte­
tében majd annak idején a főszámvevő felel; a ma­
gántanulásra nézve megvannak a szabályok; a tanköte­
les gyermekek száma, kik iskolába nem járnak, nem 
oly rengeteg nagy, mert sokan magántanilást nyer­
nek. A mi a kövezetvám felemelését illeti, eset­
leg fontolóra veszi majd a tanács, ha a köl­
csön fedezéséről lesz szó. A temetői vasút az idén 
nem létesülhet, mert a minisztériumoknak helybenha­
gyása bevárandó. Az iskola- és tanügy terén 20 év óta 
annyi történt, mint sehol másutt és ezen téren nem 
méltányos a fővárosnak szemrehányást tenni. Az össze­
hasonlítás Béescsel sántikál, Felsmann, mert Bécanek 
sokkal nagyobb az adójövedelme, aránylag is éa Bőcs 
ezeréves város már két tized óta fejlődött. A polgár- 
mester megnyugtatónak találja a budgetet és nem fél, 
hogy a közel jövőben lényeges változás állna be. Kéri 
elfogadását.

A közgyűlés ezután a költségvetést általánosságban 
elfogadja a részletes tárgyalás alapjául.

A részletes tárgyalást csak a holnapi folytatólagos 
közgyűlésen fogják tárgyalni.
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1888 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK; NOVEMBER 22i
EGYLETEK* TÁRSULATOK.

— A természettudományi társulat mai szakülé­
sén nagyszámú hallgatóság jelenlétében Herman Ottó 
mutatta be tanulságokban gazdag norvégiai utjának 
eredményeit. Égés; sereg kitömött madarat mutatott be 
az északi vidék különlegességeiből, a melyekről hü raj­
zokat is készített, közöttük az egyetlen lemming pél­
dányt, a melyet csak fáradságos hajsza mán tudóit 
megszerezni a magyar nemzeti múzeum számára, és a 
melyről eddigelé az irodalomban igen téves adatok vol­
tak forgalomban. A gyűjtött tárgyakon rajongó szeretet­
tel osiiggö tudós ezután bemutatta szarvgyüjteményének 
kiválóbb példányait, a rozmár remek agyarait, a tőke­
hal koponyáját, a czethal lapoozkáját és egyéb osteolo- 
giai érdekességeket. Majd a halászati szerszámokra ke­
rült a sor, a melyekről megjegyezte, hogy azok a ma­
gyar ilynemű szerszámokkal csak kevés hasonlatosságot 
mulatnak, és e körülményből a finn-magyar rokon­
ságra vonatkozólag nagyon kevés bizonyítékot lehetne 
szerezni: különben is az oltani halászati esz­
közök elvesztik eredeti jellegzetességüket, mert azoknak 
nagyban való előállításával külön gyárak foglalkoznak. 
Majd áttért a néprajzi szempontból érdekes tárgyak be­
mutatására, a hallgatóságnak különösen női része nagy 
érdeklődéssel szemlébe a lapp keztyüket, sarukat, Ki­
tartókat, öveket stb. A bemutatott rovargyüjtemény is 
alapos tanúságot tett arról, mi mindenre terjesztette ki 
a kiváló tudós figyelmét. Végül a különböző fényképé­
szeti felvételeket bocsátotta közszemlére. A szakülés 
nagy elismeréssel adózott az előadónak. A felolvasást 
követő választmányi ülésen a titkár jelentette, hogy a 
Bugát-féle 300 frtos pályázatra kát munka érkezett 
«Viribus unitisn és «A becsületes munka stb» jeligével. 
Gyulai Pál főrendiházi tag 100 frttal az örökítő tagok 
sorába lépett, 1(1 uj tagot választottak, kikkel a tagok 
száma 5351-re emelkedett.

— A józsefvárosi III. magyar asztaltársaság
holnap alakulásának ötödik évfordulóját ünnepli meg, 
tlecz. 6-án pedig hetvenöt szegény iskolás gyermeket fog 
felruházni.

— A tudomány- és műegyetemi olvasókör ke­
belében fennálló rhelorikai szakosztály nov. 28-án esti 
G órakor az I. em. IV. vz. tanteremben estélyt rendez.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A pestvldókl törvényszék uj elnöke, min

néhány héttel ezelőtt megírtuk, Majovszky Vilmos, a 
kir. kúriához beosztott táblai biró lesz. Az uj elnök ki­
nevezését már a legközelebbi számban közli a hivatalos 
lap. Az uj törvényszéki elnök nyilvános működéséről a 
következő adatokat közölhetjük : Majovszky Vilmos a 
s abadságharezban tényleges részt vett, s utána állam­
szolgálatba lépett, a mely minőségben lSGO-ig működőit, 
18'1-ben Zólyomvármegye törvényszéki bíróvá válasz­
totta: 18G2—67-ig ügyvédkedett : ekkor Zolyommegye 
alispánjává és törvényszéki elnökévé választották meg, 
a mely állást 1872. január 1-én a beszterczebányai kir. 
törvényszék elnöki állásával cserélte föl, és ez állásban 
1887. november elejéig működött. Ekkora budapesti kir. 
tábla birájává neveztetvén ki. ott ez év április haváig 
működött, ez időtől fogva pedig a kir. kúriához osztatott 
be, a melynek IV. büntető tanácsában működött mosta­
náig, mikor az igazságügyminiszter uj állásúba hívta 
meg. A pestvidéki törvényszék vezetését Majovszky való­
színűleg még e hét végén átveszi.

— A Rumy-bllllkom ügye a lefolytatott sajtóiigyi 
tárgyalásokkal még nincsen befejezve, süt most igen 
érdekes fordulatot vett. Ugyanis, a mint értesülünk, a 
közalapítványi kir. ügyigazgatóság a hagyaték leltáro­
zását végzett kir. közjegyző, a hagyaték tárgyalása kö­
rül eljárt szombathelyi járásbiró, a hagyaték körüli in­
tézkedésekbe befolyó szombathelyi kir. törvényszéki bí­
rák s végre az árvaszék elnöke s birái ellen a fegyelmi 
eljárás megindítása és a kártérítési kereshető­
ség megállapítása iránt a szükségesnek mutatkozó 
lépéseket megtette.

— A büntető törvénykönyv revíziója. A buda­
pesti törvényszék büntetőosztályának érdemes vezetője 
Székács Ferencz — mint értesülünk — a büntetőlür- 
vónykönyv módosítása tárgyában terjedelmes munkála­
tot terjesztett az igazságügyminiszter elé. Székács Fe- 
rencz e munkája több behatóan megokolt fontos javas­
latot tartalmaz.

— Detektívek a vádlottak padján. A Matters- 
dorfer Ferenezné és Nemes és Sachs detektívek piszkos 
bünpörében a törvényszék ma folytatta és befejezte a 
tanúkihallgatást. ítéletet holnapután hoz a törvényszék.

— A Végh Ignácz btinpör temérdek aktáinak is­
mertetését ma folytatta Andrássovics Béla roferens- 
biró. A kúria határozatát holnap délelőtt hirdetik ki.

— Sikkasztó járáobirózágl írnok. Pozsonyi leve­
lezőnk irja : Simonils Elek malaczkai járásbirősági Írno­
kot a múlt évben a bazini járásbírósághoz helyezték 
át. Távozása után kisült, hogy a reá, mint kiadóra bí­
zott pénzek egy részét nem expediálta, hanem megtar­
totta magának. Ilyen sajálszerü manipulácziót -17 eset­
ben követett el. időközben a komáromi kir. törvény­
székhez került, hol őt a fegyelmi eljárás megindítása 
folytán hivatalától felfüggesztették. A vizsgálatot An- 
drássy pozsonyi kir. törvényszéki biró vezette. Ennek 
alapján a kir. ügyészség Simonits ellen a btk. 4G2. és 
463. szakaszaihoz képest hivatali sikkasztás büntette 
miatt emelt vádat ; a vádhatározat már jogerőre emel­
kedett. A végtárgyalás pénteken délelőttre van kitűzve. 
Elkövetett tettét a vád szerint súlyosbítja az a körül­
mény, hogy a kiadó-könyvekben a pénzek elküldésére 
vonatkozólag hamis bejegyzéseket lett, hogy környeze­
tét félrevezethes-e. Ezenkívül a komáromi törvényszék­
nél bizonyos összeg pénzt csalt ki egy földmivestől, azt 
Ígérve neki, hogy hagyatéki ügyét «ennyiért» keresztül 
viszi.

— A Bazilika-sorsjáték főnyereménye. Szöls 
Viktor temesvári hivatalszolga bűnügyében, melyet an­
nak idején részletesen ismertettünk, a temesvári tör­
vényszék ma folytatta és befejezte a végtárgyalást. 
Szöts Viktort hamis vádaskodás, csalási kísérlet és 
uzsoravétség miatt a törvényszék összbüntetésül két 
évi és három hónapi fegy házra ítélte;

— A báró Benyey-féle bltblzomány ügyével 
foglalkozott ma délelőtt a kir. kúria V. polgári tanácsa 
Vértessy Sándor elnöklete alatt. Az ügyet Ruby An­
tal referens biró megismertette. Báró Senyey János 
1819. évben hitbizományt állapított két testvérének fiai 
számára, meghagyva, hogy ha a leszármazók közt több 
figyermek van, az legyen a hitbizomány birtokosa, kit 
a vármegye közönsége arra legalkalmasabbnak talál, 
így 1 .t báró Senyey Pál volt országbíró és főrendi­
házi elnök a megye állal, mini hitbizományi örökös 
megválasztva. Az alapító-oklevél azt is elrendelte, hogy 
a hitbizonyi értékek addig kamatozandók, mig az egy 
millió forint értéket meghaladják s ekkor fele részben a 
majorátus örökösét, fele részben pedig a többi váromá­
nyosokat illetik. Ez alapitó-oklevél a szabadság­
harc után érvénytelen lelt és 1885-ben a csa­
lád oklevelet készített s ezt a király is jóvá­
hagyta. Ez újabb oklevélben az első szülöttségi 
jog állapíttatott meg. Kimondatott az is, hogy a tőkék 
ás ingóságokból álló értékek kezelésére bírósági gond­
nok nevezendő i. 1885-ben a hitbizomány értéke már 
meghaladta az egy millió 200,000 forintot, szükséges 
Tolt tehát a gondnok kinevezését szorgalmazni. Az el­
járó törvényszék azonban előbb a kinevezendő gondnok 
számára az utasítást állapította meg. Ezzel kapcsolat­
ban báró Sennyey Pál örökös és Viktor, István, Lajos 
ás Miklós várományosok azt kérték kimondani, hogy az 
értékpapírok, magánadóslevelek és más értékek ne bírói 
ör*zet alatt legyenek, hanem valamely pénzintézetben 
helyeztetnének el. A törvényszék az utasítást a gond­
nok számára megállapította, de a Sennyey bárók kéré­
st megtagadta. A kir. tábla és a kúria az első biró- 
ság végzését helybenhagyta.

— Sajtópör a vidéken. Kolozsvárról táviratozzék 
mai kelettel: Még emlékezetes lesz az as elkeseredett 
•ollharcz, melyet pár hónap előtt a Kolozsvárit megje­
lenő «Ellenzés» és az «Erdélyi Híradó» egymás ellen 
küzdöttek. Az ügy akkor meglehetős kínos feltűnést 
keltett. A dolog utójátéka ma volt a sajtóbiróság előtt, 
a hol mint vádló Magyart Mihály az Ellenzék segéd­
szerkesztője szerepelt, vádlott Korbuly József az 
«Erdélyi Híradó» kiadótulajdonosa volt. A bíróság 
Béterjfy elnöklete alatt ült össze. A három inkriminált

passzusra vonatkozólag az esküdtszék következő ver­
diktet hozott: van-o az első passzusban becsületsértés 
5 igen, 7 nem; vétkes-e vádlott 4 igen, 8 nem; a má­
sodik passzusnál mindkettőre G igen, 6 nem; a harma­
dik passzusnál: van-e becsületsértés S igen, 4 nem; 
vétkes-e a vádlott 7 nem, 5 igen. A bíróság a jury 
verdiktje alapján felmentette Korbulyt. Az Ítélet óriási 
szenzáeziót költ, s azt bizonyítja, hogy Kolozsvárit is 
tudnak az esküdtek ellenmondó verdiktet hozni.

MULATSÁGOK.
— A Jurlata bál ma tartott értekezletén Bertőnyi 

Iván dr. elnökölt. A végleges megállapodás szerint a 
jurista bál 1889. évi január hó 12-ón a vigadó összes 
termeiben fog megtartatni. A bizottság — noha eddig 
körülbelül 70 tagja van — százra fogja magát kiegé­
szíteni és ezért a tisztviselők megválasztását e hó 
2U-ának esti 7 órájára halasztották, mikor a vigadó 
első emeleti éttermében a tanácskozás után ismerkedési 
estély lesz.

HÁZASSÁG.
— Fényéé esküvő. Dr. nagyjeszeni báró Je­

szenszky Béla tolnamegyei földbirtokos és miniszteri 
segédfogalmazó, báró Jeszenszky Kálmán és Drnskóczy 
Moravcsik Klotild fia a kapuczinusok vízivárosi templo­
mában ma délelőtt vezette oltárhoz Koller Mannát, 
granzovsi Koller Lajos min. tanácsos és neje Szalay 
Mária leányát. Násznagyok voltak Szlávy József vnli á- 
pos belső tit. tanácsos, koronaőr, Gyulay Pál főrend.názi 
tag, báró Jeszenszky Sándor és Arany László orsz. 
képviselők, Kovács László; nyoszoló leányok : Kovács 
Margit, Jeszenszky Ilma bárónő és Koller Edith, vőfé­
lyek : Balassa Károly, dr. Daróczy Aladár, dr. Grósz 
Emil és Kovács Béla. Az egyházi szerlartást Széchényi 
Jenő kanonok min. oszt. tanácsos végezte. Esketés után 
dejeneurre volt hivatalos a társaság.

— Esküvők. Lwdinszky Lajos törvényszéki albiró 
P. Szatnmáry Gizellával P. Szathmáry Károly iró leá­
nyával szűk családi körben november 18-án tarlotta 
esküvőjét. — Urbán Alajos gépészmérnök és tartalé­
kos hadnagy Puszta-Szent-Györgyön oltárhoz vezette Fe- 
ekele Kálmán földbirtokos leányát Arankát. Násznagyok 
voltak: Székács Ferencz törvényszéki elnök és Hase- 
nauer Uttó gépészmérnök.

GYÁSZROVAT.'
Herrloh Károly nyug. miniszteri tanácsos, a magyar 

technikai tudományok egyik nagyérdemű kitűnősége, ki 
hosszú közpályáján sok szolgálatot tett a műszaki tu­
dományok fejlesztésének s érdemeket szerzett azoknak 
gyakorlati értékesítésében, ma reggel hosszas szenvedés 
után jobblétro seenderiilt. Életrajzi adataiból kiemeljük 
a következőket:

Herrich Károly született Makón 1818-ban, hol atyja 
gyógyszerész volt. Tanulmányait Pozsonyban folytatta, 
technikai kiképeztetését pedig a pesti politechnikumon 
nyerte. A negyvenes évek derekán már mint kamarai 
uradalmi mérnök működött a közép Tisza mentén 
Püspök-Ladányban, a mely alkalmazásában általános 
vizszabályozási munkálatokon kívül sokoldalú kultúr­
mérnöki tevékenységet fejtett ki. Huszonnyolcz éves ko­
rában már tiszaszabályozési főmérnök és Széchenyinek 
Kedvelt embere volt, hivatva arra, hogy a Tisza szabályo­
zást Vásárhelyitől reá maradt örökségképen, az általa 
kijelölt rendszer szerint végezze he. Ennek következe­
tes végrehajtása azonban nem volt valósítható. A sza- 
baiiságharczban mint honvéd számos ütközetben részt 
vett. A bekövetkezett abszolút kormány alatt ismét a 
Tiszaszabályozás élén látjuk öt, ugyanily minőségben 
lépett 1867-ben a közmunka és közlekedésügyi m. k. 
minisztériumba, mint osztálytanácsos. A kultúrmérnöki 
intézmények szakminisztériumba való meghonosítá­
sát szintén ü kezdeményezte, de ez itt nem va­
lósulhatott meg, hanem a kereskedelmi magy. 
kir. minisztérium léptette később életbe az intéz­
ményt. Ez időre esnek hosszas utazásai külföldön; be­
járta egész Európát s gazdag tapasztalait úgy a Tisza-, 
valamint a Duna-szabálvozás terveinek megállapításá­
nál nagy mértékben érvényesítette; e szabályozási mun­
kálatok mentették meg a fővárost a Duna áradása elől. 
A Tisza szabályozásának nagymérvű egységes keresz­
tülvitele mind ekkor még nem volt kivihető, bár 
Herrich előre megjósolta a bekövetkezhető és ismétlőd­
hető veszedelmet az Alsó-Tisza vidékén, mely a szegedi 
árvízzel he is következett. Negyven évi alkotó férfi 
munka után 1880-ban vonult vissza nyilvános pályájá­
tól ; azonban a műszaki tudományok irodalom terén 
legutóbbi időkig ifjú erővel működött. Tanulmáuyait és 
müveit ha itthon nem is ismerték, idézték az angol és 
amerikai szaklapok. A magyar mérnök és építész-egy­
letnek Hollán Ernővel, Ybl Miklóssal, Reitter Ferenez- 
czel egyik megalapítója és éveken át a vízépítési szak­
osztály elnöke volt. Forró szeretettel és teljes oda­
adással csiiggött — nem mindig lelkesítő körül­
mények között fejlődő — szakmáján. Testestől-lel- 
kestől mérnök, a műszaki karnak pedig tudomá­
nyos képzettség, gazdag tapasztalatok, nyelvisme­
retek és világműveltség tekintetében egyik legkivá­
lóbb, legintelligensebb tagja. Ez év tavaszán kezdett 
betegeskedni, a nyár, melyet gyermekei és unokái sze­
retett körében Puszta-Seent-Lőrinczen töltött, azonban 
nem hozta meg számára a remélt felgyógyulást. Halá­
láról a következő családi gyászjelentést vettük : Bókái 
Arpádné szül. Herrich Sidonie, valamint férje dr. Bókái 
Árpád, kolozsvári tud. egyetemi ny. r. tanár és gyer­
mekeik : Zoltán és Nandine, Kiss Istvánná szül. Herrich 
Leonia, valamint férje Kiss István építész, József mű­
egyetemi magántanár és fiuk László, és Herrich Me­
lanie mélyen szomorodott szívvel jelentik, hogy 
forrón szeretett feledhetetlen jó atyjuk, illetve apó­
suk és nagyatyjuk : Herrich Károly közmunka- és 
közlekedésügyi m. k. minisztériumi ny. miniszteri taná­
csos, Pest-Pilis-Solt és Kiskunvármegye törvényhatósági 
bizottsági tagja, a budapesti ágostai hitvallású evangéli­
kus egyház presbytnre, a budai «Alagut-részvénytáraa- 
s;ig» elnöke, az «Első magyár általános biztosítótársa­
ság» és a «Magyar mérnök- és épilész-egylet» választ­
mányi tagja, a «Ferencz-esaloma részvénytársulat» 
igazgatója, hosszas szenvedés után, életének 70-dik évé­
ben folyó évi november hó 21-dikén jobblétre szende- 
rült. A megboldogult hült tetemei folyó évi november 
hó 22-dikén fognak az ágostai hitvallás szertartásai szerint 
a kerepesi-uti köztemetőbe örök nyugalomra helyeztetni. 
Áldás és Léke poraira! (Lakás: IX., csiilag-utcza 19. szám.) 
— A m. mérnök- és épitészcgylet választmánya 
testületileg vesz részt a temetésen és díszes koszorút 
helyez a ravatalra. A választmány legközelebbi ülésé­
ben fel fogja szólítani az egyesület egyik tagját, hogy a 
téli évad alatt emlékbeszédben méltassa az elhunyt ér­
demeit.

Báró Bornemisza Mária, a kolozsvári előkelő tár­
saság egyik legünnepeltebb szépsége tegnap délelőtt hir­
telen meghalt Kolozsváron. A gyönyörű 17 éves leány 
csak nemrég viruló egészségnek örvendett. Tegnapelőtt 
vörhenybe esett és a borzasztó betegség alig néhány 
órai halálküzdelem után megölte. Atyját, Bornemisza 
Tivadar bárót Pécsből táviratilag hívták a ravatalhoz.

Dora ü'Iatrla grófné, szili. Ghika herczegné, mint 
Firenzéből táviratozik, ma hatvan éves korában szél­
ütés következében meghalt. Dora d’Istria grófnő 1855-ben 
lépett fel először az irodalom terén és román, német, 
olasz, angol, franezia, latin, görög, orosz és albán nyel­
ven keleti Európa ethnogrefiai viszonyairól irt. Különös 
bajnoka volt a nőemanczipácziónak. Ezenkívül a festé­
szettel is foglalkozott és két képével egy Ízben Pétervá- 
ron dijat is nyert.

Thoma Károly, az egyesült fővárosi takarékpénztár 
első pénztárosa, ma este kivatalszobájaban gutaütés kö­
vetkeztében hirtelen meghalt. Temetés« holnapután lesz 
a Buiyovszky-utcza 1. az. halottas házból.

Fogarasl Léassi Ládául élte 54-ik, házasságának 
30-ik évében nov. 19-én Deéetm elhunyt.

Gróf Bánffy Béla képviselőházi elnök végtiszlesség- 
tétele — mint Kolozsvárról távirják — ma ment végbe. 
Az elhunytat éjfélutáni két órakor szállították Kolozs­
várra és a belfarkas-utczai református templomban he­
lyezték ravatalra. A templom beísejet gyászlepellel von­
ták be, a ravatalt pedig valóságos pálmaerdő veszi kó­
rül tarkítva délszaki növényekkel. Ma délelőtt tizenegy 
órakor a ravatalnál megjelent a képviselüház küldött­
sége a Eszterházy Kálmán gróf • ház koszorúját letette

a ravatalra. Ezután Beniczky Ferencz gróf helyezte el 
koszorúját «régi barátjának» felirattal. A számos ko­
szorú közt még megemlítendő Tisza miniszterelnök 
nagy díszes cserfalevél koszorúja «Gróf Bánffy Bélának, 
ifjúkori barátjának» felirattal, az országgyűlési szabad­
elvű pártkörnek aranyozott szalaggal ellátott rózsako- 
szoruja, az Emke választmánya és Ferencz József uni­
tárius püspök koszorúi A bánffi-lutnyadi választókerü­
let, melyet 12 tagú küldöttség képviselt Gyarmathy 
Zsigmond vezetése alatt, szintén igen díszes koszorút 
helyeztetett el nagyérdemű képviselőjének ravatalára. 
Az E. M. K. Egylet koszorúján a következő felirat ol­
vasható: «Igaz erdélyi voltál, de mindig csak magyar; — 
Testvériség vezérlett bár czélod volt a faj; — Hazáért 
vérre is kész, de keresztónyileg: — Emléked küzdel­
münkben .Mérséklet őrzi meg.» Délutáni három órakor 
kezdődött a temetési szertartás. A tágas templom bel­
seje zsúfolva volt közönséggel, a templom felé vezető 
utakat az emberek megszámlálhatatlan sokasága állotta 
el. A kolozsvári dalegylet gyászdala után Szász Domo­
kos püspök mondott szívhez szóló beszédet. Közvetle­
nül a ravatal mellett a képviselőház küldöttsége állott, 
jobbra tőlük a megyei és városi hivatalnokok élükön 
Béldi főispánnal és Albach polgármesterrel, balra a 
tisztikar élén Mádi Kovács altábornagygyal foglaltak 
helyet, mig a koporsó mellett levő padsorban a zokogó 
özvegy és a családnak nő tagjai ültek. A gyászmenetet 
a ref. főiskola több szász főből álló küldöttsége nyitotta 
meg, a halottas kocsi előtt haladt az a külön kocsi, 
melyen a megszámlálhatatlan sokaságu koszorút szállí­
totta. A gyászkocsi után az elhunytnak öcscse Bánffy 
György gróf haladt, kővetve a család férfi tagjaitól és 
képviselőház küldötteitől. Szépen sorakozott rendben 
követték a menetet a Bánffy-Hunyadiak és Kolozsme- 
gye küldöttei; ezeket követte a fogatok beláthatatlan 
sora. A merre a menet elhaladt, a nép ezrei állottak 
sorfalat, az erkélyek és ablakok tömve nézőkkel. Negyed 
öt órakor ért a menet a sirkertbe. Az elhunyt sírját 
néhai Kendeffy Adám gróf hatalmas négy kőoroszlános 
síremléke alján ásták meg.

*

Gróf Bánffy Béla elhunytéról, a mélyen sújtott család 
a következő gyászlapot adta ki: Hadadi br. Wesselényi 
Rózsa, özv. gr. Bánffy Béláné, a királyné ő felségének 
palotahölgye, maga és leánya: Losonczi gr. Bánffy Ró­
zsa; az elhunyt atyja: Losonczi gr. Bánffy Miklós cs. 
kir. kamarás, valóságos belső titkos tanácsos, főpohár­
nokmester, valamint az idvezült testvérei: Losonczi gr. 
Bánffy György a főrendiház tagja, Losonezí gr. Bánffy 
Eliz, ungnrschützi gr. Berchtoid Riclmrdnó, kisrhédei 
gr. Rhédey Stefánia, hadadi br. Wesselényi Istvánná; 
kis-rhédei gr. Rhédey Johanna, b. Horváth Ödönné, 
úgyszintén rokonai nevében mély fájdalommal tudatja, 
hogy szeretett férje, a gondos édesapa, szerető fiú, jó 
testvér és rokon losonczi gróf Bánffy Béla, abánffy- 
hunyadi választókerület orsz. képviselője, a magyar 
képviselőház alelnöke, a kolozsvári ev. ref. egyházme­
gye fügondnoka, életének 57-ik, boldog házasságának 
2U-ik évében f. hó 18-án d. u. 6 órakor, hosszas szen­
vedés után szentmihálytelki birtokán elhunyt. Földi ré­
szei f. hó 21-én d. u. 3 órakor fognak Kolozsvárit a 
belfarkas-utczai ev. ref. templomból rövid könyörgés 
után a városi sirkertbe örök nyugalomra kikisértetni. 
Áldás emlékén! Béke porain! Szent-Miliálytelkén, 1888. 
nov. 19-én.

A közönség köréből.
lykallmazás kerestetik«

Egy gyakorló, tapasztalt és óvadékképes ügyvéd tit­
kári. képviselői, ügykezelői vagy hasonló állást keres. Szives 
ajánlatok «Ügyvéd 99» alatt e lap kiadóhivatalában át 
adandók. 8185
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emeleti

Bűtczai laiásB
A hivatalos lap nov. 21-kl számából.
Kitüntetés. Ö felsége felső- és alsó-ruttkai Ruttlcay 

János 4. sz. huszárezredbeli őrnagynak a kamarási 
méltóságot díjmentesen adományozta.

Kinevezés. A beregszászi kir. törvényszék dr. Sohle- 
singer Frigyes ügyvédet a munkácsi kir. járásbíróság 
telekkönyvi hatósága mellé a német nyelvre nézve tol- 
mácscpá, a szegzárdi kir. törvényszék elnöke: Módly 
Béla végzett jogászt, a vezetése alatt álló kir. törvény­
székhez dijas joggyakornokká, a szegedi kir. törvény­
szék elnöke: Kémes János szegedi kir. törvényszéki 
napidijas szolgát, a szentesi kir. járásbírósághoz r.zolga- 
segéddé nevezte ki.

Ügyvédi kamara. A pozsonyi ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik, hogy dr. Outvil Pál nyitrai 
ügyvéd a kamara ügyvédi névjegyzékébe folytatólag fel­
vétetett. A szabadkai ügyvédi kamara részéről közhírré 
tétetik, hogy dr. Szabó József ügyvéd Hódságh szék­
helyivel, — Lupkovics János köz- és vállóügyvéd 
Szabadka székhelylyel, — dr. Drakulics Pál ügyvéd 
Zombor székhelylyel és dr. Rottmann Miksa volt te­
mesvári ügyvéd Újvidék székhelylyel a kamara lajstro­
mába folytatólag felvétettek.

TÁVIRATOK.
Zágráb, nov. 21. A tartomány gyűlés mai ülésé­

ben folytatták a házközösségi intézmény feletti általános 
vitát. Simonovics (nemzeti párti) kifejti a nép anyagi 
visszaesésének okait és azzal végzi, hogy a törvény- 
javaslat e visszaesést nemcsak hogy gátolni nem fogja, 
hanem ellenkezőleg elő fogja mozdítani. Meggyőződése 
ellen van a házközösség fentartásának és a birtokmini­
mumnak ; de miután názközösségek tényleg léteznek, 
annak szabályozását szükségesnek tartja és e szempont­
ból a javaslat mellett szavaz. Miculic (nemzeti párti) 
hasonlóan a javaslat mellett szólal föl. Frank képvi­
selő a javaslat ellen beszél, mert az korlátozza a füg­
getlen cselekvési szabadságot. Csirios (nemzeti párti) a 
házközösséget ethiko-szocziális szempontból bírálja meg 
és annak teljes megszüntetését kívánja. A törvényjavas­
latban szabályszerű átmenetet lát a megszüntetéshez éa 
azért azt a részletes tárgyalás alapjául elfogadja. Ez­
után a tárgyalás folytatása a holnap tartandó ülésre 
halasztatván, az ülés véget ért.

Béoa, nov. 21. (Képviselüház.) Schönborn gróf 
igazságügyminiszter válaszol a karinthiai öt joggyakor- 
noki állomás betöltésére vonatkozó pályázat ügyében 
beadott interpelláczióra és kijelenti, hogy már hivatali 
elődje a gráczi országos főtörvényszéknél vizsgálatot 
indított, melyből kitűnt, hogy Klagenfurtban a fenyitő 
pereket Hovenerrel csak tolmács segélyével lehetett 
tárgyalni. Schönborn gróf válaszol továbbá több szilé­
ziai lap lefoglalása ügyében beadott interpelláczióra 
hogy a lefoglalást a sajtóbiróság helybenhagyta. Hiány­
zik az indok, mely elégséges volna, hogy a miniszter 
az ügyészségekhez az interpellálok által kívánt utasítá­
sokat meneszsze, minthogy a folyó évben elrendelt le­
foglalások közül csal: hárem esetben tagadták 
meg a helybenhagyást. A miniszter végül kije­
lenti, hogy a szabad véleménynyilvánítást, mint 
a közélet jelentékeny tényezőjét nagyrabecsüli.

Krakó, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) Var­
sóból érkezett hírek szerint az illető hatóságok uta- 
sittattak, hogy ama vasutak és utak építését, melye­
ket csak 1889. év tavaszán kellene építeni, ha az 
időjárás engedi, azonnal kezdjék meg. Különösen az 
anyagszállítást, ennek előkészítését, a robbantásokat, 
barakkok építését stb. azonnal rendeljék el. A pénz­
táraknál a szükséges összegeket utalványozták.*

Berlin, nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A feladatokat, melyek a szabadelvű pártra 
a bekövetkező ülésszak alalt várakoznak, a párt 
közlönyei az agrár követelések visszautasításában, 
a szoczialista törvény mellőzésében, illetve e tör­
vény helyett a közjog kiegészítésében, vagy egy jogi 
garaneziákkal ellátott törvény alkotásában látják. 
A Nutional-Zeitung ezt az országgyűlés legfontosabb

feladatának mondja, s kiemelt, hogy a gabona-árak 
emelkedése félre nem érthető figyelmeztetés az 
agráriusoknak.

Berlin, nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A szövetségtanács ma a Vilmos császár­
nak emelendő nemzeti emlék előmunkálataira vo­
natkozó kérvényt tárgyalta.

Berlin, nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Latapies franezia hirlapludósitót Herbei te 
franezia nagykövet felszólítására utasították ki a 
városból.

Berlin, nov. 21. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A személyes császári nyi­
latkozatok további kihasználását a kartell 
lapok is aggodalommal fogadják. A Ham­
burger Corr. azt mondja, hogy az által az 
uralkodót belevonják a pártküzdelmekbe.

Berlin, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) A 
Kreuzzeitung arról értesül Londonból, hogy Ran­
dolph Churchill lordnak a kabinetbe való visszalé­
pését ott hihetőnek tartják.

Berlin, nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata). Kormánykörökben a birodalmi gyűlés fel­
oszlatását. és az uj választások kitűzését 1889. 
őszére helyezik kilátásba.

Berlin, nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Coburger Zeitung az edinburgi herczeg 
trónöröklésére vonatkozólag kijelenti, hogy Koburg- 
Gothai kérdés nem létezik s a jogi viszonyok vita 
tárgyát nem képezik.

Berlin, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) A 
Börsenzeitung szerint a trónbeszéd reményt fog 
adni a béke föntartására s ki fogja emelni, hogy 
Németország minden erejéből eme czél elérésére 
törekszik. Hangsúlyozza a trónbeszéd a német gyar­
mati érdekek erélyes megvédését is. Ugyanez a 
lap arról is értesül, hogy Keletafrika vámállomásait 
német csapatokkal fogják őriztetni mindaddig, mig 
a keletafrikai társaság csapatot nem alakit a benn­
szülöttekből. Az ostromzár legalább is egy évig fog 
tartani.

Róma, nov. 21. Az Osservatorc Romano meg- 
czáfolja egy franezia lapnak azt a hírét, hogy 
Schlözer porosz követ már nem látogatja meg a 
Vatikánt. Schlözer — irja a nevezett lap — csak 
úgy látogatja a Vatikánt, mint ezelőtt és a legjobb 
lábon áll a szentszék ügyeit intéző személyiségek 
mindegyikével. — Az Ossenatore ép oly határo­
zottan megczáfolja egyes német lapok által közölt 
s olasz és franezia lapok részéről átvett azt 
a hirt, mintha a pápa a porosz kormányt 
a választások eredménye alkalmából üdvözölte 
volna; továbbá, hogy Windhorst a pápa meghívására 
Rómába jönne. Mindkét bir — úgy mond az Osser- 
vatore — arra irányul, hogy a Vatikán és Berlin 
között fennálló szívélyes viszonyokat megzavarja és 
a német katholikusok között a viszály magvát el­
hintse.

Róma, nov. 21. A király és a királyné fogad­
ták Katalin nagyherczegnőt és nemsokára rá viszo­
nozták a látogatást.

Róma, nov. 21. A király havmineznapi udvari 
gyászt rendelt el az elhunyt Miksa bajor her- 
czegért.

Róma, nov. 21. A képviselőház mai ülésében 
108 szavazattal 58 ellenében elfogadta a közbiz­
tonsági törvény reformjáról szóló törvényjavaslatot. 
A szenátus a megye és községi közigazgatás re­
formjáról. szóló törvényjavaslatot tárgyalta. Crispi 
miniszterelnök kijelenté, hogy e törvényjavaslat tár­
gyalásának befejezése után válaszolni fog az inter­
pelláczióra, melyet Cortos Olaszországnak a vörös 
tenger mellett követett politikája tárgyában előter­
jesztett.

Brüsszel, nov. 21. A képviselüház tegnapi 
ülésén a pénzügyminiszter előadta a pénzügyi hely­
zetet. A fölösleg az 1887—88. évben tizennégy millió 
frank lesz.

Brüsszel, nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Több gyári kerületből a munkások 
közt való újabb izgatások hire érkezett. A zavar­
gások ellenében megtették a szükséges óvó intéz­
kedéseket.

Paris, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) Csak­
nem valamennyi lap kivonatot közöl a Gilly «Mes 
dossiers» czimü könyvéből, egyúttal a könyvben 
gyanúsított emberekkel való interview-okat is hoz­
nak. Gilly könyve egyszerű ismétlése az ismeretes 
szószátyárságoknak és Drumont, Chivac meg Ave- 
nay rendőr-ügynökök rágalmazó nyilatkozatainak. 
Gilly, a kinek ma egy gyűlésen elnökölnie kellett 
volna, betegnek jelentette magát. Gilly még nem tért 
vissza Parisba.

Páris, nov. 21. Parlamenti körökben kizárólag 
Gilly röpiratával foglalkoznak, mely ma délelőtt je­
lent meg. Gerville-Beache és Galis képviselők el­
határozták, hogy port indítanak Gilly és Savine 
kiadó ellen rágalmazás miatt. A többi megtámadott 
képviselők elhatározása még nem ismeretes.

Páris, nov. 21. A boulangista lapok szerint 
Boulangert tegnap, midőn a színházból távozott, 
ovácziókban részesítették. Az intransigeant szerint 
többeket letartóztattak.

Belgrád, nov. 21. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata,) A szükebb alkotmány­
bizottság tegnap a király elnöklete alatt 
az általános választási jogról és a lajstro- 
mos szavazásról tanácskozott és mindakét 
javaslatot elfogadta. A radikális és a liberá­
lis választókerületekből folyton érkeznek a 
panaszok a választók befolyásoltatása miatt. 
Sabaczból és Lieskováczból véres zavargá­
sokat jelentenek, melyek a csendőrség köz­
belépését is szükségessé tették. Dragczevár- 
ban a radikálisok gyilkolással és gyújtoga­
tással fenyegették a választókat, csakhogy 
a jelöltjeiket diadalra juttassák. (N. Fr. Pr.)

Belgrád, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A Havas ügynökség ama nire, hogy a 
hadügyminiszter az állandó hadtestek tartalékosait 
behívta, teljesen alaptalan.

Bukarest, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Cor. Florescu tábornokot a konzervatív párt 
csak a liberálisok támogatásával választotta meg a 
szenátus elnökévé. Florescu 57 szavazatot kapott, 
Csetrulescu a kormány jelöltje 37-et. Ez utóbbit a 
kormánypárt azért jelölte, mert őt, mint egykori 
pétervúri követet legalkalmasabbnak tartotta az 
eddigi külügyi politika képviseletére, és mert egyik 
párt szélső árnyalatához sem tartozott soha. 
Florescut oroszbaráinak tartják, különben az ó kon­
zervatív párt bojár-csoportjához tartozik. Bizonyos, 
hogy a mostani állapotok nem tarthatnak sokáig s 
a kormány eltökélte, hogy ha a képviselőházi elnök 
választásánál is vesztes lesz, a képviselőházat és a 
szenátust feloszlatja s uj választásokat rendel el.

Bukarest, nov. 21. A képviselüház elnöksé­
gének megválasztását holnapra halasztották. A mi­
niszterválság mindazáltal bizonyos; de esetleg csak

részleges lesz, ha a junimisták kompromisszumra 
lépnek a konzcrvativekkcl. A kompromisszum tar­
talma csak a királynak a miniszterekkel folytatandó 
tanácskozása után lesz nyilvánosságra hozható. A 
király ina este túr vissza Szinaiából.

Konstantinápoly, nov. 21. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A görög király köreteit a szul­
tán c hó 18-án bucsukihallgatáson fogadta s azt 
mondta nekik, hogy a görög trónörökösnek nem 
sokára a gyémántokba foglalt Osmanje-rendet küldi 
meg s végül abbeli óhaját fejezte ki, hogy Görög­
ország és Törökország közt minél barátságosabb 
viszony legyen.

London, nov. 21. A Parnell bizottság mai ülé­
sében az elnök 500 frtnyi bírságot rótt Harrington 
Edward, Herry város nemzeti párti képviselőjére, 
ki a «Kerry Sentinelben» a bíróságot sértő czikket 
közölt. A czikk, melyre a főügyész a tegnapi ülés­
ben kifejtette, hogy a bíróság nem egyéb!» mint 
creaturúja a kormánynak és a Times-nek. Harring­
ton az elnök kérdésére kijelentette voll, hogy a fe­
lelősséget. a czikkért elvállalja.

London, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) A 
Daily Chronisch állítólag megbízható forrásból ar­
ról értesül, hogy Benomar grófot visszahívták Ber­
linből, még pedig azért, mert Canovas-nak a kon­
zervatív ellenzék volt vezérének kezeihez juttatta 
ama levelezés másolatát, melyet a berlini spanyol 
követség és a madridi külügyi hivatal közt folyt.

Madrid, nov. 21. A hivatalos lap közzéteszi 
Del Maró nagykövetlé való kineveztetését az olasz 
és Álbareda nagykövetté való kineveztetését az an­
gol udvarhoz.

Péter vár, nov. 21. (Az Egyetértés távi 
Pol. Corr. Vannovszky hadügyminiszter a czár' 
roncsára az orosz hadseregben szolgáló 
bolgár tisztnek tudlul adta, hogy 1889. évi januái 
1-jétöl kezdve csak mint császári orosz, nem pedig1 
mint bolgár fejedelmi tisztek szolgálhatnak.

Pétervár, nov. 21. A hivatalos lap mai száma 
közli Paucker Hermann vezérőrnagynak, a mérnöki 
kar tagjának kineveztetését az utak és közlekedési 
intézetek miniszterévé.

KÖZGAZDASÁG,
Berlin, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) A költ­

ségvetés, melyet a holnap összeülő német birodalmi 
gyűlés elé fognak terjeszteni, arról tanúskodik, hogy a 
pénzügyi viszony a birodalom és a szövetséges államok 
között a múlt év óta jelentékenyen javult, mert ámbár 
az előző évből kerek 22 millió márka defi- 
czitet kell fedezni, az egyes államok hozzá­
járulásai egészben véve csak 1—1Í millióval fognak 
emelkedni, de viszont a szövetséges államokat megillető 
járulékok összege mintegy 15 millió márkával fogja 
meghaladni a folyó évi utalást. A kép még kedvezőbb 
lesz, ha az átmenő mozzanatokat is íigyelembo vesz- 
szük. Első sorban számításba kell venni a legutóbbi 
pénzügyi év kerek 22 millió márkányi hiányát, melynek fe­
dezésére a matrikuláris járulékok volnának hasonló összeg­
gel felemelendők. Minthogy a jövő évben a ezukoradótüi- 
vény hatása alatt megszűnnek a deficzitek, így elesik annak 
a szükségessége is, hogy az ily hiányok fedezésére a 
matrikuláris járulékok a költségvetési szükségletet meg. 
haladóan emeltessenek. A második átmenő mozzanat a 
folyó költségvetésben szereplő 8 milliónyi pótadó, mely­
nek megfelelő összeget mint rendkívüli járulékot fognak 
az egyes államokhoz utalni. Ha tehát a jövő évi költ“ 
ségvelés 15 milliónyi felesleget helyez kilátásba, az ke­
rek 23 millió márkányi javulást jeleni,

Bőma, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Cor. 
Itteni érdekelt körökben azt hiszik, hogy az Olaszor­
szág és Francziaország közt kötendő kereskedelmi szer­
ződésre vonatkozó s legközelebb újra megindítandó tár­
gyalások kedvező eredménynyel fognak végződni. Olasz­
ország helyzete jelentékenyen javult, mert bebizonyította, 
hogy kereskedelmi czikkeivel nincs egyedül Franczia- 
országra utalva, ellenben Francziaország az olasz piacz 
elvesztésével sokat veszítene.

Paris, nov. 22. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Boulevard-forr/alom. Háromszázalé­
kos franezia járadék 88.17, olasz járadék 96.80, 
Ottoman bank 527.50, magyar aranyjáradék 85.13 
Nyomott.

Földalatti vasutak. *
Általánosan ismert dolog, hogy a vasutak nagy részén 

a személyforgalomból eredő bevételek nem fedezik a 
költségeket, sut a legtöbb esetben a kiadások jóval túl­
haladják a bevételeket.

Ennek oka szabványos vágánya pályákon legin­
kább abban rejlik, hogy a személyvonatok szaporítása 
állal a költségek is aránytalanul nagyok lesznek, mi­
nek következtében a vasutvállalatok csak bizonyos kor­
látolt mennyiségű személy-vonalokat közlekedtethet­
nek. A közönség érdeke azonban lehető sok vonat be­
vezetését kívánja; mert csak igy képes igényeit minden 
tekintetben és könnyen kielégíteni. A naponta közlekedő 
személyvonatok mennyisége tehát valóban fontos té­
nyező úgy a fő-, mint a mellékvonalak helyi személy- 
forgalmánál, de a városi összekötő és mindazon vasutak­
nál, melyek csak a helyi forgalomra vannak utalva, 
valóságos létkérdéssé válik.

Ily vasutaknak tehát mindenkép igyekezniük kell a 
forgalmat, a mennyire csak lehet, fejleszteni és élén­
kíteni.

Ezt úgy lehet keresztülvinni, ha a lakosság viszonyai, 
szokásai és törekvései megfigyeltetnek, tanulmányoztat- 
nak és a forgalmi viszonyok ezek figyelembe vételével 
állapíttatnak meg. Mert csakis akkor lehet a forgalom 
egészséges fejlődéséről szó, ha a közönség forgalmi 
igényeit minden korlátozás nélkül kielégítheti és nem 
kénytelen a vasutvállalatok kénye-kedve szerint meg­
állapított, esetleg korlátolt viszonyokhoz alkalmazkodni. 
A legfontosabb tényezőt tehát ily vasutaknál úgy a 
vállalat jövedelmezősége, mint a közönség igényeinek 
kielégítésére nézve is, a közlekedő vonatok nagy rneny- 
nyisége és rendessége képezi.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága két évvel ez­
előtt ezen és más nagyobb horderejű kérdések tanulmá­
nyozására egy bizottságot küldött ki külföldre, a mely­
nek Makray József felügyelő és Ko'ányi Zsigmond 
mérnök által e tanulmány-utról szerkesztett jelentése 
érdekes adatokkal világítja meg a fenti állítás jogosult 
voltát.

Fényes bizonyítékot szolgáltat e tekintetben — igy 
szól a jelentésnek erre vonatkozó része — London vá­
ros földalatti vasútja (Metropolitan és District Ry), a 
melynek vonalán reggeli 5 órától éjjeli 12 óráig némely 
napokon 1600 vonat is közlekedik. Ez által ott a sze­
mélyforgalom mondhatni hallatlan mérveket ölt, de 
ezt csak az ottani berendezések czélszerüsége és a 
szolgálat rendkívül pontos végrehajtása mellett lehet 
meggyőzni.

Ezen vasút tudvalevőleg az ulczák alatt és pedig 
London legélénkebb negyede, a City körül vezet és a 
helyi forgalmon kívül a fővonalak egymás közötti csat­
lakozását is közvetíti, a mennyiben ezeknek vonalai a 
földalatti vasút vonalaira is átmehetnek. A földalatti 
vasút két önálló társulat tulajdonát képezi és pedig a 
Metropolitan Ry és District Ry, melyeknek azonban 
bizonyos tekintetben közös forgalmuk van ; — mert a7 
egyes vonatok egy közös menetrend alapján kölcsönö­
sen egyik társulat vonaláról a másik társulat vonalára 
átmennek; — természetes, hogy ily viszonyok kö­
zött a szolgálat is egy közös utasítás alapján végez­
tetik.
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* Mutatvány a Toldy Ferencz által szerkesztett «Közle­
kedési Naptár» 1889-diH folyamából Szerk.
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A Londonból kiágazó fonalak tórtulalával peagé 
szerződések léteznek, melyek alapján ««mély- és teher- 
vonataik részben a földalatti yasut vágányén részbon 
pedig külön, e vonatok részere létesített vágányokon
kÖAefoerdgalmnk‘mint már egy Ízben emliténk, óriáai mó­
don fejlődött és növekedett, uey, hogy napjaban átlag 
•‘10 000 utas szállít tátik a földalatti vasúton.
' Vasárnapokon az összes angol vasutak vonalain a 
forgalom korlátoztatott, beszüntetve azonban tökéletesen 
nem lo«z. A földalatti vasúton a forgalom reggeli 8 óra­
kor kezdődik, 11 órától I óráig megszüntetik es 1 órá­
tól éjfélig újból szakadatlanul folyik.

AzJ állomások rendszerint a város legélénkebb pont- 
min vannak elhelyezve és csak egy egyszerű feliratú 
táblával vannak megjelölve. Az igen egyszerű előcsar­
nokban vannak a jegypénztárak, podgyá-z megórzesere 
szánt helyiség és Watercloset elhelyezve: vendéglő csak

* el«!»-»-.
kön át vezet: ezen lépcsők, és pedig a bejárati a perron-, 
a kijárati pedig az előcsarnok felöl, rácsos ajtóval zár­
hatók el. melyeket a jegyvizsgálók (Ticket collector) ké­

ttizén jegyvizsgálók kötelessége az induló, illetve ér­
kező utasok jegyeit megvizsgálni és utóbbiaktól azokat 
el is szedni. Ugyanezen jegyvizsgálók cszkozhk az eset­
leg előforduló utáníizetéseket és pedig igen egyszerű 
módon, a mennyiben szelvényfüzelckkel b.rnak a me­
lyekben 2-3 pence értékű bélyegek vannak és melye­
ket az utas által lefizetett összeg ellenében kiszolgal-

‘"ütközben jegyvizsgálat nem történik, lel vannak azon­
ban jogosítva a kalauzok az 1. és II. osztályú utasok
•YÍJSTS. minden ,«4.,»* »,

magasak a sin feje fölött és a kocsiról csas »0 mm.-re
kell lelépni a perronra. ...

Hooy a közönség az irányoknak megfelelő bejáratokat 
össze“ ne téveszsze, a menetjegyek vörös színű I. vagy 
(). alakú jellel vannak ellátva és a bejaratok tolult 

. szembetüriőlog ugyanily módon vannak megjelölve. Az 
egyes vonatok megkülönböztetésére a mozdonyok hom- 
lokoldalnin különféle szinti lámpák és megfelelő feliratok 
vannak alkalmazva. Hogy továbbá az utasok az egyes 
kocsiosztályok szerint már kellő helyen várják n vona­
tokat és hogy a kocsi keresgéléséből kifolyó szaladgá­
lás elkeríthessék, czélszerii feliratú táblák vannak a 
perronra függélyes irányban alkalmazva, mely táblákon 
angol rövidséggel csak az áll:

nltt kell 1. )
II. ) osztályú kocsikra várni.»
III. >

A mozdonyvezetők egész pontosan úgy állj'n'ik 
meg, hogy az egyes kocsiosztályok tényleg a kilolölt 
helyekre kerülnek, a mi természetesen vsak úgy lehet­
séges, ha a vonatok hossza és összeállítása nem válto­
zik. Á földalatti vasút vonatai rendszerint 8 kocsiból 
vannak összeállítva, melynek elsője és utolsója minden­
kor egy ngynevezeti szolgálni kocsi.

A pályaudvarok, valamint a vonalok is légszeszszel 
világíttatnak és utóbbiak légiirfékkcl vannak felszerelve.

A“ menetsebesség átlag 30 kilométerre tehető és az 
állomásokon való tartózkodás alig teszen ki egy le 
percze! úgy, hogy az utasoknak a ki- és beszállással 
igen sietniük kell. . . ..

Az ajtókat ae utasok maguk nyitják föl, do mar ál­
táluk nem igen csukáinak be úgy, hogy azokat a vo­
nat vezetőnek és kalauznak, valamint a jegyyizsgám- 
nak már menetközben kell becsapni. A kocsik kinyi­
tása úgy belülről, mint kívülről egy közönséges kilincs 
segélyével történik. A kocsi belsejében igen kévés 
íioyelmeztetés vagy értesítés foglaltatik az igazgatósa" 
részéről. Nevezetesen meg van jelölve az ülőhelyek 
mennyisége, továbbá a kocsiajtük beesukására kéretik 
fel a közönség és az utasok figyelmeztetnek, hogy a 
vonat megállása előtt ki no szálljanak.

A vonatok minden zaj nélkül, csendesen menesztet­
vén el, észrevétlenül indulnak és a perion mentén egé­
szen lassan haladnak.

Kzen óriási forgalmi vasútnál természetes, hogy a vo­
nalok nem idő-, hanem térközökben követik egymást, 
miért is az egész vonal block-közökro van felosztva. 
Kzen block-közök hossza akként van megállapítva, hogy 
a vonatok két pereznyi időközökben is követhetik egy­
mást.

Az állomások váltói Saxby és Farbor rendszere sze­
rint központilag kezeltetnek, az állitó-búdék (Signal Box) 
az állomás két végén vannak elhelyezve.

Midőn még megjegyezzük, hogy az angol vasutakon 
érvénves jelzési utasítás eltérésekkel a löld alatti vas­
úton is alkalmaztató, fel kell említenünk végül egv kö­
rülményt, mely az állomásokon igen szembetűnő és né­
mileg hátrányos is. A pályaudvarok összes lalai ugyan­
is hirdetményekkel vonnak telerngaszlva úgy, hogy az 
állomás nevét alig lehet feltalálni.

Kzen hátrány ellensúlyozására már a lámpagolyókra 
és a padok liáttámaira is feljegyezték az állomások ne­
veit, de a lenti hiány tökéletesen ezzel sem lett meg­
szüntetve.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
;* a tiszavölgy árvédelme. K napokban tartatott 

meg a közmunka- és közlekedésügyi miniszter elnöklete 
alatt az értekezlet, melyet a Tiszavölgy védelméről szóló 
törvényjavaslatnak tárgyalása ezéljából hivott egybe a 
miniszter. Az értekezleten a központi tiszai hízottéi" 
majdnem minden tagja részt volt. Az értekezlet a tör 
vényjavaslatot minden lényegesebb elvi módosítás nélkül 

elfogadta.
Vasutak államosítása. Az osztrák kereskedelmi 

miniszter értesítette a magyar közmunka- és közleke­
désügyi minisztert, hogy az osztrák kormány hozzájá­
rult a magyar kormány azon kezdeményező javaslatá­
hoz, mely szerint a magyur-gácsországi és a magyar 
nyugoti vasutak államosilandók lesznek. Ennek követ­
keztében mindkét szakminiszter a maga területét illető­
leg megkezdem!! a további tárgyalásokat. Az álvóte1 
minél előbb, de legkésőbb J889. július 1-jéig foganato­
sítandó lesz. Ez időponton lépnének szintén életbe azon 
nagyfontosságu tarifiális intézkedések is, melyek tekin­
tetében a közmunka- és közlekedésügyi miniszter az 
északkeleti vasúttársaság vezérigazgatójával sikeresen 
tárgyalván, azok kapcsolatban a magyar-gácsországj 
vasul államosításával, egy egész országrész közgazda- 
sági fejlődésére döntő kihalással lesznek.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
— Kladednevelési kiállítás. A Máriu. Dorothca- 

egyesöXet által rendezendő kisded-kiállitásának iro­
dalmi szakosztálya ma délután í> órakor Hampelné- 
Pnlszky Polixéna elnöklete melleit ülést tartott, mely- 
ben elhatározták, hogy mindenekelőtt a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszterhez intéztessék kérvény azon őzéi­
ből, hogy" a Belcznay-kertbnn levő technológiai muzenm 
a kiállítás czéljaiva átengedtessek és hogy neceak a ha­
zai könyvkiadók kerestessenek meg, hogy a gyermek- 
irodalmat s a gyermekek nevelésére vonatkozó müveket 
beküldjék, hanem Franczia-, Angol- és Németországban 
valamint Amerikában is lépések tétessenek e i zéiből. 
Ezután bemutatták a kisdednevelési kiállítás tervezetét, 
a melyet elfogadtak. Végül Jfojfmann Jolán, mini elő­
adó ismertette a bejelentési iv tervezetét s a kiállítás 
általános szabályzatát. A szakosztály hosszabb vita után 
úgy a tervezetet mint a szabályzatot, az előadó módo­
sításaival együtt elfogadta.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** uj kölcsönök. Parisból jelentik, hogy az ottan' 

pénskörökbon elterjedt hír szerint az olasz Kormány 
nagv kölcsönt szándékozik felvenni. Eddig azt hitiek, 
hogy az olasz kormány a jövő évi deficzit fedezésére 
több évre szóló kincstári utalványokat fog kiadni; le­
het, hogy azt a szándékát megváltoztatta. A német kor­
mány szintén jelentékeny kölcsönre kér felhatalmazást 
a birodalomgyölestül. Eddig 300 millió márkáról volt 
szó, de most már csak 80 millióról beszélnek, mely 
Összes katonai czélokra szükséges.

•** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren verem 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentest 
bieur András Rudolf kereskedő Becsben, Sp tzer N. J 
Rübenstein Albert kereskedő Stokrauban, Majblum Mó 
ricz kereskedő Tarnopolban, Bernstein N. H kereskedő 
Tarnovban, Corvinná V. L. kereskedő Py7,, M. dra 
Antal «*>. Weinberge,ben, K=m?er MM;

-X tudatú «£«***» ^
iparkamara hivatalosan a következő cső lökről érte­
sült: a pozarevaci kerületi törvényszéknél Tamburas
Stevan ottani marhakereskedő ellen, bejelentési 
idő f. ó. dec-,ember hó 13., felszámolás, tárgyalási ha­
tárnap ugyanazon hónap 14-én, a b'iknreS • 
delmi törvényszéknél Steinberg és •riedmann ottan, 
kézmüárukereske.lö ezég ellen, bejelentés, határidő 
deczember hó 24,, felszámolási tárgyalási hátát nap 
ugyanazon hó 2l-én, és az alcksináczi tői vé y 
Nikasehinovics Atanasia ottani szabó ezég hT.
lentési határidő f. évi deczember hó 14-en, felszámolás, 
tárgyalási határnap ugyanazon hó lo-én.
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Gnbtroe-töeede*
A ftrwa-iizlet ma is lanyha irányt követett.

lat mérsékelt

700 
100 
mm.
mm. 78.(1 k., 300 
7.524 írt, 200 mm.

A kiná-
volt, a vételkedv korlátolt és mintegy 

15,000 mm. adatott el, miért tegnapi árak csalt nehe­
zen voltak elérhetők, süt egyes esetekben pár krajezár- 
ral olcsóbban is kellett eladni. - Tengeri lanyha es 
10 krral olcsóbb, a többi gnbnnnemekben esnie gyér 
volt a forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok 
maradtak. Kiadatott:

Búza: Tiszavidéki 400 mm. 80 k. és 100 mm. 
70.7 k. 7.924 írt, 100 mm. 80.2 k. és 201 
7.00 lit, 100 mm. 79,6 k. és 100 ram. _

mm. 70.8 k. 7.00 fit, 100 mm. /9.n k. 7.8» frt, 
mm 70.5 k. 7.024 Irt, 100 mm. 79.5 k. es 100 
78 5 k. 7.85 frt, 100 mm. 78.8 k. 7.80 frt, 100 

mm. 78 k. és 150 mm. 77J k. 
77.5 k. és 100 mm. 77.4 k. 7.65 

torint, 100 mm. 77.5 k. 7.70 frt 20" mm. _77 k. 7.60 
frt 200 mm. 78.5 k. 7.60 frt, 100 <4 k. íJo frt, 100 
mm. 78.5 k. 7.80 frt, mind három hónapra.

Pestvidéki 200 mm. 81 k. és 100 mm.
7.874 frt, 200 mm. 80 k. 8 frt, 100 mm.
7.70 írt, 100 mm. 79 k. 7.70 Irt, 200 mm. .9.3 
7.80 frt, 200 mm. 78.5 k. 7.75 Irl, UK) mm. <8.o 
7 80 Irt, 100 mm. 78.5 k. 7.61) frt, 300 mm. <8. i 
7 75 Irt, 100 mm. 78 k. 7.65 frt; mind bárom hónapra
' Kanizsai 4200 mm. 79 k. 7.95 forint, három ho-

naK,o tiszavidéki 200 mm. 80 k. és 100 mm. 
k. 7.724 forint, mindkettő három hónapra.

Erdélyi 100 mm. 81.5 k. és 100 mm. 7.) k. < 30 
frt, mindkettő három hónapra.

Árpa 200 mm. 6.05 frt, 100 mm. 6.40 frt, -00 mm 
7.75 irt, 200 mm. 7.60 forint, 100 mm. <.20 frt, mind 
készpénzen.

Zab 200 mm. 5.35 írt, készpénzen , ,
5.40 forint, 800 mm. 5.4i> frt

80.5
79.5

Tengeri 2000 mm. 
továbbá 30,000 mm. hibás ó ám a konzovezmm 
létéből itteni szcszlőzőknek 4.80 forinton, mind 
pénzen.

Mai hivatalos effektiv árak:

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde szilárdan nyílt meg, később gyengült 
a zárlat előtt újra megszilárdult. Osztrák hitelrész- 

vény 307—307.10—306.30- 806.60 közt ingadozott, 
magyar aranyjáradék 101.05-től 101.02 *ig, magyar le­
számítoló és pénzváltóbank 97.60—97.60-ig köttetett. 

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény oOo.oü 
306.60, magyar aranyjáradék 101.05—101.0/*, ma­

gyar papirjáradék 92.04—92.07*.

Sertéa&esreekedolml caarnoke
Budapest-Kőbányám

Kőbánya, nov. 21. Az üzlet csendes. Magyar 
urasági öreg, nehéz 4(5—47 frt, fiatal nehéz 48* f°"
rint, fiatal közép 48*—49 forint, fiatal, köny- 
nyü 484-49 forint, közönséges (szedett) ne­
héz 46—47* forint, közép 46—47* forint könnyű 
47—48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti neh z
--------- forint, közép----------- forint, könnyű —. •»
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép - 'rf
Szerbiai nehéz 47*—48* frt, közép 47—47*. könnyű 
44—46 frt. Hízó egy éves, forint, hízó ke
éves makkos------forint, hizó Öreg —.-— J’01’1'1*.
Sertéslétszám: November 19-én volt készlet 82,73 v db, 

20-án felhajtatott 1984 darab, nov. 20-án

Szesz tartja az árát. Kész kontingentált szesz jegyez 
változatlanul 18.75—19 frtot.

elszállitlatott 1082 drh, nov. 
ben 83,636 darab sertés.

20-án maradt kőszlet-

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

táv-
EietßHBda.

BéoB, nov. 21. (Az Egyetértés tudósilójának 
irata.) A mai előtüzsde szilárd irányban nyílt meg mert 
a külföldi esti tőzsdék zárlati árfolyamai szilát«al: v I 
tak és mert azt hiszik, bogy a német császár hotáap 
békési hangi, trónbeszédet fog mondám, de az uzerke 
dós mégis tartózkodó maradt, mert az ai R f , 
ismét nagyobb mennyiségű arany ment U A forga on 
ezért teljesen ,,angolt és csak kévés pap, ban történt 
nehány kötés. Valuták változatlanok marii diák.

ír órakor «diódnak: Osztrák hite részvény 30/. 10 
itelbank 302, unio-bank 211, osztrak-inagyar

SffiS-rsr-«"3! 1eke911 50. török dohány-részvény 10°> maJ'• l . .. -...

Bam

Ron
Árpa

uj bánsági. . .... 
» tisznviiléki .... 
» pestvidéki ....
» fehérmegyei .,. 
» bácskai. ..... 
> északmagy.irorsz.

» takarmány.. . •
» égetni való, .. . 
x sörfőzdéi .,..«'

Zab
Tonj-orl

Köles
Repoae

íi bánsági.
.1 másnemű .
ú................
nj káposzta 
» bánsági.

78-81 
78-81 » 
78—81 » 
78-81 » 
78-81 

78 81-, 
70-72. 
60...62 • 
62—64 »
64—66*
39—41» 

7ő » 
73»

írttól

7-65
7.60 
7.65 
7.65 
7.50
5.60 
5.70 
6.40 
7.65 
6.15 
6.40 
5.36 
5*40

kész
kész-

írtig
7Í85
7.80 
7.85 
7.85 
7.70
6.80 
6.10 
7.25 
8.80 
6.60 
5.45 
5.40 
5.76

211.50. török dohány-részvény - ■ ...
81.85, magyar aranyjáradék 101 j.’, P r|? go"
radék 92.124, húsz bankos arany 9.64*, márka o.).80.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején hiányzott a vételkedv és «ért

211.50, déli vasút 100, májusi jf'vnrlik H1.8 | maßy ar 
aranyjáradék 101.07*, magyar paptrjaradck J2.0o,

'TSSbbTÄ.« » i-Sváltozatlanok és a lorgalom minden értekben jelenték 
len. Váltók és valuták nem változtak.

2 órakor táródnak : Osztrák lutelrószvény 30R..i0, 
angol-osztrák bank 113.75, uniohnnk 210.75, bánkéné- 
siilet 97 50 magyar hitelbank 301.25, osztrák

,i ' bank 8218.50, osztrák-magyar hamvasul 
Laios-vasut 211.25, dunagőzhajózási

109 90 macvar aranyjáradék 100.97, magyar radék 92?—északi vasul 2152, bécsi község, sorsjegy 
143.75, 20 frankos arany 9.64, német birodalmi mar

B'Béo*, nov. 21. (Magyar értékek 
lata). Magyar földtohermentes-lési kötvénye* m 

fölittehermentesitesi kötvények 10 . .* /»
ti záloglevél Erdélyi vasút.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trlo.it, nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 12Í.85, olasz bankp.aczok a 
47.60, Napóleon d’or 9.64, májusi járadék 81.8 ', 
magyar papirjáradék 92.-, magyar aranyjáradék 
100.—, osztrák hitelrész vény 306.nl), osztrák-ma )ar 
Lloyd-részvény 442, olasz járadék 95.0o, olasz

^Berlin,J nov. 21. (Az egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde szilárdan nvilt meg, később arra- a je­
lentésre, mely szerint az angol banktól ma ismét 250.000 
font sterling értékű arányai vontak el, l^nyhüh, az ár­
folyamok estek. Zárlat javult. Magánkamatlab . í ,o- 

Berlin, nov. 21. (Tőzsdei tudósítás.) Tartott arloba- 
mok mellett tartózkodó irányban indult az üzlet. Ama 
hírre, hogy az angol bankból ismét nagy mennyiségű 
aranyat vontak el és hogy a sinkartell meghiúsult, 
gyengült az irány, de végül javult, azonban az uzurke 
des tartózkodó maradt. ...

Berlin, nov. 21. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
84.10, osztrák hitelrészvény 160.60, osztrák-magyar 
államvasut 106, osztrák déli vasút 42.25, Károly Lajos- 
vasut 88.75. Szilárd.

Frankfurt, nov. 21. (Esti tőzsde.) Magyar aranyja- 
radek 84.15, osztrák hitelrész vény 255'oszlrak-ma- 
gyar államvasut 210* osztrák déli vasút 83 ;/4. Lsem les.

Pórié, nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
12 óra ŐS perczkor jegyeznek : 3«/0-os jarad. k 
83.20, 4* százalékos járadék _ 104.42, _ olasz 
96.80, magyar aranyjáradék 85.2», egyiptomi 
410.—, spanyol kölcsön 73.25, török vasúti 
15.47, ottomány bankrészvény 529.06, Rio linto Gi-8.1.-, 
Szuez-részvény 2228, Panama-részvény 265.-, osztraK- 
magyar államvasut 547.50, osztrák /leli vasút -2 —

3 óra 4'0 percekor záródnak: 3<>/o-ob járadék 
83.20, 4.10/o-os járadék 104.40, osztr.-mngyar áHam­
vasul 546, osztrák déli vasút 221, osztrák. foldlntel- 
részvénv 852J, franczia törleszthető járadék 80.10, magya 
vasúti kölcsön 304, magyar jelzálog-hitelbank «
magyar aranyjáradék 85.28, ottoman bankrészvény »2»./.».

841,

Pária, nov. 20. Nyers ezukor 88° kész áru 35* 
nyugodt; fehér ezukor folyó hónapra 38.80, deczern- 
bőrre 39.10, lanyha, az első négy hónapra 40, 
márcziustól négy hónapra 40.50, finomított készáru 
107—108 frank. , «, .

London, nov. 20. Jávaczukor 164. Nyers répaczu- 
kor novemberre 13$. Nnyugodt, szilárd.

Liverpool, nov. 20. haza *-l pennyivel olcsóbb. 
Liszt nyugodt. — Tengeri változatlan. — Az időjá- 
rás vikaros.

Bréma, nov. 20. Petroleum helyben 7.70 márka.
NyÁntwerpen, nov. 20. Petroleum 196/» frank. Szi-

lalNewyork, nov. 21. (Kávé.) Rio vagy Santos VII, 

deczcmberre 13.J, májusra 13.70 cent.
Newyork, nov. 20. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyork- 

ban 10.—, Neworleansban 9*/e, februárra 9 92, már- 
czinsra 10.02, Petroleum finomított 70° Abel Test 
Newyorkban novemberre 7*. Philadelphiában novemberre 
7'. Nyers petroleum 0g. — United pipe line cer­
tificates 86’/a. Liszt 3.G0. — Piros őszi búza helyben 
lufil cent (= 9.74 frt), novemberre 1047 s cent (= 9.62 
forint), deczemberre 105jj cent (~ 9.67 frt), májusra 
1125 cent (= 10.37 forint), Í00 kilónkmt - 
Tengeri 48*. — Czukor Fair refining Muscova­
dos) 5‘. — Rio kávé 15». — Zsír (Wilcox je- 
(A’ü) 9.—. (Fairbank jegyű) 9.—. — Gabona fu- 
vardij-imperial quarterkint Eszak-Amerikából az an- 
"ol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 5? cent (— 1.35 frt 100 kilókmt.) 
— Napi felhozatal gyapotból 59,000 bál.

járadék
kölcsön
kölcsön

London, nov. 20. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
osztrák aranyjáradék 91, osztrák ezüstjaradvk . au 
goi consolok 96.13, váltó Bécsre 12.39, ezüst 43*,
'' Newyork, nov. 20. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 95, váltó U°ndonra 
481*, négyszázalékos tőkésitett kölcsön 18</-»oi 
128,l8, Erie-vasút 26.50, váltó Párisra 5.22*.

Külföldi értéktőzsdék sávlata.
• *,N7nmok ,, Illet« hely ff lÄÄmC

M-mol, nr. iittimora ö-yal vnnnnK mmo ,ov6bliA a tiiedlÄ. ói68 w no kr

Időjárás
a m-. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1SSS. november 21. reggel 7 órakor.

Állomások

tud frank vlata

Határldoüzlet mérsékelt forgalom melleit az ala­
csonyabb newyorki és liverpooli gabonaárfolyamok kö­
vetkeztében lanyha irányban nyílt meg, de később az 
üzérkedés vásárlásaira megszilárdult.. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbusa tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.99, 

7.97, 7.98, 7.99, 8, 8.01, 8.02 és 8.03 írton.
UJ tengeri május—júniusra mintegy 20,000 mm. 

5.15, 5.13, 5.14, 5.15, 5.16 és 5.17 Irton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a lorgalom; az irány is­
mét ellanyhull. — Köttetett:

Bzokványbuza tavaszra mintegy oOOO mm. 
és 8.01 Irton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. .>.!*' 
és 5.15 lorinlon.

Sokványzab tavaszra 1000 inni. 5.»» frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Sznkványhuzn 1889. tavaszra...........  0 8-01 —
l'i lenperi 1889. nuijus—.júniusra . . •
Sznkvánvzah tavaszra .........................

Délutáni forgalom»
A délutáni forgalom szintén gyenge volt; az irány 

kielégítő külföldi gabonaárfolyamokra megszilárdult. — 
Köttetett :

Szokványbusa tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.0», 
8.07, 8.118 és 8.D9 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.16 
és 5.17 frton.

Délután ő órakor záródnak:
Szokvány haza 1889. tavaszra...........  K'07 ~ fi<09
Tengeri iiiájus—jmiinsra .................
Szokványzab tavaszra.........................

5.14 —
5.54 —

8.02
5.16

kötvények 104 50,
Erdélyi földtehermenh
ÄSÄLä «0.60, M-gy.-y.”"

jegy 131.25. Szöltidózsmaváltsági kötvények •—

Magyu. —................. , ,
elsőbbség 98.30. Tlszavidéki vasut-részvóny .
Magyar loszámitoló- és pénzváltóbank részvény .U.é. 
Kassa-oderbergi vasutrészvény 144.5a ^hány^rószvé- 
nyek Leszámitolóbank Temes Béga .

Bécn, nov. 21. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 306.00. Déli vasút ■ • • •» 
40/o-csaranyjáradék 109.90. Wáltó Londonra W1.80. Ká 
roly-Lajos vasul 211.2». 1864-es soraj. lrl.2nt WO.** 
«orsiügy 110.—, Török oorajegy 22.80. Angol-oeztrák- 
bankröszvény 113.75. 4^/o-os ezüstjáradók 82/,^ Osz­
trák államvasut 252.75, 20-frankos 9.64. 
niriáradék réazv. 81.80. Osztrák hitelsorsjegy 183. , 
Osztrák-magyar bankrészvény 876. Csász. ktr. arany 
•5 77 fc Német bankváltók 59.80, Elbavölgyi vasút részi. 
197.75, Bécsi bankegyosülot részvényei 97.50. Dunagőz- 
hajózási-társ.-részv. 401. Úzlettelen.

Esti tőzsde.

5.16 — 5.18 
5.55 — 6.57

Bécs, nov. 21. (Az ^’/nífrí^tudósUójának távirata.)

,, , ..... i..j..a.ii>n nnii i. iihTIOII lat. — .iC—szilárdan 
győznek 
ősz
llélf'vasút _99 50—100.25, "budapesti-pécsi 
kassa-oderbergi vasul 144,50, török dohányreszvóny 
1U3—102.50, májusi járadék

Az esti tőzsdén daczára annak, hogy a 
szilárdan záródott, kedvtelen volt a ,
eveznek : Osztrák hitelrészvény 306.60—306.20 ango 
oLtrák bank 113.75, bankegyosülot 98.2», osztrák fold 
hitelintézet 265, osztrák-magyar allamvasut ->3 -»-,
i.-.i: 110 r.n_mn 9.5. budapcsti-pecsi vasút 131,

vArt*
•Punnin WVo-osIówlók • <

, M/v'o-n* •
OiirWlk.milcTerótlsmvmt J . . 
n«rtríV dóit vfisnt . . • J .
•( Iliim k f»ldhllot-lS«»ónrt*n«w*
•FrnndtRtOilonthet« Iitadók . •
Ortlrftk W^oenfiiny *ndik. ,
MnrTi/r vamtt kmtu'ln, . . . . 
Man*rleliMo*«hlteibsnk. • ^ 
lUrtiuiiló-bink . . . . . • 
MegynramnYjVedók ■ • • • - „
Manor 6V6-oinxnlr|ór»1ók • • • “
MopTorle«ómltoló *» p4n«*AltM»»k « 
R1oRT»r omigoi bőnk ....

Oertrfk *í/o*oipapirJ4rsdók.
* 68/o-oe « . ,
» 6,t>/o-oi eiilitlóredóki
• í°/».ob írnnyjAradók; .

Mogyni wanyjiradéh • • • •
6Vhi* poplrjóradók .. 
l/wieii vaantl katvónrok. 

KrlrlIíVowev. oloSbbi. kfllv. .
Oriirfk hltctmonénr .... 
MnnT/|r,'ltoIb»nk. . . . J . 
Ooitlók-mainrMdlIsmvMBlj 
Oartrdk déli »unt...................
esmsrü:: :?
•Hornén »arotliói«»6nr«k . .
Jrorrbanklegj..............................
VAllí béoftniaaira ....
Köteti jt«lo»nn II. klbooiété* • 
ilnn»»"V>l*éloE-hltflltiAnk. . .

Ituémiiotd éipóni»6IW-bank H
oratűgoetiank.......................... ....
m HKFunT.

VBrttékWo «oBpapIljArailék. . J -S 
Wo-oi » . . . .U
Lo/i^eoiiiatjdndék, , . • £ 
4"/e-oi aranyiéradék. .1 « “ 

M®(T»r aiényjéiadék • • • 2
» o/o-ou papirjéradék ... . 0

Ontrtk hltobfómönT . . . . « . w
Oaitrák-maryar bank..........................  0
Oiibék-magyar államvunt .... 0
Kurolv-Lajoi »aiot..................................0
Oitltlk doll vnant.........................  • k
üRsébol outrák nyagollvaeat. 
Magyal-giotoresági vaaot . . . 
Ticrovldok!». olaobbi, kdtvenyek
Vélte béoiiptamra........................  .
••WeKiiföldhiteltntóietlaálogtavél. . » 
Mugvarleaiámitoló és péus»Áltó.bank E
Magyar hitelbank. .................................. 0
Mogyatjelialog-batik . .... a
Matinr órai. uank . . U . • |

Ár­
folyam

fimt».
pesti

ogyenl'g

ta.in
J

104.40
540.— 858.71
261 — 100.57
652.50
86.10

304-— 144 C4

85 28 101 -

Különbözet az 
ntoleó zárlal- 
lioz képest

ns.to 
Rt 20 
GH.SU 
92 tti 
81,16 
70.30

106*90 
166,20

K

9/9.10 
166 90

;8

92.- H..Í0 
70,49 

864 82

2!lli?6
1/6.71,

167«—

81.73 
97 33 
82 77 

110 26 
100 90 
91 78

12linS
U06.19
253*18
ICO 06 
212.26 
143,38
125*Ct
39.84

81,117 
99. 4 
‘2.71 

110,14 
101.02 
9l,g4 

303 90

25SÍ90 
211. 7 
100.80

0.13 
0 12 
0 2 f. 
0.23 
0,37 
0.12

0,12
0 00

0.23
0.75

— 0,37
— 0 12
— 0.09
+ 0.13
— 0.01 
+ 0 18
— 1.23

— 0.93

+ o.so

osztrák
82.50

magyar

Terménytőzsde*
Terményekben mérsékelt volt a forgalom.
Szilva változatlan, szerbiai szokványminőségii novem­

berre 6* frton, boszniai 85 darabos kész szállításra 
l(j.t_1(|7 frton köttetett 56 kilókint.

Disznózsír pesti áru bordóval együtt 60*—60 
forinton adatott el.

Hivatalosan J'elmondalott e hónap 2-t-dikére 600 
mm. szilva.

Értéktőzsde.
Bnzditó külföldi tudósítások hiányában a mai érték­

tőzsdei lorgalom lanyhán, iizlctlelenül folyt le s az arlo- 
lyamol; igen keveset ingadoztak. Közlekedési válla átok 
értékei keveset változtak. Helyi értékekben egyes köté­
sek jöttek létre. Valuták és váltók változatlanok.

ElütBiade.
Az elötözsdén osztrák hitelrészvény 307-tól 307.20-ig, 

magyar hitelbank 3()1.2ö-ön, magyar aranyjáradék 101.10- 
tül 101.17*-ig, magyar papirjáradék 92.12*-tul 92.1/*-ig, 
magyar Inszámitoló és pénz-valló hank .)7.»0-en kelt.

11 óra 15 perozkor záródnaic: Osztrák lutelresz- 
vóny 307.20—307.30, magyar aranyjáradék UH.12*— 
101,1», magyar papirjáradék 92.12*—92.15.

Déli tőzudo.
A déli tŐzs/lén osztrák l.ilebészvény 307.20-tól

306.80- ig, magyar aranyjáradék im-d órn 101.10-töl 
101.15-ig, magyar papirjáradék 92.10-lül 92.20-ig, Kr- 
zséhet-malom 390-en, Pannónia malom 863 on, alagút 
154-en, .lósziv-sovsjegy 3.55-en kötletett.

1 óra 30 perozkor záródnak . Őszi rák hitelrészvény
306.80- 306.90, magyar hitelbank :>01.50—301.75, ma­
gyar aranyjáradék 101.10—101.12*, magyar juqiirjára- 
dék «2-92.02*.

Prcmlum-üzlet: Osztrák hitelrészvény liolnapra 
2- 2.50 forint, nynlcz napra 5.50—6 forint, egy hó­
napra 12—13 forint.

Utótőzsde.
Az utótőzsde bágyadt irányban nyílt meg, de később 

megszilárdult. Osztrák hitelrészvény 30G.50-tól 306-ig 
és 306.70-ig, magyar aranyjáradék 101-től 101.05-ig, 
magyar pajiirjámdék 92.02*-től 92.05-ig köttetett.

2 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 306.70—306.80, magyar aranyjáradék 100.07*— 
100.10, magyar papirjáradék 02.05—92.07.

,u.,......... ,......... 81.80-89881,

Pt«
vónv 306.30, osztrák-magyar államvasul , d-ti
vasul 100.25, török clohányrészvóny 102.50, májusi já­
radék 81.80, magyar aranyjáradék lOUtá, magyar 
papirjáradék 92.02*, húsz frankos arany J.64*, marka

5 Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 300.50. 
török dohányrészvény 102.75, osztrák-magyar államvasut 
252.60, magyar aranyjáradék 101.07*.

A 9 órai esti magánforgalomban csekély üzlet 
mellett kedvtelen volt a hangulat. Osztrák hitelrészvény 
306.30—306.40.

Praemlnműzlet á bécsi értéktőzsdén.
Bóos, nov. 21. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak: Osztrák hitelrész- 
vóny holnapra l*-2 forint, nyolez napra u*-6* 
frt, egy hónapra 11*—13 frt, három hónapra 23- 
forint, osztrák-magyar államvasut egy hónapra 11- 
frt, három hónapra 22-25 forint, magyar arany­
járadék egy hónajira 2—2J százalék, három

Magánkamatláb; Elsőrendű váltóra 43/8 száza­
lék, távolabbi látra és telepitelt váltóra 4g—4*
Zalák.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK!
Külföldi árutőzsdék zárlata.

ÁbtlmltAsiéitblraii' nőmet plnoiotoe 100 miika vl*t* 69.80 frt, 100 fr 
4H.‘- . (irt.

November 21.

szá-

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoa, nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Búza tavaszra ma ismét javulhatott kissé, ámbár New- 
vovkból ujabbi és jelentékeny csökkenést táviratoztak és 
Páriából is lanyhább tudósítások érkeztek. A mai szi- 
lárdulásnak csak a nagyobb fedezési kereslet volt az 
oka, mert az utóbbi napok jelentékenyebb csökkenései 
után a cnnlremine fedezett. — Köttetett: Búza tavaszra 
8.38 -8.45 és 8.44, zab tavaszra 6.0», 6.04, uj tengeri 
5.47—5.45 és 5.46 frton.

Délután búza a tartós fedezési kereslet következ­
tében mérsékelten javult, egyebekben is valamivel kel­
lemesebb az irány. Búza tavaszra 8.46—8.45, zab ta­
vaszra 6.05, tengeri május—júniusra 5.47—5.46 frton 
köttetett. Rozs tavaszra jegyez névleg 6.52—6.55 fo­
rintot.

Kész áruban jelentéktelen a forgalom. Az irány es 
az árak kevesell változtak. Eladatott 1000 mm. gyer- 
tyárnosi búza 79 k. 8.3U frton készpénzen Bécs.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Bécs, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Fa-. Egy tétel tölgyfadeszka 43 frton és 3 waggon 

vastag tőlgyíadeszka 44' frton köbmóterinkint kóazszálli- 
tásra Bécsben.

o 10 
o 10 
0>9 
0 89 
0 86 
0.86

0.01 
0.0* 
0-01

olos 
0,01 
0 39 
080 

— O.Oti

+

pAbib.
Buen Myú hóra . ; ; ; J

ilcc/.-rc ...................
ols'í 4 hóra ....
mnrc'.-lól 4 hóra . . • J 

Liszt folyó hóra .....
ilrci.-ro • . t •
«l»fi I hóra ....

■ mórer. -túl 4 linra , . • .
Olaj folyó hóra.................... •

■ <loc7..-ro . . . J
. ols"- 4 hóra ,1.1
• mórcr. -tól 4 hóra . . .

Bcnsz folyó hóra ..... •
— (Iccz. -re ...»
— ols« ’ hóra ...
— máj.-lói 4 hóra . . .

BERLIN.
BnZft nov.-deer..-re ; . • •

— npr-májusra ....
Rozs nov.-ilecr. -re ... •

— ápr -májúira • . » • •
Zab nov.-(lcc7..-ro . . . •

— ápr.-májiiB.-ra ... 1 *
Olaj nov -ilecz.-ro ....

— IHM«. ápr.-m4|.-ta ; . « •
Bzesz nnv.-ilccz.-ro . . . • «

— 1.50 ápr,.mói.-ra . . • •
bxbxtiw.

Bnza nov.-dccr.-re . ti ■
ápr.-májnsm .....

Rozs nnv.-iloez.-ro ..................
ápr.-májuira ....................

Olnj nov.-ro . . . •
épr.-májnsra

Bzesz nov.-ilcoz.zro 50 márka fo- 
gydiztási adóval . . . .

— épr.-máj.-ra 70 márka fo-
gyantáit adóval ....

— máj.-jun.-ra 70 mórka fo­
gyasztási adóval . • • •

— juniuira 70 mátka fogyaiz-
Iáit adóval.....................

KÖLN.
Bnza nov.-ro . . ; ; J

— máreztuera • • i I í .
Rozs nov.-ro • • • • • . -

— mnrcz.-ra ... • • • •
Olaj hrlyben . ... 1 •

— októberre. . •„ «
BOKOIZLO

Bnza • <
Zab........................ • • •
Bzesz .... ••••••
Rozs.......................... .... 1 • • •
Repose ................. ....... .
Yengorl • • • • • • • 1

Prága, nov. 21. A ozuhorpiacz szilárd, nyers 
ezukor november—deczemberre Prágában 15.80 frt 
Aussigban 16.25 frt, finomított Prágában 33—33.60 
forint.

Trleast, nov. 20. Ozukor: Centritugal-pilő kész 
áru 19—19g frt, — Kávé emelkedő. — Szeszt kész 
magyar áru 13*, oláh 13* forint.

Hamburg, nov. 20. Petroleum, helyben 8, de­
czemberre 7.80 márka áru. Lanyha.

Hamburg, nov. 21. (Kávé.) Santos good average 
novemberre 77, deczemberre 76*, mftreziusra vagy 

, májusra 73* márka.

Ar- 1 Hiidapestl; it
folyam egyenleg 1

' giiTiT ~12.68'
i8 0 12.66
27 10 18.05
27'60 19 29
60 90 18 45
01. - 18 48
61.60 18 68
62.— 18.78
70,50 26 84
76.50 86.84
75.— 86 11
72 75 85 1 8
41 26 21 64
41.— 21 61
41.75 21.90
42.75 22.40

178,25 10.66
108.75 12.16
162.60 9.19
168 — 9.46
183 75 8. •
198.26 8.37
59.00 35.82
58 10 86.34
83.80 20 11
85 76 21.88

188,60 11.27
196.60 11.70
150.60 e.~
155 — 9.27

68 — 34 08
67.60 84.39
68 40 81.92
88.80 20.21
S3,— 19,73
86.60 21(88
30.80 12.13
21 10 12.61
15.40 9.21
16.10 9.63
04. 28 27
60.70 86 29

1 — ».—

j — —I
1 — •— —1

0.08
0.04

0 03

0.84

0.84

0,16

016

+ 0.00

+ 0.18

Lég- }„
nyomáé i

A hő- 
óraéktet . 
Celsius 1

Fr.él 
ánya és

762 b y' 2 ÍNY 6
61 t- 64 NY 4
59 f 42 )NY 4
61 f 2 3 •NY G

57 4- 40 ÍNY 5
60 +■ 62 DNY 2

60 + 3.2 E 1
68 4- 3 0 DNY 4
67 4- 22 NY 5
60 4- 08 NY 3
57 + 24 DK 2
57 -j- 5 0 NY 2

57 + 68 DNY 4
+ 5 2 NY 1

69 — 2.7 D 2
62 + 02 D 1
64 + 12 —
62 + 0.6 DNY 3
62 NY 1
62 + 20 EK 2_ + 48 DNY 1
61 + 24 E 1
62 4- 81 F.K 4
62 + 96 EK 1
63 + 40 ENY 2
60 4- 3.3 ENY 6
57 4- *6 NY 6
55 + 4.3 ENY 3
69 + 0.8 ENY 1
66 + 5 2 ENY 6
65 + 40 ENY 3
62 + 9 5 —
61 + 86 ENY 1
60 + 94 —
62 + 130 D :
41 + 32 NY 4
— — —
— — —
— — —_ —

. 60 + 3 4 ENY
53 + 26 ENY 1

. 65 4. 3.4 NY
52 + 3 • E
70 + 11.1 E
69 + 46 NY

62 4- 82 NY
_ 62 + 9.2 E

63
1+ 6.E

—

dók mm

Sopron r........
Magyar-Óvár —
Trcncsén ........
Selmccz ........
Korpono ... — 
Rcszterczeb.mya 
iluádppsl ... ...
Szolnok...____
Eger ........ —
Delireczcn ..._
Késmárk .........
Hj-Tátrafilred ...
Ungvár .........
Szol már _...
Nagyvárad ... 
Mármaros-Sziget
Ko ozsvár_...
Nagy-Szebcn _
Orsóvá .........
Temesvár___
Arad ____ __
Szeged ...___
Panesnva.........
Keszthely ... ...
Csáktornya _
Zágráb______
Fiume___ __
fífes................... .
Prága ..............
Krakó .............
Lemberg ..._
Bregenz ... ._
Salzburg .........
Grácz .............
Trieszt..............
Pola... —__
Abbázia ... —
Lcsiua ........ ....
Kopenhága _
Stockholm.......
3zt. Pétervár_
Moszkva___
Varsó..............
Hamburg __
Derűn.............
München .......
Stornoway 
Si'itty szigetek
Paris ..............
Nizza ____ _
Florencz ..._
Róma ............
Odessza ... ...

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -f- 71 
legkisebb = — 0» Cels. A légnyomás a tengerszinre van át­
számítva. A szélirány jelölése : E ™ észak. K -■ kelet- 
U — dél. Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 — egészen derült. 1 
— többnyire derült, 2 részlien felhős, 3 <-• tübbnyír' 
borult. 4 = egészen borult; @ =” eső: =■ hó. ^ *■
öd, R «=* zivatar.
Megjegyzések: A légnyomás nyugaton emelkedett, Stoi> 

nowayn Í2 min., különben sülyedt, Szathmárott 7 mm. A 
minimum (30—35) Skandinávia, a maximum _ (76-oOJ 
Spanyolország fölött t riil el. A hőmérséklet majdnem ki­
vé lel nélkül, emelkedett. Budapesten 7 fok.

Kilátás : Északnyugati szelek, túlnyomóan borult hűvö­
sebb idő, később derülés.

NAPIREND í november 22-én.
Naptárs Csütörtök. — Bőm, kath.: Cziczellc sz. vt •— 

Prot.: Czeczilia. — Görög-orosz : (november 10.) Oreszt 
vl. — Zsidó: (Kiszlev 18) — Nap kél 7 ó. 18 pi 
nyugsz. <{• ó. tő p. — Hold kél 7 óra 11 p. este. 
nvugsz. 10 ó. 29 p. d. c. 

íRBeságttgyminlseter fogad d. u. 5—6.
Honvédelmi miniszter fogad d. u. 2—3.
Horvát miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2.
A magyar földrajzi társaság ülése d. u. 5 órakor az 

akadémiában.
Társasvaosora az ügyvédi körben este */,8 órakor. 
Műcsarnok tiszt kiállításának II. sorozata (Andrássy* 

ut 69.) d. c. 0— d. n. -í és este villamos világítás mel­
lett 5—9-ig. Belépti dij 50 kr.

MUfestószoti sorsjáték nyeremény-tárgyainak kialu«
tásn a kereskedelmi múzeumban d. e. 9—12 és d. u. 
3—7. Belépti dij 20 kr.

Gazdasági muzenm a Köztelken d. e. 10— d. u. 5-ig- 
Nomeetl mmemm: term, és néprajzitár d. e. 9— d. u. !• 
Iparművészeti mnaenm az Andrássy-uton d. e. ■

11. 11. 1-ig. ..
Történelmi aroaképosarnok a budai várbazárban nyuv 

d. e. 9—12. ^ ...
Hazai termékek állandó kiállítása a kereekeae 

mnsenmban. Városligeti iparcsarnok. Naponként a. e< 
9-12 óráig és d. u. 3-7 óráig. Vasárnap és ünnepna­
pokon d. ti. 20 kr belépti dij. különben szabad a belep-• 

Mttseaki iparmnsenm a kerepcsi-uton (Beleznay-t ) 
nyitva d. e. 9-től 1-ig és d. u. 3—ft. . , .

Orsz. tanssermnzenm a budai állami tanítóképző in 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6. .

Vtirtie-kereeet-egyletí Erzsóbet-ltórhaa (Budán, 
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátó» 
tök d. e. 9—11, d. u. 2—5 óra között, a Hl- nszl* 
levő betegek d. u. 2 -4 óra között, idegenek megszemiei 
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Mnzenmi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8. 
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr«

Kivonat a hiv. lap nov. 21-ki számá^őL 
Árverések » fővárosban. Schüller Mihályné 

írtra becs. ingat!. 1889. jan. 15. (IV. kér. torony-utcw 
1. sz.) Schimek Amália 486 frtra becs. ingós. nor. f- 
(IX. kér. Kálvintér 9. sz.) Géczy Ferencz I644* tr“. 
becs. ingós. decz. 3. (VIII. kér. Szigetvári-utcza * •) 
Wozelka Venantó és neje 1152 frtra becs. ingós. no • 
21. (VI. kér. Csengcry-utcza 59. szám).

Árverések a vidéken. Koturovies Izsák 400 _'rl 
becs. ingall. decz. 20. Pomáz (Pestv. törvszék). Fran 
Ferencz 1463 frtra becs. Ingós. nov. 23. Budaörs. » * 
rady Mihály és társai 2560 frtra becs. ingntl.
Motyfalva (N.-Szőllös). Koncz István és társai 
frtra becs. ingatl. 1889. jan. 11. H.-Utiszörmésiy- OcsK") 
Jenő és István 2260 Írtra becs. ingós. nov. 26. P®* 
zsony. Kéri Pál 342 frtra becs. ingatl. 1889. 1
Kecskemét. Bnktny György és Kittel Mária 201 «*r. 
becs. ingatl. 1889. febr. 12. Barakony (Borosjcnő). 
Blankenstein József 35088 frtra becs. ingatl. 1889. wD • 
25. K.-Tarcsa (Békés). Tüü István és társai 883 frtra 
becs. ingatl. 1889. febr. 20. Barát (Győr). Schimmer 
12559 frtra becs. ingatl. 1889. jan. 4. Pancsova. Nova* 
Szima és Mária 277 frtra becs. ingatl. decz. 15. t'u‘’ 
tély (Versecz). Barkovins János 2615 ínéra becs. mg* • 
1889. jan. 16. Gyirót (Sopron). Szabó József 180* írtr*

188!
becs. ing 
IHarkó 2í
Ülihály 7 
Fala Krii 
Botfalu 
becs. ing 

Pály t 
fogalmaz 
mellé ny 
nál mázi 
igazgatós 
kir. törvi

Máj 
az Ar

Behuitcr 
Gr. Migarj 
Cr Apport

Bónay I..J 
rményj 
Wang E. 

Notiir M 
Engl J . r*
Werthein
Gailmonn

Ni
Br. foór 
EctT L . 
PéCBT 7.11 
Dr kr'oil 
Bemriodfl 
Oeoani G| 
Hirtcblclf 
l/its #.



|firu 35$
, deczem- 
Rpra 4C\ 

készáru

Irépaczu-

oleaóbb.
|Az idöjá-

(3 márka.

i ánk. Szí*

hntos VII,

I Newyork- 
1.92, már- 
ibel Test 
jvemberre 
line cer- 

iii helyben 
:(== 9.G2 
X májusra 

hkint. — 
Muacova- 

N’ilcox je- 
tbona fu- 

az an- 
Igon fekvő 
bo kilókint.)

1888

Bf távirat* 
I órakor.

r« Äi

(hőfoka -f- 
;-«zinre van át* 

K - kelet- 
ten derült. 1 
— többnyire 
r, hó. a *

ukedétt, Stor- 
írott 7 mm. A 

mm (75 - 80) 
It majdnem ki­

borult hüvő*

|2-én.

e sz. vt — 
ll.er 10.) Oreszt 

7 ó. 18 p., 
fca 11 p. este.

11. 5 órakor az

6 órakor, 
kata (Andrássy- 

világitás mel-
Lálnak klálU-

I J—12 és d. u.

I- d. u. 5-ig.
J> 9— d. u. 1.
I„ d. e. 9-tfll

bazárban nyitva

"cepeekedelml
Apónként d. e. 
J„ és iinnepna- 
(abad a belépés.

(Beleznay-kert)

'.óképző intézet 

I Budán, Krisz-
meglátogatha-

III. osztályon 
ek megszemlél*

1888 egyetértés, csütörtök, november 22;
becs. ingat). 1889. febr. 19. Csikvánd (Győr). Zbarán 
Ma kó 2573 írtra becs. ingatl. decz. 10. Módos. Tóth 
láihály 724 írtra becs. ingatl. nov. 28. Miskolcz. Drobny 
Fala Krisztina 1100 írtra becs. ingatl. decz. 13. Felső- 
Botfalu I Vágujhely'• Freud Sámuel és íia 7856 írtra 
becs. ingós. nov. 26. Kápolnás-Xyék (Sz.-Feiiérvár).

Pályásatok. A kolozsvári kir. adófelügyelő mellé 
fogalmazó gyakornoki, — a temesvári kir. adófelügyelö 
mellé nyilvántartási biztosi, — az eszéki kir. sóhivatal- 
nál mázsatiszti, - a budapesti 11. kér. kir. pénzügy­
igazgatóságnál pénzügyi fogalmazói, — a szabadkai 
kir. törvényszéknél aljegyzői állásokra.

A bis lottó huzása nov. 21-én.
Prár/a:
Lemberg: 31 
N.-Szcben: 29

13 23 75 36 9
31 21 38 68 43
29 55 86 46 26

Felelős szerkesztő:Cs*Lvols-z\zy Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
gahueter C. Vára 
Cr. Migarzy V. A -Marólh 
Gr Apponyi A. Marchegg 
Rónay I- K -Zombor 
Vrn nyi V. Petris 
Wang r- I’écs 
Móléig F.Beca 
E-.-l J Pécs , .
Wertheimer V. Prcs 
Cntmann A. Lyon

Nemretl szálloda.
Rr. Podmaniczky L. ..eiód 
Eciy L B -Fiir-d 
Petay Z» Somkiil 
Dr Eriéi D.-né Szolnok 
Bemri ' ler .1 Kölesei 
Decani G. Besztercéé 
Hir.ebfcld S. U.-Füred 
yta ó. Lrcei

Adám J. r.-Tur 
Minczor MLctkcs

Schmidt Orient szálloda.
Torilay J. Szeged 
Wuic K Roma 
firónay S. Eger 
Novak G. Arad 
May J T.-Lu.-z 
Kiicera K. Slrednio 
HarlolT H Melnicz 
Bisrédes J. Fs-tergom 
Drcxlcr A. Ksztcrcom 
Koller M. Brody 
Bokody R Szt-Márlon 
Zam'iski T. Odessza 
Htsig G. Odessza 
Heck S. Temesvár 
Neumann M. Békés

Aranysas szálloda.
Sza' ó R. Arad 
Popp H li -Kercszlnr 
Kampóid Nagy G. Lueikna

Dollii F Illők 
Bllrlhner J.-ne Tala 
Tóth S.-nó Turkova 
Kiss J. Rnvbór 
Bossy J. T.-Szl-Miklóa 
Rulkay K Tisza roll

Két korona szálloda.
Nikolioe L. Belgrad 
Janicsck J. Ocsa 
Rolhaieer D. Győr 
Lengyel F. Bmhida 
Schon M. llóc.1 
Gönezy K. Kaisa 
Lövy A. Arad 
Vas»is J. Szog-d 
Steiner S. Fólo.ykáza 
Mátray 0 Veszprém 
Nagy B. Czegléd 
Gyurciik K. Rozsnyó 
Kovács L. Újvidék 
Woher A. Zombor 
Tomlls P. BoLrád 
l’ojicj S. Belgrad

Walter Fehérló szálloda.
Rónay F. Jászkisér 
Páslhy J. Ile es 
. u/ik M. Veszprém 
i'orváth U. Szolnok 
Pelrn'z S Kustély 
Slepan Gy. Kuslély 
Florintir. n. Kastély 
Zavoics M. Becs 
Pécsi J. Pécs 
Fekete K. Zára 
I.iptay Gy. Kürmiic/hányu 
Königs! iidtler J. Újvidék 
Kern M. Győr 
Hegyi P. Seregélyes

Cserepes Gy. Pilis 
Hanker A Szolnok 
Ott K. Győr 
Rákóczi S. Lőrinci

Pannónia szállodai
Pokény V. Docrcczcn 
Nagy K. Arad 
Moczner t Koriith 
Gedeon J. Torna 
Uécey I. Borsod 
Zöld A. 61..Vásárhel|
Farkas E. Munkács 
Tacónyi l Arad 
Mészáros .1. Czccze 
llaky 1 Csatiad 
Olay l. Szabadka 
Wessely G. Lemberg 
Hauszncr A. Temesvár 
Doboz J. Hevea 
Büoher L. Versed 
Benedek P. Tokaj 
Kolbász J. Taplicza 
Freund J. Győr 
Rafael J. Púi 
Lcvay A. Kolozsvár 
Rosenhorger J Gyata 
Gáspár S. Eperjes 
Hosunfeld B. Jankovácz 
llirseh K. N.-Almás 

, Goldstein J. Beírtad 
J Adám G. N -Kőrös

London szálloda.
Geiringcr Zs. Stampfen 
Lutz C. Arad 
Tarnóczi Zs. Temesvár 
Filipp V Szogizúrd 
Maurer B Miskolci 
Zclinka T. Prága

Elhaltak névsora 1888. november 20.
Buckner Ö. 1 é. közszolga I. VII. k. akáuzfa-u. 27.
Arnstein M. SO é, házmesternó Kúroly-kürut 26.
Cethán M. 23 ó. cseléd fccske-u. 24. 
llesz L. 38 é. czipéez VII. k. ukácsla-u. 12 Végi U. II «. ügyvéd 1 VI. k Andrássy-ut 98,
Aller 1. 1 hordár I. Vt. k. gyát-u. 23.
Sebök I t c. napoz, lia VI. k. erdősor 62.
Kohu 9. vt c. fogl. nélk. VI. k. Komnitzor-u. H.
Gong ez. Csik A. "8 ó. magánzó neje I. k. hadnagy-«. 8.
Spirk J 48 é tüzelő I. k. kökóny-u. '4.
Weber T. 2 ó. napsz. 1. fehérván-ut téglagyár.
Böhm J. 48 é. koca s X. k Kőbánya.
Fillinlior Sztojanovics E íR é. isk. igazg. neje IX. k. Knezita-u. 19 
Hr. Nnlorp T. '.b é. pénzügyi tanácsos I k. bécsi kaputér 6.
Simon Payer K. M ú. gyógysz özv. Nagy Janos-u. 2U.
Toth M. 56 é. bérkocsis Vili. k, gólya-u. 82.

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOIÍ.
NEMZETI SZÍNHÁZ 
Évi b. 246. Havi b. 21, 
Budapest, november 22-én.

Stuart Mária.
Történeti szomorújától: 5 fel­
vonásban. Irta: Schiller, for­
dította E. Kovács Gyula és 

Sulkovszky József.
Személyek:

Erzsébet 
Stuart Mária 
Dudley R. 
Talbot Gy. 
Cecil V.
Kent
Davison V. 
Faulet A. 
Mortimer 
Aubespinc

Helvey L. 
Jászay M. 
Nagy I. 
Szacsvay 
Gyencs 
Kőrösmezei 
Horváth 
Szigeti J. 
Mihályfi 
Hetényi

M.KIR. OPERAHÄZ.
Bérlet 13. sz. 

Budapest, november 22-ón. 
Először:

A gránáttá! éji ezálléa.
Regényes opera 2 felv. Szer­
zetté Kreutzer Konradin. Szö­
vegét irta Braun C. lovag. 
Fordította Bodorfi Henrik. 

Személyek:
Egy vadász Takács Czipra
Gomez Stoll K. Szaffi
Gabriella Abrányinc Gábor diák
Ambrozio Szendrői Minna
Vasco Láng Pali
Pedro Várady Józsi
Otto Juhász Ferkó

Az opera után: Mihály

Belliévre gróf Egrcssy
Okelly Császár
Drugeon D. Abonyi
Melvil Pintér
Kennedi Anna Hegyesi M. 
Kűri Margit J. Gaal I.
Bourgoync Tóth
Királyi apród Lándori L. 
Testőrs. tisztje Faludi 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 23-án, 

Először:
Falusi délutánok.

Először:
A négy kérő.

Tánczegyveleg 1 felv. Zené­
jét szerzó Corradi Kázmór. 

Személyek:
Leontine 
Bercsényi 
Evestor 
Don .Diego 
Do la Robo 
Rosina

Müller K. 
Zsuzsanics E. 
Smeraldi C. 
Kürthy A. 
Pini H. 
Maruzzi F.

Kezdető 7 órakor. 
Holnap, november 23-án. 
Ajs operákén zárva.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 20»
Minős. I luo kilogramm Minős. K” kilogramm Különféle . , .1 „ „ , péM Ara

Faj Irányzat súly ára BUiy ara Irányzat Faj - --u 1 hektóin.fiektotit tormcnyoK frt frt

NE P-SZÍNHÁZ.
Budapest, november 22 én. 

F. Hegyi A. első fellépése 
ez évadban

A czigánybáró.
Nagy operetté 3 felvonásban. 
Jókai után irta: Schnitzer 
Ignácz. Németből fordították 
Gerő Károly és Radó Antal. 
Zenéjét szerzetté Strauss J. 

Személyek:
Zsupán K. Gyöngyi
Arzéna 
Mirabella 
Ottokár 
Carneró gr.

Hevesi J. 
Béni 1. 
Narczisz 
Boránd 
Dárdai 
Bácskai J. 
F, Hegyi A. 
Hunyadi 
Arányi I. 
Újvári 
V. Kővár 
Fodor 
Izsó

Jancsi Marton
Bées V, polg. m.Halász 
Egy hírnök Pap 

Kezdető 7 órakor. 
Holnap, november 23-án. 

Szép Heléna.

VÁR-SZINHÁZ.
Nagy-b. 21. Havi-b. 9. 

Budapest, november 22-én.

Válás után.
Vígjáték 3 felv. Irta Bisson 

A. Fordította Paulay. 
Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 26-én.

Die
Gigerln von Wien.

Énekes bohózat 4 felv. 
Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi orpheum
Igazgató: SOMOSSY KÁROLY.

Nagymező-utcza 17. sz. alatt.
Ma első fellépte Mr. Grant Trampolin nyújtó tornásznak 

és Sidney Clown, valamint Nolle Piisqualine, franczia 
énekesnő. A svéd nemzeti hölgy sexlett. tiroehnian, Miss 
Elextra élő kanári madaraival. Stccliiiig csoport leghirne- 
vesebb akrobaták. Mr. Richard carricatura-gyorsrajzoló 
idomított libáival. Még csak néhány napig; Les Soours 
Mllunello, hegedű-művésznők. Mr. Homan Buitalor, Strauss 
k. n. concert-énekcsnő, Kiss Juliska k. a. magyar énekesnő. 
Oroszy k. a. német énekesnő és tánezosnő, 8clivnl> és Lich­
tenstein bécsi duellisták és Schenk Márton énekkomikus.

8116

I. Budai Orpheum.
Széchényi szálloda, II., lánczlild-iiUia 12. szám.
Pusztai Olga kisasszony magyar-német, dalénekesnő, Ad- 
riono hires tánezosnő, Schtipl Jozefina, Gärtner Bertha. 
Aranka magyar dalénekesnő, Marian Herzig bécsi dal- 
énekes. Kalvoasszony; Knlvo Alh.. Gomellbil Károly, Wer­
ner Ödiin rendező, Rudolf József '.karmester urak, a bites 
Mr. Mouzou indiai jongleur, betanítóit élő galambjaival 
Louison k. a. segédlete mellett. Nttgy zene és ének 
Quodlibet. Előadja az összes müvésüeti személyzet. Kez­
dete 8 órakor. Keservéit helyek. — Szabad bemenet. 
Tányérozás nem szokás. Előadás után rendes kávéházi árak.
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Vízállás, 1886. nov. 21.

vízmérőre állomás

Ma 1 Tegnap

A folyó neve
m ő t e r t> o D

o. pont 
felett

o. pont 
alatt °fjsr 0. pont 

alatt
Pozsony — — 1.50 1.44
Komárom 1.69 1.64
Budapest „ _ — — 1.29 1.49

Dana Mohács____ — — 1.69 1.73
Újvidék 1.48 1.49
Pancaove _ — — 0.B9 0.70
Orsóvá — — — — 1.47 1.63

Vág Szered _ -- — — 0.20 6J)2
MáramaroB-Szigct _ 0.36 0.98
V.-Nomény _ — — 0.87 [0.08

Tisza Tokaj— _. — — — 
Szolnok — — — 0.98

0.74
0.98

Szeged — ... — — 0.88 3.68
TBrök-Beosc— -. — 0.81

Bzamoi Szalmir____  — — 0.02 •.01
Bodrog S.-Patak _ _ _ 0.07 0.05

Békés-Gyula _ _ — 0.28 0.18
KöröB Gyoma _ _ _ — 0.61 0.61

Szarvas _ _ — —asr TemoBVár _ _
1.17
[0.17

1.10
0.4*

Dráva Bare« „-------------- 0.51
1.68 -

C.60 0.1* -Mitrovicza— — — — 1.60 — 1 1.68 1
Közlekedési útmutató.

Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember 7-dih-i 
számában.

Faj Irányzat ‘ suiy 
hcktolit.

luo kilogramm Minds.
súly

icktolit

ÍOO kilogramm

frltól 1 írtig frfiól 1 Írtig

IS u z ti
Bánsági -----------------uj csendes 74 ' 75

76 1 77
78 70
80 1 81

Tiszavidéki —........ « 71 1 75
76
78 7.65 7.70 79 7 70 7.75

, . ......... • 80 7.75 7.80 81 7 80 7.85
Pestvidéki--------------• 74 —.-- 75 ------

77
, . 78 7.60 7.G5 79 7.65 7.70

80 7.70 7.75 81 7.60
Fejérmeyyci----------- • ; 74

76 Li- 77
, . 78 7.65 7.70 70 7.70 7.75
. . f 80 7.75 7 80 81 7 80 7.8b

Bácskai-----------------• 74 75
77 I -- ---•—

76
78 7.65 7.70 79 7 75
80 7.75 7.80 81 7.80 7-85

Magyar ebzakvidéki— • 74 75
76
78 7 51) 7.55 79 I 7.55 1 7.60

. . . • bo 7.60 7.65 81 I1 7.65 1 7*70

Gabona ó vagy uj Irányzat

Bo« ___
Árpa__

Zab —

Köles__________
Kápoezta-repcze. 
Bánsági repeze -

lanyha

szilárd

Heremag------

Rcpczeolaj

Lenmapolaj, 
Olajpogácsa. 
Disznózsír—

csendes

csendes

l.uczerna magyar-----
Franczia---------- .
Olasz -----------------------
Nyers azonnali szállít
Fi omitott......................
Őszi, kétszer linomitott

Reprzo_

Szalonna ___ — csendes

Resti...............
Vidéki.

Faggyú . 
Szilva-

szilárd
csendes

M. la légensz. ára m. sz
Városi légensz.-----------
Füstölt........

• határidő— csendes

F » J
Minőségi

hektotiterk.

100 kilogramm 
ára

frttfil I trli,:

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

bánsági

70-72 5.00 5.30
60—62 5.7U 6.10
62-64 6.40 7.25

7.6, 8.80
39-41 6.15 5.80

75 5.40 5 45
73 5 35 5.40

nélkül 5.40 5.75

•

Búza csendes tavaszra 801 8.02

Tengeti jul.—aug.-ra —----
máj.—jun, 1888. 5.14 5.16

Zab tavaszra g 1, 6.45 5.50
Káé. repeze - aug.-szopt.

Szilva-iz-

Olvasztott ____ ______
Boszniai bordóban 1887. 

zsákokban
Szerbiai hordóban-----

zsákokban-----

Roszniaihordó okL-nov. 
Zsákokban »
Szerbiai hordó •

« zsákb. «
Szlavóniai uj--------------
Báneági uj _____—

határidő., szilárd

Dió.

Borkő torra—

Méz

Vlaszk

szilárd

csendes

Szlavóniai szopt.-okt— 
Bánsági • --
Magyar minőség szerint
Szlavóniai-----------------
Magyar la  ------- ——
Szerbiai----------------—
Boszniai..... . ..........
Fehér la--------------------

. 11a___________
Vörös______________
Nyers

6.30
60-—

11.75

1V60
16.—
15.75

Sárga, csurgatott 
Világos szinlL 
Rozsnyói — 
Szlavóniai__

Szosz-élosztö -

26.50
83.—

____ 110.—

16 50 
80,50

Srtlft I
1887-re
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6.45 
60 50

7-50
u- 
16- 

31 fre 
lóV-frc 

5-50 
13- 
39-80 
Il­

ls fre 
31-

11.80
16.50
16.25

90.—
70.—

RÉSZVÉNYEK. 

a) Bankok.
Angol-osztrák 
Budapesti ha 
Budapesti ko 
Fiumei hitolb 
Morvát loszár 
Magyar általi 
Magyar jolz 
Magyar jolz-
Magyar Icszá.............
Osztrák hitelintézet__
Osztrák-magyar bank-
I. magyar iparbank___________ — 150
Rosti magyar kereskedelmi bank _ 600 
Pesti magy. Befizetés 675 frt ideigl. elism.
Sziszoki hitelbanki____ - ----- 100
•Unioi-bank __________________ _ aß

b) Biztosító társulatok.
Bécsi biztositó társaság..
Bécsi élőt- és járadék-bizt. társaság ; 
Első magyar altalános bizt. társ. _. 11
Fonciéro pesti biztositó intézet----- I
Magyar-franraia biztositó társas.... at. j 
Pannónia viszontbiztosító társaság ;

c) Gőzmalmok.
Concrrdia gőzmalom_______
Első budapesti_____________
Erzsúhot-malum_____________
Hengermalom_______________
Lujza-malom_______________
Molnárok és sütők -
Pannónia __________
Viktória___________________

dj Közlekedési vállalatok. 
•Adria» m. tengeri haj. r.-L____ 
Altaid-fiamei.......-----------------------

egye
Barcs-pakrarai vasul részvény-társ.
Bátaszék-dombovári_____________
Budaposl-néesi vasút r.-t_________
Bpost-Szt-Lőrincz helyt érdekű v.-r.-t

Debrsczen-bajdunánási v. e. r.
Déli vasul______
Északkeleti vasút.
Erdélyi vasút___
Győr-sopron-oboníurti vasút...
Kassa-odorborgi vasul_____
Magyar-galicziai vasul

értékpapírok
Utolsó árkelct
pénz I ára

Álla m adósság.
Maev kir aranyiáradck adómentes 1(H), 500, 1000_._, . . . 10,000_____

papirjáradék adómentes ------------- ----
• vasúti köíceün á 120 frt o. é. (300 frank)

120 frt egyes darabokban _.. 
gomén államvasuti záloglevelekgomeri auamvasuu zamgieveieK ...........—..............— ■
1869. keleti vasul allamkülv. (elsöbbs.) iidómcntcs... 
1878. • « arany v. ezüslli. (elsőbbe.) adum.

• 1876. • « államkötvény aranyban---------------
• kir. nycrcmcny-kölcsön too frt ----------------------------
« . , .50 frt_________________ ___

Tiszai és szegedi kulcson ------- -------- ----------------------------
1871-iki magyar állam-kölcsönkötvény font st.-bcn-----------
1673-iki • • • • * ----------- ■
Magyar (öldtcbcrmcntesitési kötvények .......—:

, . 1867. záradékkal-.
, • • tcmcsi ............... ....
, . • 1867. záradékkal...
_ « • horvátországi____;
e e • erdélyi ...................
• országos ielzálog úrbéri váltsá-kötvények (100 frt) ;

Kir. horv.-.-zlavnnjcIzalnc földváltsagkötvény (100 frt)----- i

92 — 
144.25 
144.25

92.30 
111.75 
111.75

Olli—
121.—
116.50 
132 - 
132.—
125.50

105 50 
105 50 
105.50 
105.50

105.50
93.50

ÉRTÉKPAPÍROK

fizölödézsmav&ltsági kötvény (too frt)-----------;--------——
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (too frt).

.6%

pénz ára

99.50 100.50

17V,I

Egyesített államadóság papírban máj.-nov-----------
, . • febr.—aug.  ___
. • ezüst kamat jan.—jul. —
. . , . apr.—okt—

Osztrák aranyjáradfk adómentes-------------------—
, papifjáradék adómentes ........ .......

államadósság, kisorsolás 1854-kl 250 frt p. p.
1860-ki 500 frt o. c.
1860- ki 100 frt • •
1861- ki 1IMI frt • •
Küli-ki 50 frt « •

.. *VU%- 4Vn% 

.. 4>V/„
- «»/»%
----- 4%
----- 5%
___ 4%
___ 6%
-----5'lá,

A tcmes-bégavölgyi vizszabályozó-társnIal__._
Rest város kölcsöne 1870-böl adómentes----------
. . . 2871-böi . ----------

Budapest főváros taso-iki kölcsöne adómentex. 
.Szerbiai nycremény-kölcaön lou frank _______
Béc.- város iiyercménykBIcsön 1874-ből______

8%

81.75
81.75 
82.50 
83.—

109.75 
97 25

133.50 
140.
143.75 
173-50
173.50

»5.50
104.50 
104 50 
101—
34-50

143.—

82 25 
8-2.25 
83.— 
83.50 

110.25 
07.75

184.50 
141.— 
141.75
174.50 
174.50

96.— 
106.- 
106.— 
103.- 
35 50 

144—

M. ny. v. (szókesfohó, vár-győr-gráczl)
Mármaroil aóvasut r.-t. els. r.-----
N. -Ktkinda-N.-Bccskorok v.-u. ele. r. 
Osztrák-magyar államvasutat.
Pécs-barcsi vasul___—______
Szamosvölgyi vasul t als. r.____
Szatmár-nagybányai vasul els rkb.
Tiszavidéki vasul______________ _
Osztrák dunagözbajózási társaság- 
pesti közúti vaspálya--------------------

« « • élv. jegy
t) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi------_ .
Országos központi_______________

).— Pesti ohő hazaL

5-
Egyesütt Budapest főváros____
Magyar ált takarékpénztár r.-t.__ 

f) Különféle vállalatok.
Alagút .
Általános waggon-kölcsönzö társaság
Erdélyi pincze-egylet (Kolozsvárt)—__
Északmugyarországi o. köszénh. r.-t. 
Franklln-Társulat könyvnyomda
Könyvnyomda .Athenaeum._____
Pesti könyvnyomda részvény-társ— 
Pallas irodalmi és nyomdai tr-.—

Utolsóárkelet
1 pénz Áru

mi— 111.50
50.— 51.—

11Ü.50 110.75

30160 302 —

137.25 137Í50
97.25 97.60

306 80 30 7--
875 —
150 — 156.50
713 — 715.-
689.— 690.—

193.— 195.
210.— 215.—

3025— 3050—
67— 68.—

175 — 180—
1015- 1025-

530.— 532—
1060— 1070-
279.50 280.
575.— 580. -
257.— 258.
389.— 390.
860.- 8.65
158.- 159.

75.- 80
190.50 19V—

18s".— 189'.—
190.60 191.50

—
—-—

168.50 169Í50
189.— 190—
145Í— 146 —
179 60 180.50
176.50 177.50

92.25 93 25

854 - 865.—
188.50 189 50

-i-
91,50

40b!— 408 —
226.— 230 —

110.- Ili.-
475.— 480.—
7000- 7950-
477.- 480—
95.50 96—

154.- 156—
73.— 75—

109.- 111—
210.— 212—
426.— 430—
1100-

0 150.— 165—

(iiitsKk
1887-re

32-50
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Safes#
ZÁLOGLEVELEK. 

Magyar fóldhitoltot. papirérték _

elzálogbank

Kisbirtokosok orsz. róldhitclfiitézcto

Osztrák-magyar bank o. c. ------
• • • « «tf'.'iévro
» « 50 évre

Pesti magyar keroskodclmi bank—

k^iénz

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 
•Albina* takarék- és hitelintézet...

Nagyszebeni földhitelintézet____

• ált. takarékp. tlő frt

5 %
« V,%

5%
SViVo

ÍA
rl
rt
6 %
rs
4V,%
m
6 l
5 % 
RV,%6 % 
5 %

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 %
• « nyeremény-jegy...

Osztr. földh.-int. nij külceiin kötv. 3 %
. • kötv. nyerem, jegy 3 %

Pesti hazai 1 takp. e. kib. kötv__5 %
• • • • • • -4'/,%

ELSŐBBSÉGEK.
Alfóld-liumci v. u. (v.-eszéki v.) 200 r> %

. • vasút 1874. kib.----- 5 %
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 6'/,%

• . > ■ ■ 4‘/a%

Magyar 4% aronyjaradok--------
« 6n/n papirjáradék —_
• altafános hitelbank-----
• pénzv. és leszám. bank._

Tisza és szegedi kölcsön-----------
Magyar jelzálogbank--------------
Osztrák hitolintézot _____------
Anglo-osztrák bank-----------------
Állami vasút —____________ _
Déli vasút_____ ________ _____
Török birodalmi dohány_.____ 
Riraa-Murány—
Jelzálog nyeremény 

1 Utolsóárkelet
pénz ám

700—
915.— 917—
345— 347—
245— 248—
075.— —
241 — 242.—

1190— 191 —
248— 250—
152— 154—

68.— 70—
108— 108.50
168— 170—
810— 820.-
295— 300—
127— 130—
108— 110—

IO(, — 101 —
505.— 515—

102.50 103—
100.25 100.75
96.50 97—

126— 128—
108— 163—
101.25 102—
98.50 99—
98— 98.50

102— 102.50
100.75 101.25
101.— 101.50
99.90 100.20
99.90 100.20

102— 103—
101—
101— 101.50
98.50 99.—

100— 100.50
101.— 102—
98— 98.60

100.25 100.75
101.50 1112—
103—
101.50 102—

105— 105.50
16— 18—

! 103— 104—
18— 20—

101 — 101.50
98.75 99.26

i 100— 101—
1 96— 9GÍ50

ÉRTÉKPAPÍROK

Báttaszék-donüievár.zikányi v.„. p,',) !>Va
Budapesti lánczhid_____________li ,1 6%
Budapest-pécsi vasút____________j’i) 5'V0
Déli vasul--------------tl'G/2000 marka 4”/,
Dunagözbajózási társaság___ 1G3.200 4%
. « • ____no r.«,;,
Északkeleti vaspálya .......... Hi«j 5%

• • (aranyt.) _ ‘M 5°/„
• • • — ll'l'l G«/n

Lloyd és tőzsde épUlct__________ ji») 5%
Magyar-galicziai vaspálya_____ yn) &•»/„

• • . 11. kib. y-J 4%
• • .... ezüst 4%

i'1.-ny. v. (sz..feh.-gy6r-gráczi)___ 21» 5%
Magyar nyug. v. 1874. kib---------yXI 5%
M. v. elsöbbs. beruh, aranyi,.......yfl 5V„
• • « • • 1888 41/,%

I. erdélyi vaspálya______________gis) r,%
fiyőr-sopion-ebenfurli vasút arany jjfld 3% 
Kassu-odeibergi vasút esUstben... VÚU 5%

• « V. (eperjes-tarn.) M f,%
• • • (osztr. vonal) 200 5%
• • • (m. v.) arany ad 5%

Osztr.-magyar államvasut arany ÍA) 5% 
O.-rn. államv. 1883. kib. 100-2000 marka 4% 
O.-m. államv. X. kib. 1885.... 600 fre 3%
Tiszavidéki vasnt ...............   100 5%
Viktoria gőzmalom elsöbbs. kötv. |50 6%
MAGÁNSOR JEGYEK. 

Budavárosi sorsjegy-
Keglevlch sorsjegy-----------------------------
A «Jó szív. egyesület sorsjegye ________
M. sz. korona orsz--vörös kereszt egylet
Nycr.-kötv. a bpest-lipélv. bazil. Telep__
Az olasz vörös kereszt egylet_______ _
Osztrák hitolintézot
Osztrák vörös kereszt egylet 
Póllfy sorsjegy------------------

PÉNZNEMEK.

Császári királyi arany (vert) 
Császári királyi arany (kör.) 
Osztrák-magyar 8 forintos i 
20 frankos arany 
20 márka
Török arany lira____________________ _
Osztrák és magyar ezüst_____________
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi 

bank
Váltók árfolyama (látra) k.láb 

Német bankpiaczok 100 mátka ... 4 % 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2V,% 
Brüsszel 100 frankért - 8%%
Paris 100 frankért_______________ 4V«%
Marseille 100 frankért-----------------*'»%

London 10 font sterlingért™__5 %
Szentpétervár 100 rubelért_______ 5 %
Otoszbank^OOHr^muv^tal^Mz^

A mai déli tőzsdén 

eladatott

99szúllitá.sra66.
4% magyar aranyjáradék _____
5% magyar papirjáradék--------
Magyar hitelbank_____________
Osztrák hitelbank_____________
Osztrák-magyar államvasut___
Déli vasut-részvény ................
Leszámiloló-részvény

Határidők

1888. dec. 4

Jelzálog hitelbank részvény II k

Utolsóárkelet
pénz éra

99.50
103.—
100.—

100—
103.60
100.50

98Í50 99Í50

— _
99.50 -- .---
99- 100—

—— 1
loo— 102—

1 99.50 100.5(1
121.50 122.—
117.85 117..75
99.75 10425

101— 1A1.50
——

— i

165c— -.-

59 60 60.50
41 — 43—
3 50 3.70

11.75 18.15
H 10 F.60

13.50 14-
182.60 183.50
18.— 18.50

57.50 58.50

6.75 5.80
5.68 6.78
9.68 9.67
9.68 9.67

11.94 11.98

! 59.75 59 95

69.80 60.-
101— 101.60

j 48.15 48.85

48.10 48.30
1 48.10 48.30
1121.90 188.40
1 —

Utolsó árkelct

pénz [ ára I llsgmag.llegalacs
II á r k e 1 e t

101.10
92.10

101.15
92.15

10110 
92.10

101 16 
92 20

Mén-eladás.
Ménes feloszlatása végett, báró Königswarter 

Mór ur Csaba-Csüdi birtokán, vasul állo­
más — Szarvas, Békésmegve, egy darab fekete 
mén Medardus V. hannoveri tenyésztés; hiba 
nélküli, 173 cm. magas, 9 éves, elfogadható áron 
eladó.

Bővebb értesítéssel a fentjegyzett birtoki főtisztsé? 
szolgál 0188

HoIkerússDkaleaotili

Kérjünk

ilDUfflJ.L-1
„Blahi Serail

P0UDERT“
BUb* Laie» (biróISplénylné) erinmUvéeznö legkedvenczebb áros- 

rizspor».
Valamennyi arezpor legjelesebbje agy nappalra, "dat 1

lélyek Állni mvKVl»»KAllatvAn, VP|O lle*IAnaU és ttiUA- 
létráén ArlnluintlannaU talAHntoU. Mint plp«e<rikk nel- 
külőzhotlen, az urezbőrnek a eggyöngedebbrt, raépeéget és lóuapirt kölcsönöz. Egy dobos Ar» OO Ur., 
nnigyobb I frt.
E^-CRÉME POMPABOUR.'^i

Aziílatifiat Űrén jelentékeny párisi kitűnőségekkel vMÓ Bs.zoköV

serének ártott volna; azért nem rou asrtbatom el a tieztelt hö miUg 
oá ezt a leghathatósabban ajánlani. E kitűnő szer jóval lelülmul 
minden eddigi enemü gyártmányt. .«.ib,u„Créme Poui|inilo.«r“ este éi reggel alkalmaztatik, arraot 4o ke- 
set bedörzsölve; aztán egy kissé behintem a „Poudre de Serail -|al. 
Egy tégely Ar» 1 frt 60 Ur.

Kapható n készítőnél

MÜLLEB «J. L.
Illatszer és pipereszaBDan Eéri raítaráían:

Budapest, Koronaherczeg-utcza 2.
1 viaéKeo valamennyi Hirne;,s gyógysteim is kerr.siíetlö iratnál.

Dua választék rendkívül kitűnő fon-, haj- ée
ruhakefékből, fésllk, bivalyszarv, elefántcsont 
és békateknőből, mindennemű tükrök, szivacsok, 
legfinomabb Icörőm-ollók, hajsütök. — További

hölgyeknek különös figyelmébe
ajánlom, folgton a legdivatosabb és legifjabb 
hajt tikból berendezeftdus válasstélcuraktáromat.

*41 gyártffláQiü IHtöBrtrok olcsóbbak mint bárból.
■T* óvakodjunk a hamisításoktól a határozót tan csak 

Müller J- I»--féle «Blalia Serall Pondem-t kéijünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült é637

Január 1-vel uj előfizetést nyitunk a

hiteles sorsolási tudósítóra.
A «MERCUR» az összes bel- és külföldi sorsjegyek, záloglevelek, elsőbbségek, 

kötvények, részvények stb. teljes, pontos és könnyen áttekinthető sorsolási jegyzé­
keit közli.

A «MERCUR» pénzügyi részében az európai pénzpiaca általános helyzetét illető 
czikkeket, tartalmaz, valamint minden a nemzetgazdaság, kereskedelem és közlekedés- 
ügy terén előforduló tudnivalót illető faireket és közleményeket.

A «MERCUR» havonkint 2—3-szor, nyomban minden fontosabb húzás után jele­
nik meg magyar és német szövegben.

Minden évi előfizető ingyen kapja a «Mercur»

sorsolási évkönyvet 1889. évre,
mely az összes 1888. év végéig kihúzott és még be nem váltott sorsjegyek jegyzékét 
tartalmazza. Ingyen adjuk továbbá az

általános sorsolási naptárt 1889. évre,
mely az összes európai sorsjegyek pontos huzási naptárát tartalmazza.

Ezen óriási anyaga daczára u lap előfizetési ára

egész évre csak 2 frt “3KI
bérmentes postai szétküldéssel együtt. — Próba előfizetés fél évre 1 frt. — Mutat­
ványszámok ingyen. 8147

A „Mercur“kiadóhivatala Budapest, Dorottya-utcza 12.

63275, szám. fflü

.Mlllt lllfllll

in

Épen most jelent meg

az 1889-iki esztendőre.
Szép történetekkelésképekkkel a magyar nép számára.

SZERKESZTI

KUETJCZ 5=|&

3SW- Ára 30 kr. >33sa
Ajánljuk e nóp-naptárt mindazoknak figyelmébe, kiknek alkalmuk 

van jó olvasmányt ajánlani a népnek, a rémes és erkőlcsrontó Ízlés­
telenségek helyett. Különösen lelkészek és tanítók tehetnek sokat, 
midőn ajánlva a szebbet és jobbat, kiszorítják a silányt.

Kapható minden könyvkereskedésben és naptár-elárusitónál, vala­
mint az alólirt könyvkiadóhivatalában.

PALLAS irodalmi és nyomdai részoénytáraaság.

A m. kir. honvédelmi minisztérium különböző szük­
ségleteinek fódözése czéljából ezennel árlejtés hirdet- 
tetik.

Az árlejtés tárgyát az alább felsorolt czikkek szál­
lítása és munkák teljesítése képezi:

1. A minisztérium részére szükségelt kőnyomdai 
és világító szerek szállítása.

2. A m. kir. honvédelmi minisztérium palotája tető­
zetének, továbbá:

3. a m. kir. honvéd főparancsnokság épülete 
tetőzetének jó karban tartása.

4. A minisztérium hivatalos helyiségeiben lévő és 
a kincstár tulajdonát képező (körülbelül 60 darab) 
órának hetenkint egyszer való felhúzása, szabályo­
zása és a szükséges kisebb javítási munkák teljesítése.

5. Az ezen minisztérium palotájában előforduló 
lakatos munkák.

6. Az évenkint előfordulni szokott könyvkötői 
munkák, és végre

7. az ezen minisztérium palotájában levő összes 
villanyos távirójelző készüléknek gondo­
zása és jó karban tartása.

Mindezen szolgáltatásokra nézve a szerződés jövő 
1889. évi január 1-től fog, és pedig 5 (öt) év tar­
tamára megköttetni.

^elhivatnak tehát mindazok, kik e szállítások 
közlésére, illetve munkák tejesítésére vállalkozni óhaj­
tanak, hogy a m. kir. honvédelmi minisztérium segéd­
hivatalainak főigazgatóságánál (honvédelmi minisz­
térium palotájában földszint jobbra) letett, és nála 
naponként reggel 8 órától kezdve délután 2 óráig 
rendelkezésre álló adatokat és feltételeket tekintsék 
be, s a mennyiben versenyezni óhajtanának, magyar 
nyelven szerkesztett ajánlataikat az évi átlag áraknak 
illetőleg ott, a hol szükséges a szereknek megneve­
zése, s azok árainak számmal és betűvel való meg­
jelölése mellett a m. kir. honvédelmi minisztérium 
iroda főigazgatójához czimzett és lepecsételt boríték 
alatt bezárólag folyó évi deczember hó 10-ig 
nyújtsák be.

Az ajánlatot magában foglaló borítékra még a kö­
vetkezők is ráirandók: Ajánlat az 1888. évi 53275. 
H. M. számhoz, és az ajánlat benyújtásakor a köve­
telt évi átalányösszegnek, illetőleg a szállítandó czikkek 
árának megfelelő 10<!/o bánatpénz a segédhivatali 
főigazgatónál egyúttal letétbe lesz helyezendő, mely 
bánatpénz az ajánlat el nem fogadása esetében, az 
illető ajánlattevőnek azonnal ki fog szolgáltatni.

Budapesten, 1888. évi november hó 14-én.

A miniszter helyett:
öromon

18169 államtitkár.

A HAZAI ES KÜLFÖLDI JELESEBB SZÉPIRODALOM TARHAZA. 
Egyes kötet ára 60 kr. Kettős kötet ára 1 frt.

A fenti czim alatt intézetünk szépirodalmi vállalatot indított meg, melylyel jó 
szolgálatot akar tenni első sorban hazai olvasó közönségünknek azáltal, hogy jele­
sebb eredeti és jó fordítású kitünöbb külföldi szépirodalmi munkálatokat nyújt 
benne olvasmányul, másodsorban, hogy irodalmunkat jó eredeti dolgozatok kiadása 
által gyarapítsa. Kitűzött eme feladatunkat legsikeresebben véljük megoldhatni, ha 
a lehető legtágabb körű elterjedésre számitva, a «Pallas Könyvtár» kötetei­
nek oly

rendlüiviil olcsó árt szabunk.
a milyen, szemben az eddigi magyar regény-árakkal, szinte hihetetlen alacsonynak 
látszik, s melyet csakis a fentemliletl nagy elterjedés reményében koczkáztat- 
hatunk.

Hogy azonban a «Pallas-KönyvUtr» ne csak jutányos ára találja meg utjá, 
minden magyar családba, de külseje is képessé legye erre, oly csínnal álfilottut 
ki köteteit, hogy bármely szalon-asztalon is helyet foglalhassanak. Szép papirk 
tiszta nyomás és csinos vászonkötés érdemessé fogják tenni, hogy a helyet mél­
tóan betölthessék.

A PALLAS KÖNYVTÁR TARTALMA:

m
M
P8|
1

I. évíolynm.
1. köt. A FALU URAI. Regény. Tol­

nai Lajos-tól. Ára 60 kr.
2. köt. KÉT VÉN GYEREK. Regény. 

Irta Gah&iiyl Árpiit!. Ára 60 kr.
3. köt. MARIT JA. Irta Hret Harte. 

Ford. Fái J. Béla. Ára 60 kr.
4. köt. A HÓ TITKA. Irta Htigh 

Conway (F. J. Farguss) ára 60 kr.
5. köt. A HORGAS UJJU. Franczia 

regény. Irta Boieeobey. Kettős kö­
tet. Ára 1 frt.

6. köt. AZ ELVESZETT EMRER. 
Regény. Irta H. Sutherland Ed­
wards. Ára 60 kr.

7. 8. töt. KLEOPÁTRA. Regény. Irta 
Henry Gréville. Ford. Fái J. Béla. 
Kettó's kötet, ára 1 frt.

9. 10. köt. ZÁRT AJTÓK MÖGÖTT. 
Regény. Irta Beniozkyné ltajzu 
Lenke. Kettó's kötet. Ara 1 frt.

11. köt. VIOLA. Regény. Irta Hugh 
Conway. Ára 60 kr.

12. köt. A KOLLEKTOR. Regény. 
Irta Benedek Elek. Ára 60 kr.

II. évi oly nm.
1. köt. EGY GYENGE PILLANAT. 

Regény. Irta Theuriet Andre. 
Ford. R. Trux Hngóné. Ara 60 kr.

2. köt. DON GESUALDO. - ESŐN 
MÉZESHETEK. Irta Onldu, lord. 
Fái J. Béla. Ára 60 kr.

8. köt. A KARDOS MENYECSKE. 
Regény. Irta Szabó Endre. Ára 
60 kr.

4. köt. VENENO KAPITÁNY. Re- 
gény. Irta Pedro A. «le Álarcon.
Ford. Fái J. Béla. Ára 60 kr.

5. köt. ELENA. Olasz regény. Irta 
Giovanni Verga. Ám 60 kr.

G. 7. köt. SZENVEDÉSEK ISKO­
LÁJA. Regény, frnncziábúl. Kettős 
kötet. Ára 1 frt.

8. 9. köt. JÉGK1NANSZOXY. Regény. 
Irta Tolnai Lajon. Kettős kötet. 
Ára 1 frt.

10. köt. Oil-es. Regény. Irta Gziflllsh 
Arthur. Ford. Szigethyné Szalay 
Erzsi. Ára 60 kr.

11. köt SZEMET SZEMÉRT... Irta 
Anthony Trollope. Ára 60 kr.

12. köt. GARR1EL KENYON. Re­
gény. Ívta 1». Chr. Murray. Ára 
60 kr.

III. évíblyam.
1. 2. köt. SZÁRNYA SZEGETTEN. 

Regény. Irta Bamlel E. Két kötet. 
Ára 60 kr.

8. köt. MÁVRA (regénv) és MEG­
HITT (elbeszélés) irtaH. Gréville, 
frnncziábúl ford. Fái J. Béla. Ára 
60 kr.

4. A HOUGH-AND.HEADY-I MIL­
LIOMOS, irta Kret Harte és A 
ZÁLOGHÁZBAN, irta Suther­
land E., ford. Fái J. Béla. Ára 60 kr.

6—10. KARENIN ANNA. Regény, 
irla Tolnaitól Leo. Oroszból lord. 
Trux Hugóné. 6 köt. íi. 60 kr.

11. A TENGER LEÁNYA. Regény, 
ivlo NohjUrrlug Johanna. Ara 
60 kr.

12. AZ ÁLOMLÁTÓ és UJ ÉLET, 
illa Hugh Conway. Ára 60 kr.

A PALLAS-KŐNYVTAIí egy-egy évfolyama 12 kői etilül áll, s minden 
regény külön kapható. — Egyszerre megrendelve egy-egy évfolyam 

12 kötetének ára. bérmentes elküldéssel 6 frt 50 kr.
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8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 22.
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczärral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmelellá, 
tott hirdetések minden közlésé után 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

{^7** Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
«A ki mer síi).»

Levél ment, ri.il.il orvos. ii717
GiroíEának!

Baj voll, levelet nem küldtem, 
mindent elbeszélek akkor. -7-0

Hortensia (Ina)
1!......... M.........I érdeklő­
lep, kivel kegyed hosszasan 
levelezett, felette sürgős levele 
van a főpostán régi czinie 
alatt. 272:1

Eladás.

NYAKKENDŐK
fi dl) tiszta selyemből J.20

12 II finom gallér ....... 1.80
1 « finom fehér ing... 1.50 
1 « I' szinesing— 1.25 
1 « « Piquet ing 1.50
1 a halcsont mcllfiiző 2.— 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest,VI., nagy-inezö- 
utcza 14. sz. kéretnek. Képes 
árjegyzékek ingyen és hér* 
mentve 8055

Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül ölesei áron kapha-1 
tők a bécsi pénzszekrény gyári | 
raktár Budapesti; V, Eál- 
vímy-iitcza 6. sz. 8014 ;

Négyszáz
darab fiatal iirii eladó, 
a kiadóhivatalban. ___

Eladó varrógép.
Egv használt, de jó karban levő 
Wohler és Wilson-féle varró­
gép olcsó áron eladó. Czim a 
kiadóhivatalban.

Bőv.
2711

9394
Tál s mentes
és betörés ellen biztos pénz- 
szekrények, minden nagyság­
ban igen olcsón kapható, Hcsky 
testvérek pénzszekrény gyári 
raktárban, képviselő Spitzer 
F6 löp Károly-körút 7. 7725

MARIM

Tajtpipa-metszö.
BUDAPEST, 

Váczi-utcza 19. sz.
Ajánlja ler/Jin ont abh 
tájt áruit mérsékelt 

árak mellett. 7995

Egy nagyon szép. fekete nagy 
növéséi telivér 8189 

neufnndlandi
4 hónapos nősténykutya eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Egy a vám házban átvett halmaz

szőnyeg
egészben vagy egyenként is 
legolcsóbban eladatik Erzsé- 
bet-tór 9. az., ntcsai bolt.

8171
Jó, biztos tökeclhelyezéstil 
ajánltatik egy jó karban, a 
város központjában lévő két­
emeletes sarokbérház vételre 
jutányos ár mellett. Közelebbi 
értesítés a kiadóhivatalban.

2721
Családi viszonyok miatt egy 

előnyös fekvéséi és nemesi

birtok
eladó,

mely 1083 holdból áll, (á 1200 
□öl) egy tagban ebből 500 h. 
szántóföld, 172 h. kaszáló, 405 
legelő és 6 h. belsőség. Ele­
gendő gazdasági épületekkel 
ellátva, úgyszintén úri lakház 
szép kerttel. A birtok Vasme­
gyében van és a vasúti állo­
mástól 20,percznyi távolságra 
fekszik. Ára a birtoknak 
115,000 frt. ha vevőnek úgy 
tetszik a rajta levő 50.000 
frt intézeti tehert a birtokon 
hagyhatja. Komoly vevőknek 
felvilágosítást nyújt a tulajdo­
nos megbízottja Schwarz Dezső 
Budapesten, váczi-körút 10. sz.

8187

Kolozsvári 2716

káposzta.
Teljesen érett, kolozsvári mó­
don házilag savanyított, ki­
tűnő zamotn fős káposztát, 
czikát, káposztalevet, aprított 
(gyalult) káposztát, nagyban 

és kicsinyben ajánl

TAKÁTSELEK
íiiszer-. bor- és csemege-KerisKedö 

belső stáczió-utcza 23. sz.
Továbbá: dcbreczeni sonkát, 
kolbászt, szalonnát s löbbncmü 
föh ágottakat, valódi kolozs­
vári szalonnát, császárhust.

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint régiek 

adatnak cl, hanem csakis
uraságoktól levetett 

úri öltönyök, g
mint télikabátok, felöltők, 
őszi öltönyök, nadrágok, 
frakkok és szalonkabátok 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók a 
Károly-körút 2. szám alatt, 
hatvani-nteza sarkán, az 
udvari ruha - raktárban. 
Ugyanott rubakölcsönzőin tézet.

Házeladás.
A Vili. kér. külső-stáczió-utcza 
közelében egy emeletes ház, 
kerttel szabad kézből el­
adó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 9361

Vétel.
Használt zongorát
keresek, a mely azonban még 
jó karban van és olcsó. Aján­
latokat az ár megjelölésével a 
kiadóhivatalba kérek «Hasz­
nált zongora» czimmel. 9395

Alkalmazást keres
Nőtlen kertész

ajánlkozik házmesternek. Czim 
a kiadóhivatalban. 2701

ügyvédi gva- 
elméleti "is-

Ügyvédjelölt
némi bírósági és ü 
korlattal s kellő 
ineretekkel, alkalmaztatni óhajt 
helybeli ügyvédi irodában. Be­
léphet azonnal. Czime a ki- 
adóhivatalban. 2704
Középkorú müveit nő,
ki a háztartás minden ágában 
jártas, papiházhoz, vagy ma­
gános urnái alkalmaztatni óhajt.

2724
Gyakorlott ügyvédjelölt

helyben, esetleg vidéken meg­
felelő alkalmazást keres. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban.

2722
Alkalmazást

keres újévtől kezdve egy moz- 
gonyra vizsgázott gépész. Kí­
vánatra stabilra is vizsgáz. 9 
éve működi* egy helyen. Czim 
a kiadóhivatalban. 2719

Egy jobb osztályú
özvegy, középkorú nő, mely 
falusi háztartáshoz al 
ért, finom főzésben 
helyben vagy vidéken á 
állást keres. Czime e lap ki- 
adóhivatalban. 2693

Takarítani
ajánlkozik egy elszegényedett 
tisztességes szerencsétlen úri 
nő. A háztartás pontos és hii 
vezetését is elvállalja csupán 
szerény lakásért. Ajánlatok 
«K. A.» czimen a kiadóhiva­
talba küldendők. 9393

Alkalmazást nyer
Sürgősen keresek magyar 
ajkú nevelőnőkot és neve­
lőket, keresstóny, izraeli­
tákat nyelv és zeneismo- 
retekkel vagy a nolküi. 
Arczképek és másolatok hozzám 

küldendők. Schwarznó 
Spiegel Lujza tanerők köz­
vetítő intézető Szombathe­
lyen. 2715

Nevelőnek
kerestetik egyetemi hallgató 
főrangú házhoz 500 frt fizetés­
sel vidékre. Elintézés rögtön. 
Ajánlatok csakis eredeti bizo­
nyítványokkal e lan kiadóhi­
vatalába intézendő* «Nevelő 
500» alatt. 2718

Oktatás.
Kitűnő

bizonyítványokkal ellátott 
ifjú nevelőül ajánlkozik vidékre 
a legszerényebb feltételek mel­
lett. Czim a kiadóbiv. 9385

Haszonbér.
183 kát. hold tagositott szántó, 
Budától 3 órára tengelyen, 12 
évre kiadó, adó és 1200 frt 
évi bérért. Közelebbi feltételek 
tulajdonosnál. Czim a kiadó- 
hivatalban. 2668

Lakás és bérlet Különféle.
Bérletet

keresek, 4—500 holdasat, jó 
talajjal, gazd. épületekkel és 
lakóházzal. Ajánlatok a kiadó- 
hivatalhoz «B. L.» jegy alatt 
intézendők.____________2680

Különbej árain
szép nagy bútorozott szoba
a Haris-bazárban azonnal ki­
adó. Bővében ugyanott a ha- 
risnya gyári raktárban. 9389

Égy bolt, I
szoba, konyha és pínozóvel 
együtt 260 frtórt azonnal 
kivehető, asztalos műhelynek, 
is alkalmas. Bővebbet a ki­
adóhivatalban. 9382:
Bútorozott szoba

tisztességes nő számára olcsón 
kiadandó. Bővebbet e lap ki- j 
adóhivatalában 9280 sz. alatt.! 
9387 Csinosan
lmtorozott utczai szoba;
külön bejárattal, a rózsa-ut- j 
czálmn, az Andrássy-ut köz-j 
vetlen közelében, azonnal ki-] 
adó. Czim a kiadóhivatalban. I

Okleveles szülésznő
ajánlja magát titoktartás mel­
lett. Betegek külön szobát, 
esetleg teljes ellátást is kap­
hatnak, úgyszintén csecsemőket j 
felnevelni elfogad. Molnár 
Katalin IV., Zöldfa-utcza 27.

2594

fiilbctcgek és nagyot­
hallók szántára. Aro­
mát ikus gőzök bevezetése 
a fülbe, minden fülbajt 
gyógyít, javít, vagy könnyít. 
A készülék ára Írott tudó­

sítással együtt 20 frt.

Fültrombita
a hangot erősíti és a bels > 
fülcsőbe vezeti, ára 6 frt. 
Czim: l)r. KAÍ'ZAXDEK 
Wien, Stadt, Wipplinger- 

strasse 25. 7-479

cECRUNOEr 1035
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NB21

BECS
mely fáradság nélkül azon­
nal sötétfekete fényt ad, a 
bőrt semmi mó on meg nem 
támadja és azt tartóssá teszi. 
Kapható Ausz:ria-Magyar- 
o szág legtöbb kereskedé­
seiben és főraktáromban 
Buüap s en BAUER és HAL­
MAI, váczi-kiirut 30. szám.

B2] A sok értéktelen utánzat 
miatt a t. közönség kéretik csakis 
Fornolondtféle gyártmányukat 
kérni és azokat csak akkor elfo­
gadni, ha a fentlóvö vódjegy- 
gy 1 és nevemmel St. Forno- 
londt-tel cl van látva. 74G8

A PALLAS irodalmi és nyom*
dai részvénytársaság könyv« 

kiadóhivatalában kapható

OROSZ REGÉNY.

Irta: Gr. TOLSTOI LEON.
FOUDITOTTA

R. TRUXHUGÓ-nó,
Hét kötet ára töm 3 frt 60 kr.

Birtokeladaa.
Hevesmegyében a pélyi ha­
tárban, vasúti állomástól egy 
órai távolságra 220 hold ki­
tűnő búzatermő föld, melyhez 
szöllő és gyümölcsös stb. is. 
tartozik 22,000 írtért eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 9376

IHa
I nyár Jlereur XI. évfolyam*. 
I tan. Legjobb és lei-kimerítőbb hi- 
1 teles sorsolási tudósító és függev 
I len pénzügyi szaklap. — Közli
I minil«'» egyes liuzAsn&l a 
1 sorsjegy ktliovsájtiti,» <t,a
1 nyercmenynycl kihúzott él eddig 
I fel nem vett sorsjegyek számait 
i Elölizetési ár : félévre I forint, 
jaznnUtvUl mától kezdve 
1 uj éviit infgyen küldjük In- 
I |iuiikul. Mutatvány ezá- 
I uiok.tr kívánatra ingyen éa i ér- 
I mentve küld a kiadóhivatal ; 
j Buta pest, Hatvani-utcza 17. 60.'it

Egy masszív
íróasztal

eladó. Czim a kiadóhivatal- 
ban. 9379

ARFUMERIE DU LYS D’OR
A n, é. közönség becses tudomására hozom, hogy fentebbi czimen Budapestéiig §4. SZ™ elegáns és dúsan felszerelt

nyitottam. — Arra fogok törekedni, hogy valamennyi e szakba vágó czikkből csupán a legjobb és legfinomabb minőséget mérsékelt árak mellett hozzam forgalomba. 
Midőn uj vállalatomat a t. ez. közönség becses kegyébe és pártfogásába ajánlom, vagyok mély tisztelettel ____

I Gerster HL ÜM!ilclós_
Opsráezió kéjgázzal!

mtilufíok cs Ib-^ísovolc kezesség mellett, a G|6c
legtartósabb tömbökkel DTOTf V íor|orvo3 miitermében 
mérsékeli árak mellett illull T. Budape t.lV.Kristó -tér 8.

ySy- M i n d o n h o 1 lí a pliat 6. **$dj

QÖ SMA0
^ 5ZUBA-DÜR0IEB&(^

ÍHANCZIA CÖGNACGHÖ 
PRQMQUTOR*

Vezeriigtnőkség: RUDA és BLOCHMANN, BUDAPEST.

m --•Sj/6 Dp cr p n pratnr“ erősítő bedörzsölós a lovak (és más állatok) min
I*1 jyl I O £5 1 1 1 V V/ 1 mint izületi merevség, ingyengeség és indaganat, csúz, bénaság,
áEmftfSjStJ gyulladás, görcsköhögés, szemgyulladás, sebek, daganatok, fekélyek, nyereg és szerszámtörés, mirigydaginat hátsó csánk, úgys

minden külső betegsége ellen, tV? 
Kán csontkinövés, pók, torok- * *

cj_____ j o______ u . ................... úgyszintén erősítésül nagyobb
hajtások előtt s utáni csömör, Vüh, stb. ellen. Vieálló bőrkenőoa, használata minden bőrnemü tartósságát háromszorosan fokozza, a bőrnemüekbe igen 
gyorsan behatói cb azonnal puhává, hajlékonnyá és vízállóvá teszi. Ittigl liflrnemtt, ha még oly Pentium* vagy ktirgoa, szép szinü és puha lesz. Igon fontos mindenki­
nek, ki lábbeliben takarékoskodni óhajt, ki drága pénzen vásárolt hiezerezámját megőrizni kívánja. — Katonaság, gazdoköztiustig, vadászok, gyárosok, bflrkeri-ske.

____  dók tis bőrgyárak, tímárok, szljgyárlák, uitirnökUk, tourlslák stb. részére, mindenre, a mi bőrből van, női czipö, vadász- vagy lovar-ceizma, lószerszám, kocsibör, talpbőr _____ _
stb. Alkalmaztatni használatban levő börnemüre minden H napban, használaton kívülire minden 6 hétben. Kézzel a bőrre kenve lábbelinél nemcsak a talp tis felsőbőr, hanem a sarkak és varrások Is ld 
bekeneudők. Továbbá bőrlakk, bőrszappan, - ldszerszámftiii.v-<S7Jkvnja74. T'-m-il Budapest, IV., Mária-Valtiria-uteza -l/e. , , .

- - - • ...................................... . XiintA, Vegyészeti-gyár; Krzséhetfaiva.Részletes árjegyzék kívánatra ingyen, vöhimáz stb. rvártmánvl — Kanbaló'- minden i-len-ékenvebh fiisr.-rllzlethin.

Hirdetés.
A I BÉKÉSI NÉPBANK,, igazgatósága értesíti az érdek- 

letteket, hogy a nála elhelyezett takarék betétek után —- 
további intézkedésig — a kamatot 1889. január 1-től fogva 
-j -ra szállította le. A kamatadót jövőben is a társaság viseli. 

Békésen, 1838, november hó 3-án.
8182 A békési Népbank igazyatósága.

Posztó u. in. penmen, doszkin, tlllfcl, 
libéria és tilzoltö-posztók, 

továbbá mindennemű divatáruk.
Minták megtekintésre kívánatra 
küldetnek. Dús választékú iniuta-

fin. minős, nagyon olcsón. n-«^an3SííES m2 

Óvári raktár «z. weissen Lamm» iu Brünn.

MERTH-KÁVÉ.
Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget ezennel 
tisztelettel értesíteni, miszerint a közkedvelt és álla- 
lánosan kitűnőnek elismert MERTH A, bécsi füge* 
kávé gyáros készítményeinek magyarországi fő­
raktárát és főegyedelárusitását átvettük s 

kérjük szives megrendeléseiket hozzánk czimezni.

BAUER és HALMAI
Budapest, V., váezi-körnt 30. sz. sii9

[Imim
msM

Hordozható melegítő - készülék
szabadalmazott kik-

HinlcgCM prós- 
Mzén tütáiiuyiíjí- 
gnl llakkcrck,

bérkocsik, lóvoniUok, vasuli kocsik, niagánio- 
cnlok, vagy szánkók fűtésére és oly egyének mele­
gedésére, kik kénytelenek oly hideg helyiségben, vagy 
piiiezokon tartózkodni, melyek a közönséges fillés által 
nem melegíthetek. A fűtés egy különleges szén segélyével 
történik, mély sem káros, sem kellemetlen elégési 
gázt. vagy szagot nein lerjeszt, sem nem tűzve­
szélyes. sem nem piszkok A szén minden felügyele 
vagy segítség nélkül 15 óráig képes égni, eloltható és ismét 
meggyujthaló.

A készülékek árra: 
darabonklnt ...................... ............. -........... 6 frt C50 kr.
szőnyeggel . ........................ .... ........ ........II frt — kr.

8123 GABLER J.
közegészség technikai czikkek üzlete,

Biidn])csí. Dcrílí Fci-cncz-iitczíi 17. sz. 
2i65r Ügyes helyi ügynökük felvétetnek. tsaüi

Toiristeesz
a test ápolására és a haj- 

kihullás ellen.

összetett

tourista-szesz
speciíicum 

ktinvény, rheuma, mell* és 
oldalamra», taghaeogatás 

és hátfájdalmak ellen.
E kitűnő gyógy­

szer hatásáért kezes­
ség válla/tatik.
7721 Kapható:

BUDAPESTEN
a «Városi gyógytárban»,

Városháztér.
Egy üveg ára 70 kr.

m
m

etsíestto

3B!i>oxx most jelent meg!

m

A neA-tiiiA hemutntnU ttdmtalan megMtlmtó hiteles hOttOnel- 
irat folytán ezen on nstudor legmelegebben ajánlható.

2281/888.

Árlejtési hirdetmény.
Jankovácz község elöljárósága állal ezennel hivatalosan 

közhírré tétetik, miszerint közsi günkben a jövő 1889. óv 
folyamán felépítendő uj községházára vonakozólag folyó 
1888. évi deczembor hó 16-án d-lelőtt 9 órakor nyil­
vános árlejtés fog megtartatni, mely alkalommal a szándékba 
vett uj községházának felépítése a legkevesebbért vállalkozó­
nak kiadatik.

Az építkezéshez megkívántaié léglamennyiségct a község 
természetben adja.

Kikiáltási ár 11.253 Irt 59 kr., melynek 10°/o-át árlejlezni 
szándékozók az árlejtés megkezdése elölt biztositékkép kész- 
]iéiizben vagy óvadékképes papírokban letenni I,irtóznak.

I'elkérelnek vállalkozni szándékozók, miszerint a mondoll 
időben Jankovácz község hivatalos helyiségében megjelenni 
szíveskedjenek.

A megyei m. kir. -ib z li hivatal által felülvizsgált és 
jóváhagyott tervrajz s költségvetés a hivatalos órák folya­
mán a jegyzői hivatalban mindennap ni glekinthetők, a Lo 
az árlejtés és építkezésre vonatkozólag bővebb felvilágosítás is
adatik.

Kelt Jankováczon (Bács-Bodrogmcgye) 1838. évi november 
hó 10-én.
8166 Az elöljáróság.

Titkos betegségeket,
lmmrcsőfolyAsokiit tis sebeket,hz ttnfertőzteltis utóbajait, 
oz eljryeiiKÜIt ftirflerőt, innKtimltiseket, n bujnkifrnak 
iilrtküvelkezniényelt, nőknti fellérfolyőst, bármennyire ii 
lel (Illek, vnlamint mindazon női hetOKStiffeket, melyeknek a ina*. 
talansAgegyik föokoznja, éa bőrbetegségeket gyógyít uj gyógy. 

intiü szerint biztos sikerrel, gyorsan tis alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csáez. kir. oazt.-íöorvoi.

Lulírts: BUDAPEST,

IV. kei1., kigyó-uteza I. sz.
Kemlel: naponta 10 órától d. e. egéaz 4 óra délutánig, eato 7 órától 
8 óráig. IV* Díjazott levelekre a lecnagyob« ligyelemmel válaszolta- 
tik és gyógyszerekről la gendoskodva lesz — Nőltnok kü­

lön váróterem. 8013
Ugyanntl megjelent és szerzőnél Hr. (IARAY AXTAL-n41 megrendelhető:

Népszerű útmutató *^8fe|
a nemi lielegnógok s ezek észszerű gyógykezeléséhez 

czimti künyv, máris a másoiiik kiadás. — Ara lí frt 50 kr.
A Iiönyv tártain,a : I. Az ivarszervek leírása. II. A nemi élet éb 

redisc. III. Az ónlerl' zlotés és az éjjeli magümlcack. IV. A lmgycaő 
tokár (Tripper) és liugycs szűkületek. V. A bujakor feyphilia). VI. Ke 
hérfolyás. VII. KlgycngOlt é rlicrő. Vili. Női magtalanság. IX. Az ivar 
szervek megbetegedésének löt nyez.öjo a prostiliilló.

üli KÉPE

IV, ÉVFOLYAM. IV. ÉVFOLYAM.—
SZERKESZTETTE

BENEDEK ELEK.

Gasteiner ezukorkák (bonbons) „Äö^.'reitS
nátha ellen. Csomagja :tO kr.

Gaslcinei- rardS-kivewK gSSfÄC&.TiÄ
ilőro 2 forint.

GílStoillPl' S/illlinu * *r*,,,Iyj* •.fenyőből, kitűnő hatású 
UuMLlikI oó(i|IJIilll köszvenycs es rheumatikus bajoknál, és 

mint közönséges mosdó szappan ajánlható, mert a bőrnek pnhasi- 
got és üdeséget kölcsönöz. Darabja «0 kr. Egy doboz 3 drbbal l.flO,

Gasteiner köszvény es csúz elleni aether
nyőbOI legjobb szer bedörzsölésekre és borogalásokra köszvény-, 
csuznál liajtásfájdalmak stb ellen. Egy kis üveg 1 frt.

Gasteiner Zirbelkiefer olaj - gelatine - hüvelyek
bolegzésre és belsőleg a légzőszervek betegségei ellen. Egy üveg 
ára 1 lóriul.

piiwitm L-iiliiulcircuui'.irnL- melyek jó illatuk és kitűnő össze- itput KlllOlliegtSStfeCK, állításuknál fogva tűnnek ki. ál- 
(alam a tiastelncr /.icrbelkiclcr-böl állíttatnak elő : szflj- 
vlz, fo^ptip, lia|ki'ii«vs vs nrc/.kciiőcs, melyek minden 
gyógyszertárban cs illatszertárakban kaphatók.

A legnagyobb és legtartalmasabb naptár a Pallas nagy képes naptára, ||: 
mely 420 oldalnyi vaskos kötető terjedelemben száznál több képet, nagy- H 
számú az év eseményeit tárgyaló, szépirodalmi és ismeretterjesztő köz- II

leményt tartalmaz. H
Mindazok, kik nagyobb naptárt szoktak beszerezni családjuknak s e naptárt még nem ismerik, fel­

kéretnek, naptárvásárláskor összehasonlítás czéljából naptárunkat is megtekinteni.

JQGE"" Ára 1 forint.
3Cap3a.ató a PALLAS Irodalmi és nyomdai rósz-vén.ytársasá&n.ál és min­

den hazai közi.3rv3Keresked.és"toen.

Csat tsjvali!
ha el van látvaczégem- 

mel, a mellette álló

védjegygyei
és saját aláírásommal.

tea
Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatal­
ban, IV., kecskeméti-ntcza 6. sz. alatt.

v ///>"

Minden füsieráros és 
Ciukráunil kapható.

Nem bírni utánzásban.

Hoff J. Károly utóda Barthonek Ká­
roly cs. kir. udvari lüszer- és borke- 
reskedeee, Budapesten, kis-hid-uteza.

7141

Csokazán-gyár
öiirr, Gehre & Co. Mödling-ben, Bécs mellett.

Különlegességek:

fSSkS/lsliÄ
felüli Íütőforüfolícl üzemben. P

Grózílthevitöli:
saját szabadalmazott rendszerű, már meglevő göztele-

Eék, melyek nem olegcndnknek bizonyultak munka- 
epess '-g'-nek cmeléséto, tel eme* ltoszénmcgla. 

Uarllfts JrtlAllrtsa incllrlt.
Vezérképvisclö Magyarország részére:

Schlesinger Sándor mérnök
Budapest, Andrássy-ut 81.

T.egclőkeló'hh n.frtnfntolc. — Leii-rtsok ingyen. 7331

A legjobb liirnevii

I-sörendii Friedlander-féle porosz sa!on-köszenet
darabos, koczka és diószenet

díjmentesen házhoz avagy pinezébe szállítva.
ólmozott zsákokban.....................................78 kr. ) vámmászánként
nyílt fuvarokban 25 mázsától feljebb... 73 kr. \ = kilogram
8022 továbbá

porosz aknaszenet gyári czélokra
Friedländer Manó és társa porosz kőszénbányáinak 

magyarországi képviselője

mm
Budapest, V., Arany János-utcza 20.

SS Telephon 265. sz. Fiók megrendelési helyek minden kerületben.

e

Epen most jelent meg !
r

oklevéltári nyomozásök alapján.
IRTA

TIMON ÁKOS.
TARTALOM:

I. A városi kegyuraság eredete.
II- A városi kegyuraság gyakorlása a hitfelekezetiség szempontjából.

Hl. A városi kegyuv terhei s a hillelekezetek községi segélyezése.
IV. A városi kegyuraság viszonya az alapítványokhoz.

Ára 1 frt 60 kr.
Kapható minden hazai könyvkereskedésben és a PALLAS irod. 

és nyomdai részvény-társaság könyvkiadóhivatalában.

Előállítja

Dr. Sedlifzky
es. kir. udv.

gyógysz.
Salzburgban

M-öfuktár Budapesten TÖRÖK JÓZSEF
gyógyszertárában cs kaphatók a legtöbb fővárosi és 
vidéki gyógyszertárakban. 8127

A bécsi zongora-készítők
első ipar-társulatának
budapesti raktára

iiummMii,
ajánlja saját gyártmányú hangverseny-, rövid- és mignon* 
zongorák, pianinók, harmóninmok dús készletét, vala* 
mint kiváló bécsi és külföldi ezégek gyártmányait gyári ára* 
kon Zongora-kölcsönző intézet. Javítások és hangolások 
jutányosán szám illatnak és lelkiismeretesen eszközöltetnek. 7893

BERBER, VOLK 4P1
Dörnbach, Bécs mellett.

.ÍUAK:

Egész palaczk, minőség szerint frt 2.30, 2.90, 3.90, 4.80 
Fél « " « .1 1.30, 1.60,2.10,2.55 
Negyed « « « ,< 0.80,0.90, 1.20, 1.40

Hasonló minőségű külföldi gyártmányok 
MC" kétszerié drágábbak. ‘9H1

®r- Rössler Imi ár a cs. kir. kísérleti állomás 
elnökének véleményezése szerint, az általa szemlélt 
telep a legczélszeriibben van berendezve.

A Hivatalosan
megvizsgált próbák tökéletesen tiszta borpárlatot 

eredményeztek, a mely

: a(/o^uno.s^naiac7a
as

Meg-rciulelhető:

Á bécsi raktárból, Kärntnerstrasse 15. sz,
és nz elsőrendű fűszer- és csemegcáru ke­

reskedésekből.
Budapesten kapható: 

Bieber Antal, kerepesi-ut.
Emcrling Vilmos, kovo iaherczeg-nlcza 11.
Fob inayer F. és Tsa, Károly-körut 18.
Sebedéi János, fő-uteza 3.
8eidl József, koronahenzeg-ulcza 18., fióküzlet, 

Kőbánya. Liget-tér.
Spoiler István, II., fö-uteza 31.
Szenes litle, Dorotlya-utcza 5.. fióküzlet Andrássy-ut. 
Szimon István, vnczi-körut 12. 8153
Bnucr-féle cznkrászat, Andrássy-ut 6.

i

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.
■yl~* Csriszúi- liti-uly. iillMtmlif. **7lpl)l

SZEBKj
BUDAPEST, IV. 

kszihatokatI
CSAK

ELŐ|

Vidékre pos! in
wtfr- •; iop.rfol>vr ... 

^.ínczia-, Öla»/-. O
'riMKokba. Svájc. 
S™t,mint amw o. 
'i ríödébhez tartóz
Egy BZtim ara h

Mémej
A gazda 

előtérben ól 
államokban 
szerint mo| 
vés harezoí 
Hiányok gd 
erő mellett| 
jiiinő eszk 
tizszerte ni 
mely most] 
kel harczo] 
nvegetni " 
det ü szer] 
nyugati áll 
tarthat igéi 
szemet hu| 
lássa.

A némcl
foglalkozik! 
megoldásai 
zat. Világi! 
a társadal! 
Kísérletei | 
osztály so] 
vezetvén, I
többi állarl

A fiatal] 
nek nyoi 
kiváló helj 
orvoslásai 
zeit megn] 
helyet épj 
zott gazdi

A mezt 
Bzenvét fd 
ismeri si 
hogy a v] 
állapotát 
ezekben 
Megmondj 
földbirtok! 
a föld mi v| 
ban, de 
terhelt elér 
menni alil

A némj 
igér. Ner 
riusok m<j 
söl csak 
erélyes 
lasztották) 
védelme 
nék egésd 
dasági ti 
okát a k| 
felfedezni I 
az ezüst 
A mezőgj

RÉMI

Az ezerl 
szí regjeid 
lekedó pos 
egy utast I 

Az utad 
vazva tek] 
tartott, ml 
FehérlóhoJ 
dosné, mél 
pergőbb d| 
egesz kön 

Az utaj 
ügyeltek 
nia nélkül 
?es és ér< 
helybeliek! 
des. öreg, 
uralom 
a napnak! 
üzembe 
pierrel. 

Özvegyi
emberek 
volna oítl 
megmondj 
utas, ki 
látni kor 
here volt) 

Húrom! 
.iara végi 
Vállai gö 
halantekd 
belőle néi 
életkor in 
valóját.

Arcza 
szeme dd 
evekben 
régente , 
bar nemi 
bérnek 
toinl pár] 

Egyedi 
s mialatj 
rendelt fl 
egy pisi 
leveles-tá 
dett elő.1 

Azon] 
hatók:

, «Ha J
kát, a


